

فون نمبر ۴۹

شرح چند
محمد رفی ڈاک ۴۴ روپے
سردنی
اسوی ٹاکس ۳۴ روپے
ہوائی ڈاک
کینیا وغیرہ ۲۲
آرکائیوڈ... ڈیلی افضل

روزانہ ربوہ

انڈیا اور مشرق وسطیٰ

The Daily ALFAZL RABWAH

قیمت فی نمبر ایک

جی ڈی ایل ۵۵۲۷

شرح چند
سالانہ ۲۶ روپے
شش ماہی ۱۳
سہ ماہی ۸
ماہوار ۳
تہہ ہفتہ ۲
فی پرچہ ۱۳ روپے

جلد ۲۳ ۵/۴
اصلاح ۱۳۷۷ھ ۱۰ شوال ۱۳۸۴ھ ۱۱ جنوری ۱۹۶۵ء
نمبر ۴

ناصر دین ایدہؒ کے سفر یورپ کی ایک یادگار تصویر



حضرت نمینفہ آریخ اٹلث ایدہ اللہ تعالیٰ فرحمنہ ورحمۃ اللہ علیہ نے فرامخو رشہ مغربی برتھی لہ کے مشن اڈس میں امام فضل الہی صاحب انوری سے گفتگو فرما رہے ہیں۔ دوسری طرف حضور کے پرائیویٹ سکرٹری چوہدری محمد علی صاحب کھڑے ہیں۔

مغرب سے طلوع شمس اور اس کے بعض پرکشف مناظر

جلد ستائیس نمبر ۱۹۶۸ء

حضرت نیر علیہ السلام اللہ کے عالیہ سفریورپ کی بعض تعادیر

Digitized by Khilafat Library Rabwah



حضرت فرخ پورٹ میں ایک بہت بڑی انٹرویو کینی کے ڈائریکٹر ڈاکٹر اظہار و کیوسی سے گفتگو فرما رہے ہیں۔ انہوں نے امپیریاٹو زبان میں قرآن مجید کا ترجمہ کیا ہے۔

مغزور جمعیت احمدیہ ڈراما گروپ (مغربی برہمنی) کے استقبال میں حاضرین سے خطاب فرما رہے ہیں۔



مغزور لندن میں ایس ایم ایم الامامیہ لندن کے اراکین کے درمیان تشریف فرما ہیں۔



مغزور جمعیت احمدیہ گلاسگو کے اجاب کے ساتھ معرودہ گفتگو ہیں۔

مغزور جمعیت احمدیہ انگلستان کے علیہ سالانہ کے اختتام پر دعا گو اسے میں حضور کے دربار میں

ربوہ — تبلیغ اسلام کا عظیم اٹن مرکز

Digitized by Khilafat Library Rabwah

سیدنا حضرت سید محمود علیہ السلام کو تبریکات میں اللہم ہوا۔

دابع ہجرت ۱۸۶۸ء

یہ عجیب بات ہے کہ مشفقانہ میں جب مجبوراً جماعت کو تقادیاں سے ہجرت کرنی پڑی تو وہ بھی تبریک کا جینے تھا۔ گویا اللہ کے دقت میں یہ بھی اشارہ تھا کہ "دابع ہجرت" ستمبر کے مہینے میں لکھا پڑے گا۔ یہ تبریک مشفقانہ کا اللہم ہے۔ اس دقت برصغیر میں اگر یوں کا رواج عروج پر تھا اور یہ گمان بھی نہیں ہو سکتا تھا کہ ایک کے کسی ایسے حالات ہو جائیں گے کہ وہیں اپنے جان سے پیار سے روحانی وطن کو جسمانی طور پر چھوڑنا پڑے گا۔ جب تبریک مشفقانہ میں واقعی ہجرت کا داعی لکھا پڑا تو اس اللہم کی حقیقت واضح ہو گئی۔ مشفقانہ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹن رضوان اللہ علیہ نے تبلیغ بیکراہ صاحب نامور کی کوشش پر نکتہ کے دوران جو روایا بھیجے ہیں آپ کو خبر دی گئی کہ آپ ہی وہ مصلح موجود ہیں جس کی پیشگوئی ۲۰۰۰ خردی مشفقانہ کے اشتہار اور دوسرے اور الہامات میں کی گئی ہے۔ اس روایا کے کوائف سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح رضی اللہ عنہ نے بیان فرمائے ہیں جو افضل ۱۸ خردی مشفقانہ کے مصلح الموجود نہیں ہیں بھی شائع ہو چکے ہیں۔

اس روایا کے مطالعہ سے راقم الحروف کا یہ تاثر ہے کہ جہاں اس میں آپ کے مصلح موجود ہونے کی خبر دی گئی ہے۔ وہیں استعارہ کے رنگ میں ہجرت کے سفر کے متعلق بھی اشارات پائے جاتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ نے اس روایا میں آپ کو مقام ہجرت کی نشاندہی بھی کی ہے۔ جو اس مقام کا تیسرا کنہ ہے جہاں اب ربوہ آباد ہوا ہے۔ ہم انحصار کے پیش نظر روایا کے سوا اور ہجرت کے سفر کی مماثلت کی تفصیلات میں یہاں نہیں جاتے۔ صرف چند ایک باتوں کی طرف اشارہ کرتے ہیں۔ روایا میں آپ نے یہ سفر ایک جاہل قوم کے ہاؤ کی وجہ سے اختیار کیا ہے۔ اس قوم کو آپ نے جو جن قوم سمجھا ہے یہ اس بات کی طرف اشارہ معلوم ہوتا ہے کہ جس قوم کے استوار کے ہاؤ کی وجہ سے آپ سفر پر مجبور ہوئے ہیں وہ اپنے گناہوں کی فاشی انداز کی ہوگی۔

باقی تفصیلات کو نظر انداز کر کے مقیم ہجرت کی طرف جو میں اشارہ ہے ہم اس کو لیتے ہیں۔ روایا میں بتایا گیا ہے کہ

”میں ایک ایسے علاقہ میں بیٹھا جو دامن کوہ کھلانے کا منقہ ہے“

یہ الفاظ ربوہ پر صادق آتے ہیں لہذا اللہ تعالیٰ نے مقیم ہجرت کی طرف جو میں اشارہ فرمایا ہے اور آج جہاں راہ آباد ہے۔ اللہ تعالیٰ کے علم میں یہ جگہ دنیا میں تبلیغ اسلام کا عظیم اٹن مرکز بننے والی تھی۔ جیسا کہ اس روایا سے صاف ظاہر ہوتا ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹن رضی اللہ عنہ نے ہجرت تک جو کارنامے سر انجام دیئے وہ عظیم اٹن میں۔ اور آپ کے

المصلح المعروف ہونے کی طرف صاف صاف راہ نمائی کرتے ہیں۔ ہم مشفقانہ کے بعد جب آپ کو صاف طور پر اپنے مصلح موجود ہونے کی قسم ہوئی آپ کا تبلیغ اسلام کا جوش روز بروز ترقی کرتا چلا گیا ہے۔ جتنا بڑھتا جاتا ہے۔ ہجرت کے ساتھ ہی روایا تبلیغ اسلام کا عظیم اٹن مرکز بن گیا۔ جہاں سے تبلیغ تیار ہو کر ساری دنیا میں پھیلی۔

تبریک ربوہ کا کام جس تیزی اور دشمنی سے آئیے کیا ہے اس کی نظیر تاریخ میں کوئی شکل ہے۔ جہاں اب ربوہ آباد ہے۔ یہ جگہ تبریک ہجرت آئی تھی۔ لوگ اس عادی میں سے دن کے وقت بھی گزرنے سے خوف تھے۔ رات کو پہاڑوں سے صرف گھنٹوں کی جھنجھاروں کے گاؤں سنتے تھے۔ جب اس عادی میں آپ کے خزان کے مطابق دوستوں کا سہارا فراہم ہوا۔ اور انہوں نے جموں لاریاں لگائیں تو لوگ حیران تھے کہ یہ کون لوگ ہیں اور یہاں کی گزرتے ہیں جب ان کو بتایا جاتا کہ یہاں بستی بسائی جائے گی۔ تو وہ ایک دوسرے کے مزاجیرت سے کہتے۔ لیکن انہیں کیا خبر تھی کہ

جس بات کو کہے کہ کروں گا میں یہ ہنرور ملتی نہیں وہ بات خدا کی یہی تو ہے

آسمان کے فیصلہ کے مطابق زمین پر ایک آبادی امر سے والی تھی جو اسلام کی نشاندہی کے متن میں تبلیغ اسلام کا عظیم اٹن مرکز بننے والی تھی۔ آپ دنیا سے یہ آبادی اصل موجود تھی۔ جا یہ جا لوگ لگے۔ مگر باقی کا بہت نہیں ملتا تھا۔ آخر اللہ تعالیٰ نے اشارہ لکھا اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹن رضی اللہ عنہ تسلط مرکز زبان پر یہ الہامی شعر جاری کر لیا کہ

جانے ہئے حضور کا اقتدار سے جناب باؤلکے نیچے سے میرے پانی بہا دیا

آج خداتعالیٰ کے فضل سے گھر گھر آکر بیٹھے پانی کے پیر گئے ہوئے ہیں۔ جہاں کھاری پانی تھا وہ سب آہستہ آہستہ نیچا ہوتا چلا جائے۔ رملہ اور اڑن اور اڑن کی سکیم پر بھی کام ہو رہا ہے۔ جو نشاندہی اللہ تعالیٰ نے پائے کی امید ہے۔ ربوہ دریا کے کنارے کے سفری مسافر آباد ہے۔ آج سیلاب اس کے دامن کو چھو کر گزرتے ہیں۔ سرفروشی کی بجائے یہاں شہر آباد ہو چکا ہے۔ اور صرف آبادی کے لحاظ سے تبلیغ جہنگ میں تیسرے درجہ سے۔ لیکن کیفیت کے لحاظ سے دنیا بھر میں واحد مقام ہے۔ اس بات کو نظر انداز کر دیکھنے کہ یہاں جدید طرز کے لاکھوں در دیکھو کہ انھیں کے لئے ہائی سکول کے علاوہ ڈگری کالج موجود ہیں بلکہ کوئی بھی ایسی سہولت نہیں جو شہروں میں ہو اور یہاں نہ ہو۔ عظیم اٹن ہسپتال ہے۔ ریویس شیش ہے جہاں ہر روز آئے جانے والے مسافین کا نظارہ کی جاسکتا ہے۔ جہاں ہر روز ہر مسافر اسلام تیار کئے جاتے ہیں۔ حدیثیں احمدیہ کے شاندار ذخائر ہیں۔ جن میں سیکولر کارکن مختلف شعبوں کا کام سر انجام دیتے ہیں۔ سیدنا ملک کے علاوہ مختلف عمول میں اپنا اپنی مساجد میں جو ذکر لکھو سے ممبر ہیں۔ اذانوں سے فضیلتیج دقت گونجی ہے۔ پھر دنیا کا سب سے بڑا دینی جیل بریل بیان مشفق ہوتا ہے۔ اچھی اچھی ایوان محمدیہ ہوا ہے۔ جو مغربی پاکستان میں شاندار سے ٹلا دل ہے۔ روزنامہ افضل میں شاندار ہوتا ہے۔ یہ مقالہ تفصیلات کا حوالہ نہیں آتا ہے۔ پر اکتفا کیا جائے کہ ربوہ آج نبی دنیا بھر میں تبلیغ اسلام کا واحد عظیم اٹن مرکز ہے جہاں سے ساری دنیا میں مسافین اسلام لیتے اور ہدیہ تھامنے کی توجہ اور حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رات کو علم دنیا کے کونوں پر پھیل کر رہے ہیں۔

مقدس مقدس جہاں بن رہا ہے

دیار سیح زماں بن رہا ہے
مقدس ہو ایں مقدس فضائیں
ہوا شور تجسید برپا زمین پر
اور افلاک سیح خوال بن رہا ہے
جدھر آنکھ اٹھتی ہے مسجد ہی جگہ
جدھر دیکھئے آستان بن رہا ہے
ہر اک قطرہ ہے چشمہ آب حیاں
ہر اک ذرہ جلوہ نشاں بن رہا ہے
جہاں بن رہا ہے جہاں بن رہا ہے
یہ ہے مخلصان مسیحا کی بستی
نئی ناس پھر اس کو بخشی ہے کرنے
کہ تو میری صحیح جا و وال بن رہا ہے

یہ مسافین اسلام تیار کئے جاتے ہیں۔ حدیثیں احمدیہ کے شاندار ذخائر ہیں۔ جن میں سیکولر کارکن مختلف شعبوں کا کام سر انجام دیتے ہیں۔ سیدنا ملک کے علاوہ مختلف عمول میں اپنا اپنی مساجد میں جو ذکر لکھو سے ممبر ہیں۔ اذانوں سے فضیلتیج دقت گونجی ہے۔ پھر دنیا کا سب سے بڑا دینی جیل بریل بیان مشفق ہوتا ہے۔ اچھی اچھی ایوان محمدیہ ہوا ہے۔ جو مغربی پاکستان میں شاندار سے ٹلا دل ہے۔ روزنامہ افضل میں شاندار ہوتا ہے۔ یہ مقالہ تفصیلات کا حوالہ نہیں آتا ہے۔ پر اکتفا کیا جائے کہ ربوہ آج نبی دنیا بھر میں تبلیغ اسلام کا واحد عظیم اٹن مرکز ہے جہاں سے ساری دنیا میں مسافین اسلام لیتے اور ہدیہ تھامنے کی توجہ اور حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رات کو علم دنیا کے کونوں پر پھیل کر رہے ہیں۔

ماہِ سلیمین جاں ہوتا ہے آخر سوزِ حشق
پاس بندوں کے چلا آتا ہے بندوں کا خدا

ارضِ ربوہ یہ ترے عالی نظر عالی گمراہ
میں تو کیا ہوں آسمان والے بھی ان کے ہنوا

جس طرف نکلے فرشتوں کے پرے نکلے ادھر
ایشیا کی سرزمین ہو وہ کہ یورپ کی نصف
گفتگو شیریں۔ نظر حسن آفریں رخ و لبتیں
مغربی قدروں کے ہنگاموں میں تصویر جیا

"آ رہا ہے اس طرف احرار یورپ کا مزاج"
یہ تو شتر بھی مسیح و ہمدی دوراں کا تھا
لالہ و گل سے ہی وابستہ نہیں ان کا خیم

پھیل جاتے ہیں بیاباں میں بھی مانتہ صبا
ان کے انھاسِ سیمائی سے پانی زندگی
ہر تنِ مردہ نے جو ان کے قراں میں آگ

جو دلوں میں جذب ہو جاتا ہے مانند جمال
اُس نئے انداز کا علم کلام ان کو ملا

قافلے میں قافلے کی گرم رفتاری کے ساتھ
چوشتہ پا چپلا آیا وہی چمنے لگا
آسمان کی رفعتوں سے ان کے نالوں کا گڑ
ہیں تاک ہمزان کے سحاب ان کی دعا

لے کے آئے ہیں گاموں میں وہ بے با زرق
حسنِ کامل نے دیے بے ساختہ پردے اٹھا

ان کا ماضی ان کے مستقبل کا ہے یکینہ دار
اَضْمًا مَآ ثَابِتٌ مَّحِیٌّ ہُوَ اِرْزَاقٌ مَّآ یُحِیُّ فِی السَّمَا

قطعہ

میں دیکھوں تابجئے گردوں کے تارے

میں دیکھوں تابجئے رنگین نظارے

نقابِ رُخ اٹھا کر خاک کر دے

کہ جھوٹے ہیں یہ جینے کے سہارے

سید احمد عجمان

تشنہٴ روحوں کو پلا دو شربتِ وصل و بقا

مکرّم عبد المنان صاحبناہید

روضِ کوثر سے کسی نے پھر کسی کو دی مسدا
"تشنہٴ روحوں کو پلا دو شربتِ وصل و بقا"

ہر قدم پر چشمِ بینا کو نظر آیا خدا
ہو رہی ہے دیدہ حیرال کی حیرانی سوا
ہر رخِ ایمان پرور ہر نگاہ آشنا
دل پسند دل کش و دلیندیر و دلریا

کودیا کس نے نگاہوں کو محبت آشنا
کس نے جھبے دلوں کو جذبہٴ مہر و وفا
کس نے ہر دل میں جلا یا ہے اخوت کا چراغ
ہر بشر کو ہر بشر آیا نظر آئینہ سا

ان دنوں میں اور ہی کچھ بے قراری کے مزے
مضطرب دل تھا تو پہلے بھی مگر ایسا نہ تھا
اور میں ارکانِ محفلِ رنگِ محفل اور ہے
فکر کا انداز اسلوبِ زبانِ دانی نیا

اور ہے کچھ ان دنوں تفسیرِ تہر کائنات
اور ہے آیاتِ قرآن کی تلاوت کا فرما

آج پھر تازہ ہونی دُورِ براہِ سبھی کی یاد
پھر کسی سے آتشِ فرود کو پالا پُرا

وہ جسے چاہیں محبت سے سکھاتے ہیں اسے
بات کرنے کا سلیقہ ہکلامی کی ادا

جب امورِ غیب پر ایمان لے آتا ہے دل
غیب سے عرفان کی ملتی ہے پھر اسکو خزا

بتکدوں میں ریزہ ریزہ ہو کے گرتے ہیں صنم
قومِ آذر تلمسلا اٹھتی ہے آتشِ زیرِ پا

آنکھِ روتی ہے تو ہوتا ہے فرشتوں کا نزل
دل مچھل جاتا ہے تو مقبول ہوتی ہے دعا

فرض کر دیتے ہیں ان پر بھی ادا لے التفات

جو نوافلِ شب کی تاریکی میں ہوتے ہیں ادا

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ

۳۸

مجھے اللہ تعالیٰ نے خدا اس کی کتاب اور اس کے رسول پر زہ نقین اور ایمان پیدا کرنے کے لئے مبعوث کیا ہے

میں بھیجا گیا ہوں تا پجانی اور ایمان کا زمانہ پھر آوے اور قلوب میں تقوے پیدا ہو

(۱) تثلیث کفارہ اور مسیح کی صلیبی موت وغیرہ قسم کے بطل میسائی عقائد کا تفصیل سے رد کرنے کے بعد حضور علیہ السلام نے تحریر فرمایا۔
 ”یہی تمام منہضیاں ہیں جن پر خدا تعالیٰ نے مجھے مطلع کیا تائیں مگر اہوں کو متنبہ کروں اور ان کو جو تاریکی میں
 رہتے ہیں روشنی میں لاؤں۔۔۔۔۔ سو خدا تعالیٰ نے مجھے بھیجا تائیں اس خطرناک حالت کی اصلاح کروں اور
 لوگوں کو خالص توحید کی راہ بتاؤں چنانچہ میں نے سب کچھ بتا دیا اور نیز میں اس لئے بھیجا گیا ہوں کہ تا ایمانوں کو
 قوی کر دوں اور خدا تعالیٰ کا وجود لوگوں پر ثابت کر کے دکھاؤں۔۔۔۔۔ سو میں بھیجا گیا ہوں کہ تا پجانی اور ایمان کا زمانہ
 پھر آوے اور دلوں میں تقوے پیدا ہو۔ سو یہی افعال میرے وجود کی علت غائی ہیں۔ مجھے بتلایا گیا ہے کہ پھر آسمان
 زمین کے نزدیک ہو گا بعد اس کے کہ بہت دور ہو گیا تھا۔ سو میں ہی ان باتوں کا مجدد ہوں اور یہی کام ہیں جن کے لئے
 میں بھیجا گیا ہوں اور منجملہ ان امور کے جو میرے مامور ہونے کی علت غائی ہیں مسلمانوں کے ایمان کو قوی کرنا ہے۔
 اور ان کو خدا اور اس کی کتاب اور اس کے رسول کی نسبت ایک تازہ یقین بخشنا۔“ (کتاب البرہ حاشیہ ص ۲۹۵، ۲۹۶)

(۲) ایک اور موقع پر اپنے منصب کی وضاحت کرتے ہوئے فرمایا۔

”میں صدی کے سر پر مبعوث کیا گیا تا اس امت کے دین کی تجدید کروں اور ایک حکم بن کر ان کے اختلافات کو درمیان سے
 اٹھاؤں اور صلیب کو آسمانی نشانوں کے ساتھ توڑوں اور قوت الہی سے زمین میں تبدیلی پیدا کروں!“ (نجم الہدیٰ ص ۵۹)

(۳) ایک اور جگہ فرمایا۔

”اس امت کے لئے مسیح موعود بھی چودھویں صدی کے سر پر بھیجا گیا۔ اس کی بشت سے لہجی یہی مطلب تھا کہ جو یورپ
 کے فلسفہ اور یورپ کی دجالیت نے اسلام پر طرح طرح کے حملے کئے ہیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت
 اور پیشگوئیوں اور معجزات سے انکار اور تحسین قرآنی پر اعتراض اور برکات اور انوار اسلام کو سخت استہزاء کی نظر سے دیکھا ہے
 ان تمام جہلوں کو نیت نابود کرے۔ اور نبوتِ محمدیہ (عَلَىٰ صَلَاتِهَا أَلْفُ أَلْفٍ سَلَامًا) کو تازہ تصدیق اور تائید سے
 حق کے طالبوں پر چمکا دے۔“ (آیام الصلح ص ۸۷)

ذکرِ حبیب علیہ السلام

رقم فرمودہ حضرت سیدہ نواب مبارکہ سیکم صاحبہ مدظلہا العالی

حضرت سیدہ نواب مبارکہ سیکم صاحبہ مدظلہا العالی دہشت سینا حضرت سیدہ موعودہ علیہ السلام نے اپنا یہ نسبت تہمتی اور نصیرت افروز معنون لجزا اذہم مرکزیہ کے ساتھ اجتماع شہداء میں پڑھ کر سنایا تھا اور بعد میں ارادہ شفقت برائے اشاعت الغفلہ کو مرحمت فرمایا۔ (ادارہ)

بڑی ہونے لگی تو آپ نے فرمایا کہ جب بچے بڑے ہونے لگتے ہیں (اس وقت میری عمر کوئی پانچ سال کی تھی) تو پھر بستر میں اس طرح نہیں آگھا کرتے۔ میں تو اکثر جاگتا رہتا ہوں، تم چاہے سو دفعہ مجھے آواز دو میں جواب دوں گا اور پھر تم نہیں ڈرو گی۔ اپنے بستر سے ہی مجھے پکار لیا کہ پھر میں نے بستر پر کود کر آپ کو تنگ کرنا چھوڑ دیا۔ جب ڈور مچا پھاڑتی تھی۔ آپ فوراً جواب دیتے۔ پھر خوف اور ڈر گھٹا ہی ہٹ گیا۔ میرا تنگ آپ کے ہنگ کے پاس ہی ہمیشہ رہا بجز چند دنوں کے جب مجھے کھانسی ہوئی تو حضرت اماں جان نے بہہ پھسکا کر ذرا دور بستر بچھا دیتی تھیں کہ تمہارے ابا کو تحلیف ہوگی پھر آپ خود اٹھ کر سوتی ہوئی کا میرا سراٹھا کر ہمیشہ کھانسی کی دوا مجھے پاتے تھے۔ آخری شب بھی بس رو د آپ کا دھال ہوا، میرا بستر آپ کے قریب بالکل قریب ہی تھا کہ بس ایک آدمی ذرا اگر رکے آنا فاصلہ ضرور ہوتا جو اس وقت کی تفصیل سمجھنے کی اس وقت طاقت نہیں پاری ایک بار میرے چھوٹے بھائی صاحب حضرت مرزا شریف احمد نے کہ وہ بھی آخر بچہ ہی تھے، اصرار کیا کہ میرا ہنگ بھی ابا کے قریب بچھا دیں مگر میں نے اپنی جگہ چھوڑنا نہیں مانا۔ حضرت ام المؤمنین علیہا السلام نے فرمایا کہ یہ ہمیشہ پاس لٹتی ہے یہ ہوگی۔ آخر شریف کا بھی دل چاہتا ہے۔ ایک دو دن یہ اپنی منہ ذرا چھوڑ دے بھائی کو لٹے دے تو کیا ہرج ہو جائے گا مگر حضرت سیدہ موعودہ علیہ السلام نے فرمایا نہیں یہ لڑکی ہے اس کا دل رکھنا زیادہ ضروری ہے۔ حالانکہ حضرت اماں جان کی خاطر آپ کو بہت عزیز رہتی تھی۔ حضرت اماں جان نے چھوٹے بھائی صاحب کو لے کر اس نات ان کی دلہاری لکے خود بھی بیبت الدعا میں زمین پر ان کو ساتھ لے کر سوئیں مگر میرا بستر وہیں رہا۔ لیکن مجھے یاد ہے کہ اس بات پر پھر میرا دل بھی دکھاؤ اور نہ امت محسوس ہوئی۔ آپ لٹے ہوتے تھے میں دیکھتی جب آنکھ کھلتی کہ آپ کے لب مبارک ہل رہے ہیں اور اکثر آپ اٹھتے اور کاپنی پر جو ابھام ہوتا تھے۔ لکھتے دیکھ کر میں سمجھتی تھی کہ ابھام ہوا ہے۔ آپ کی بھی کاپنی زبردست آواز مجھے یاد ہے کہ کثرت سے

سبحان اللہ و بحمدہ سبحان اللہ العظیم

آپ سے رہتے تھے۔

مجھے خوشی ہے کہ اپنی عمر کے کم از کم ۹۰ سال راتوں اور اکثر دن کا

اَمْوَدُ يَا مُلَهُ مِنَ الْقَيْطِينِ الْوَجِينِ

يَسْتَوِي اللهُ الْمَرْحَمِينَ الرَّحِيمِينَ

میری پیاری چھوٹی بڑی بہنو بیٹیو!

السَّلَامُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللهِ وَبَرَكَاتُهُ

آج مجھے پھر اپنی یادگاہ اور بھادج مریم صدیقہ کے اصرار پر آپ کی خدمت میں حاضر ہونا پڑا۔ میرا خیال تھا کہ چند روایات ہی تو ہیں جن میں سے اکثر گھر بلو یا قول یا بھائیوں اور خود اپنی ذات سے تعلق رکھتی ہیں۔ اہم تو تصوری ہی ہوں گی۔ ایک دو افضل میں شائع ہو چکی ہیں اور کافی پہلے بھی لکھی یا کئی جا چکی ہیں۔ چونکہ انہوں نے کہا کہ اکثر نئے لوگ بھی تو ہوتے ہیں ان کو برائی باتیں سننے میں کیا ہرج ہے۔ بے شک تلخار ہو جائے۔ کوشش تو کی ہے کہ تیار نہ ہو۔ اس وقت کاپی یا دو اشت کی بھی دیکھ نہ سکی جلدی میں۔ اب جو کچھ میرے پاس باقی ہیں انشاء اللہ تعالیٰ بشرط توفیق دیات پھر کہیں۔ یہ جو بھی ہے سرسری بہت جلدی میں لکھ دیا ہے۔ اور خود میرے دل سے پوچھنے 'تو میرے لئے اس ذکرِ حبیب اور ان یادوں میں ہر دم تازہ لذت و سرور ہے۔ میرا دل اس ذکر ان یادوں اور ان تعذرات کے کبھی بھر نہیں سکتا۔ میرے دل میں حضرت سیدہ موعودہ علیہ السلام کی بات بیان کرتے ہوئے یہ جوش پیدا ہوتا ہے کہ کاش جس طرح میں آج بھی آپ کے روشن چہرہ آپ کی ہر حرکت گویا اس وقت بھی دیکھ رہی ہوں۔ اور آپ کی آواز میرے کانوں سے دل میں اتر رہی ہے۔ کوئی طریقہ ایسا ہوتا کہ میں اپنی آنکھوں سے آپ کو دکھا سکتی۔ غیر آپ کی بیرت کا نقشہ آپ کی وہ قسیم ہے۔ جو آپ کی کتب و آپ کے مبارک مغلطہ آپ کو دکھاتے رہے ہیں۔ اور اب بھی ایک خاص مبارک وجود آپ کو دکھا رہا ہے۔ مگر اس دیکھنے کے لئے روحانی آنکھوں کی ضرورت ہے۔ خدا آپ سب کو توفیق بخشے۔ ہر گز ٹری ڈیر ایمان زیادہ ہو۔

آپ نے بچپن سے مجھ پر بے حد شفقت فرمائی تھی کہ حضرت اماں جان بھی سب تربیت کے لئے کچھ کہتی تھیں تو آپ ان کو بھی روکتے تھے۔ کہ اس کو کچھ نہ کہو ہمارے گھر چند دورہ جہان ہے۔ یہ ہیں کیا یاد کر گئی میں چھوٹی تھی تو رات کو اکثر ڈر کر آپ کے بستر میں جاگتی۔ جب ذرا

حصہ بجز کیلئے اور پڑھنے کے اوقات کے آپ کا قرب مجھے حاصل رہا۔ اور صد ہزار احسان ہے میرے پیارے میرے محسن خدا کا کہ مجھے اکثر باتیں اور خصوصاً آپ کا نورانی جہرہ مبارک آپ کا سونا آپ کا جاگن آپ کا ٹہن ٹھننا ناز پڑھنا چلنا پھرنا طرز تکلم بہت صفاقی سے یاد رہا۔ میرے دل میں جو ہر دقت آپ کی یاد رہی۔ اس نے مجھے بھولنے نہیں دیا۔ اس دقت بھی میں گویا آپ کو دیکھ رہی ہوں؟

وہ چل رہے ہیں وہ پھیر رہے ہیں وہ آ رہے ہیں وہ جا رہے ہیں میں بڑی خوشی سے آپ کو باہا بھی کرتی تھی۔ ایک بار آپ بہت مکان محسوس کر رہے تھے فرمایا میری سوٹی پڑا کر میری راتوں پر کھڑی ہو کر دباؤ۔ میں کھڑی ہو گئی۔ تو آپ نے میرے پاؤں اپنے ہاتھ سے پڑا کر درست کئے کہ جب کھڑے ہو کر اس طرح دباتے ہیں تو پاؤں ٹیڑھے رکھتے ہیں۔ یعنی ایک پنجہ ادھر ایک ادھر اس سے ایڑی کا دباؤ تکلیف نہیں دیتا۔

اور دوسروں کی خدمت سے بھی آپ خوش ہوتے۔ ایک ضمیمہ مافی ثانی نام کے گھر میں رہا کرتی تھیں۔ دائمی سردرد کی مریضہ تھیں۔ آپ ان کا بہت خیال رکھتے۔ دوائیں بھی دیتے اور بادام کا سینہ ان کو پلو اتے۔ میں مافی ثانی کا سینہ رکھا کہ اکثر اس کو پلانی تو بہت دعائیں دیا کرتی تھی۔ اور مجھے اس سلسلہ کا آپ بھی میرے اس کام سے خوش ہوں گے۔

مولوی عبدالعظیم صاحب مرحوم رضی اللہ تعالیٰ عنہ آپ کے محبوب صحابی تھے۔ ان کی وفات کے بعد ان کی بیوی کا جن کو سب مولویانی کہتے تھے آپ نے بہت خیال رکھا۔ ان کی بہت دلداری فرماتے وہ مجھے بہت چاہتی تھیں۔ میں ان سے بہت مانوس تھی۔ آپ بھی فرماتے کہ تم نے مولویانی کو بھی تانا وہ بھی مانگوں پر کھڑا کر کے دیواتی تھیں۔ اور اس کو تانا کجا کرتی تھیں۔ میں آپ کے اتنا بکے پر بڑی خوشی سے مولویانی کو خوب تانا کرتی وہ میرا ہاتھ پڑے رکھیں کہ گز جائے۔

کبھی آپ حضرت امال جان فاضل کے فرماتے پر کہ لڑکیوں کی اتنی ناز برداری ٹھیک نہیں ہوتی۔ لڑکیوں کی قسمت کی کیا خبر آپ مسکرا کر فرماتے

"فداشکر خورے کو مشکو دیتا ہے تم فسکو نہ کرو"

ایسا کئی بار میرے سامنے فرمایا۔

یہاں سے ناچتی تو جو پہلی بار ہاتھ میں آجانا پڑا دیتے جو اکثر میری طلب سے زیادہ ہوتا تھا آپ فرماتے کہ تمہاری قسمت ہے مقدر ا مانجھی ہو بہت ہاتھ میں آجاتا ہے۔ اب یہی لو میں داپس کیوں رکھوں۔ ایک بار میں نے دو آنے مانجھے روپیہ نکالا اور فرمایا مانجھے دو آنے محل آیا وہ پیسہ یہ تمہاری قسمت ہے۔ اس دن صحن میں بڑی بھائی جان والے ٹہل رہے تھے۔

میں بالکل چھوٹی تھی گرمیوں کے دوپہر میں ہم سب نیچے کے کمرہ میں رہا کرتے تھے۔ بلکہ سردی کی راتیں بھی مجھے ان کمرہ میں سونا یا دہے پھر پلیگ جب ملک میں پہلی تو آپ نے نیچے کی رہائش ترک کر دی

تھی۔ میں نے کہا مجھے بچیاں دیں مگر قادیان میں ہر چیز کھانسی اور نہ ابھی تک کہیں باہر سے آئی تھیں حضرت امال جان نے فرمایا اس کی باتیں تو دیکھیں بے دقت بچپوں کی فرمائش اب کر رہی ہے۔ میں خفا سی ہو کر دوسرے کمرے میں جا کر لیٹ رہی۔ اور سو گئی وہ کمرہ تھا جو ہمارے قادیان والے گھر کے صحن میں داخل ہو کر بائیں ہاتھ ایک برآمدہ اور پیچھے کمرہ ہے۔ اس کے ساتھ ہی گول کمرہ ہے۔ مگر آپ کو کیا سمجھ میں آئے گا۔ سوتے سوتے میری آنکھ کھلی تو آپ مجھے دلوں ہاتھوں پر اٹھائے لئے جا رہے تھے۔ جا کر مجھے گود سے اتار کر بھرے ہوئے بچپوں کے لوکرے کے پاس بٹھا کر کہا لو کھاؤ اور حضرت امال جان نے سے فرمایا کہ دیکھو چیز یہ ناچتی ہے۔ اللہ تعالیٰ بھیج دیتا ہے۔ خدا تعالیٰ مجھے دعاؤں کی توفیق بخشتا رہے اور میری دعاؤں کو اچھی رحمت و کرم کے واسطے سے قبولیت کا شرف بخشے وہ تو بچپن تھا مصعوبیت کا زمانہ تھا۔

میری یاد کا زمانہ حضرت سیح موعود علیہ السلام کی نسبتاً کمزوری کا زمانہ تھا جیسے اکثر روز سے سے مزلوری۔ مجھے ایک دفعہ بخوبی کھانا آپ کا یاد ہے۔ دوران سر کے دقت بنیہ کہ نماز ادا کر لیستنا یا آخری ایام میں اکثر ضعف کی وجہ سے مغرب و عشاء کی نمازیں اندر زانو میں باجمعت ادا فرمائی تھیں مگر باوجود اس کے آپ کے کاموں میں کبھی سستی یا رد کا دل نظر نہیں آتی دقت میں آخری برکت اللہ تعالیٰ نے عطا فرمائی تھی کہ اب سوچ کر حیرت ہوتی ہے کہ وہ جو میں گھنٹہ کے شب دروز تھے کہ ہم گھنٹہ سے بھی زیادہ تھے۔ دن بھر بیٹھ کر بھی کھانا اور ٹہل کر بھی کھانا۔ آپ زیادہ تر تحریر فرماتے اور بیٹھتے جاتے۔ ایک اونچی تپائی پردات رکھی رہتی۔ تب ٹیڑھی ٹوک کا بار ایک ہوتا تھا۔ چلتے چلتے ہولڈر ڈبویلتے اور چھتے رہتے۔ اسی میں دوسروں کی باتیں سننا جواب بھی دینا لوگوں کو دوا دار بھی دینا اور پھر وہی روانی۔ آپ کا قلم گویا نہ اسے کریم کے ہاتھ میں تھا۔ کوئی دوسرا ہو تو ذرا سی گرا بڑا میں سب کچھ بھول جاتے۔ مضمون ہی ضبط ہو جاتے۔ مگر وہ تو اللہ تعالیٰ کا نور تھے۔

تمام حالتیں سب کام وہی اپنے کمرے سے کر دیا ہوتا تھا۔ پھر ڈاک بھی تمام دیکھنا لنگر کا بوجھ الگ۔ جہانوں کا ٹکرا الگ کہ کبھی کو تکلیف نہ پہنچے کوئی کھانے وغیرہ کبھی نہ رہ جاتے۔ کسی قسم کی کسی کو بے آرامی نہ ہو۔ دوستوں سے ملاقاتیں بھی تھیں۔ لمبی سیر کو باہر بھی جاتے۔ ذیاتی نصائح اور روحانیت کے خزانے بھی ٹٹنے جاتے تھے ہر مجلس میں۔ اتنی مفرد قیمت پھر اس قدر زیادہ

ہم اسلام کا بارگاہ ذہنوں پر اپنے من میں جو کام اللہ تعالیٰ نے آپ کے سپرد کیا تھا اس کی اہمیت کا اندازہ اس ذمہ داری کا احساس خود آپ سے بڑھ کر کس کو ہو سکتا تھا۔ ہر دقت کام۔ اور محقق صادق کا کام ایمان کامل کا کام۔ حق الیقین ہے کہ میں مقرر کردہ ہوں خدا نے ہر ترکا۔ مجھے اس نے اس خدمت کے لئے بھیجا ہے۔ پھر سوچنا چاہیے کہ ایک عالم کو دنیا عالم بنا دینے کی ذمہ داری جس کے سپرد کر دی گئی اس پر کتنی بار نہ ہو گا؛ باوجود اس ایمان کے کہ میرا مولا ہر قدم پر میرا مین و نعیر ہے۔ پھر بھی جس کو جتنا ایمان و یقین ہو اتنی ہی احساسِ خرمی و ذمہ داری بھی زیادہ اور اتنی ہی تڑپ سے لگن ہوتی ہے۔ کہ میرے مولے میرے حبیب۔ میرے مالک میرے خالق و منشاد احسن خلق سے اور کمال طور پر پورا

گواہ سارا جہاں رہے گا

اگرچہ محمور ملبولوں کی نوا سے یہ گھگھاتا رہے گا
ہزار طرز نوا میں بخت ہمارا رنگِ فغاں ہے گا
خجائبر راہ تھے وہ کیا تعجب جو رہ گئے جہر دماہ پیچھے
وہ قافلہ ہم میں جو آفتق تا آفتق ہمیشہ رواں رہے گا
فقیر تھے ہم نہ دے کے کچھ کہ یاد اہل زمین رکھتے
بنیلچے ہیں اک آسمان ہم یہی ہمارا اتشال ہے گا
بڑے ہی خوش بخت وہ گلا میں جو کٹے جاناں کی خاک نہیں ہے
وہی ہمیں گے تا جہ انیس کے سپر نظم جہاں ہے گا
کسی کی زلفیں سنوارنے کا سینھا لا کار دراز ہم نے
ہے گا دل شانہ کش کہ جب تک تعلق جسم و جاں ہے گا
زمین کو ہم بند کر کے فلک سے اونچا مقام دیں گے
کسی کو پھر ہوگا کوئی پستی نہ شکوہ آسمان رہے گا
چمکے ہیں ہمدانقلاب اس نے اپنی اک گردنِ فخر سے
کرامت پیر میکہ پر گواہ سارا جہاں رہے گا
بجائے نے سے رہے ساتی قیامتیں بھر کے ساغر دل میں
اٹھے گا ہر زندہ حشر جنکو تو دیدنی وہ سماں رہے گا
ابھی یہ طے کر لو کہ گریباں کا چاک کس ڈھب سے خوب ہوگا
بہار آنے پہ جوشِ وحشت میں ہوش اتنا کجاں رہے گا

اگر ہے پروانہ تیرا مقصد تو بھونکے خود دشمن اپنا
بلند پروازوں میں حالِ تصور آشیان رہے گا
کیا تھا میں نے جگہ تسم کہ سے نے رسوایا ہے مجھ کو
کہا یہ ساتی نے جاتا نام لاندہ جاوداں رہے گا
خاکِ جہاں شہید تسم ہم لے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام باہر نکلا۔ آپ کا چہرہ مبارک سرخ ہو رہا تھا۔ آپ نے اپنے عصا زمین پر مار کر کہا۔
”بد بخت تو میرے گھر میں میرے خدا کے دشمن کی تعریف کرتی ہے“
اب جلال آپ کی آوازیں تھکی کہ وہ تو سر پٹ بھاگی۔ مرزا امام الدین دہریہ جتے جتے آپ کا گواہ کر سکتے تھے کہ آپ کے گھر میں ایک دہریہ کی اس قدر تعریف ہو۔
دیئے دوسرے عریز جو محض ذاتی دشمن اور گمراہ تھے۔ ان کی تکلیف میں آپ بہر دی فرماتے تھے۔ حضرت منجھلے بھائی صاحب نے ایک دفعہ نظام الدین کجہ کربات کی محنت تو آپ نے فرمایا تھا کہ
”میاں وہ تمہارا چچا ہے؟“

ان کا مرزا گل محمد مرحوم سے بڑا لڑکا مرزا دل محمد جب فوت ہوا تو آپ سے انہما راخوس کیا۔ مجھے یاد ہے آپ نے فرمایا تھا لڑکا اچھا تھا اس میں سعادت تھی۔ میں نے دیکھا کہ حافظ ماہن (حافظ معین الدین نابین) کا ایک دن ہاتھ پڑ کر چلا رہا تھا اور کہہ رہا تھا کہ حضرت صاحب کی مسجد میں جانا ہے؛ تاؤ پچھا دوں۔ بیت الدعا یا ہماری حجرہ کی کھڑکی سے وہ جگہ نظر آتی تھی جو مسجد کھٹے (ڈیڑی جگہ) کھاتی ہے غالباً آپ نے اس میں سے دیکھا ہوگا۔

تیرے پیار سے اللہ ہزاروں کروڑوں درود و سلام تا اب ہر لمحہ زیادہ ہی آیا ہے
نیدہ ہی یادہ محنت عالم محبوب خدا پر پہنچنے رہیں۔ اور ساتھ آپ کے اس عاشق غلام اور روحانی فرزند جس کو آپ کی نیابت پر وہ کی گئی اور نبوت کا غلت عطا فرمایا گیا۔ میرے موسط مسیح و بصیرت قریب و مجیب خدام کو ہماری اولادوں ان کے جوڑوں ان کی اولادوں اور ہماری نسلوں کو ہمیشہ کے لئے اپنا بنائے۔ ہم ہمیشہ تیرے شہید اور میں تیرے عاشق رہیں۔ تیرے نبی اکرم (صلی اللہ علیہ وسلم) اور مسیح موعود علیہ السلام کے فدائی رہیں۔ تاقیامت ثابت قدمی اور صدق دل سے خادم دین رہیں۔ توحید کو مضبوطی سے پکڑنے والے دین کو دنیا پر مقدم رکھنے والے۔ خلافت سے وابستہ رہنے والے ہر وقت سے دور رہنے والے رہیں اور میرے خدا اپنا جنت کی دولت ہمیشہ کے لئے بھر بخشے ہم تیرے لئے نہیں اور تیرے لئے مرے ہمارے پیغام بھروسہ نیک گفتار علیہم کے صلوات خدام دین نسلوں تاقیامت ہم سے چلتی رہیں۔ اور ہم بعد رحمت اذ جہاں ذاتی اور رازِ حشر مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں سرخو ہوں آپ اپنے محبوب آقا کے حضور میں سرخو ہو کہ میں پسین کریں۔ اور ہم سب تیری جناب میں سرخو ہوں۔ آمین
(مبارک)

قطعہ

زمین و آسمان کا نور ہے تو
بشر کی آنکھ سے مستور ہے تو
ننگہ کرتا ہوں دل پر تو ہے نزدیک
فضا کو دیکھتے ہوں دور ہے تو
سید احمد اعجاز

اسلام ہی زندہ مذہب ہے

درستم فرمودہ حضرت سیدہ امینہ مریم صدیقہ صاحبہ ایم لے مدظلہ العالی

مدحاتی تاریخی روحانی
سورت ہی نئے نئے پورے ہیں

انہی تعالیٰ
رہیں ہیں
ازل سے اس
کا برت لوں

جاری ہے کہ ان کی جمانی پرورش اندازگی کے ساتھ ساتھ اس کی روحانی ترقی اور اس کی تحلیل کے ذرائع بھی ہم پہنچانا ہے۔ یہ دونوں سلسلے ہی روحانی اور سماجی انسان کی تخلیق کے ساتھ شروع ہوئے اور ہمیشہ جاری رہیں گے۔ یہ ناممکن ہے کہ انسان کی تخلیق کا سماجی سلسلہ نہ جاری رہے اور اس کی روحانیت کے نشروفا اور اس کی ہدایت کا سلسلہ منقطع ہو جائے۔ مگر ہم مشاہدہ کرتے ہیں کہ رات کے بعد صبح آتا ہے اور سورج تاریکی کو دور کرتا ہے۔ اسپرٹ روحانی تاریکی بھی بجز روحانی سورج کے ڈھ نہیں ہو سکتی۔ اور جس طرح ایک انسان آنکھیں دیکھتے ہوئے بھی اندھیرے میں نہیں دیکھ سکتا۔ اسپرٹ عقلی رکھنے کے باوجود اپنی روحانی تربیت اور اللہ تعالیٰ سے زندہ تعلق پیدا کرنے کے لئے روحانی آفتاب کا محتاج رہتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے قانون کے مطابق یہ ناممکن ہے کہ کوئی قوم روحانی طور پر گمراہی میں مبتلا ہوگی اور اللہ تعالیٰ نے اس کی ہدایت کے سامان نہ کئے ہوں جبکہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

وان من امتہ
الا خلائینہا مذموبہ

پھر اللہ تعالیٰ کا برت ان لوں بھی جا رہا ہے کہ اللہ تعالیٰ جب کسی قوم میں نئی بھیجتا ہے اور مدحاتی آفتاب ان کے لئے طلوع ہو جاتا ہے اس قوم کو ہدایت نصیب ہو جاتی ہے۔ روحانی تربیت حاصل ہو جانے کے ایک عرصہ بعد جب وہ پھر نیکو نہ لگیں تو ان کو ان کے حال پر

نہیں بھیڑ دیتا بلکہ ان کی اصلاح کے مواقع پیدا کرتے ہیں کہ فرماتا ہے
ثم اسئلنا رسولنا
كلما جاد امتا رسولہا
كذبوا

ہم کیے بعد دیگرے رسول بھیجتے رہے مگر جب کسی قوم میں رسول آیا تو انہوں نے اس کی تکذیب کی۔ اللہ تعالیٰ سر مذہب کی بنیاد رکھی ہے جس کے ذریعے تمام کی پھر اس ہی کی ولادت کے بعد اس کے تمام کردہ سلسلہ کو جب ہم زندہ رکھنا چاہا اس کی حفاظت کے لئے مخلقا میں اس میں کے جانشین مبعوث فرماتا رہا ہے لیکن جب اللہ تعالیٰ نے اس سلسلہ کو ختم کرنا چاہا تو پھر اس میں کوئی رہائی مصلح نہیں بھیجا۔ اور اس طرح انہی حفاظت اس سلسلہ کی ختم ہو گئی جس کے نتیجے میں وہ مذہب مردہ مذہب ہو گیا یعنی پھر اس میں کوئی نئی مبعوث نہیں کیا گیا۔ ایسے مذہب کا آخری سلسلہ جن میں بنیاد مبعوث ہوتے بند ہو گئے ہیں اس کا اٹل کا تھا۔ حضرت محمد صلی اللہ علیہ السلام کے بعد تیرہ سو سال تک ان میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے مخلقا آتے رہے لیکن حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بعد یہ سلسلہ ختم ہو گیا۔ چونکہ اب یہ مذہب مردہ ہے اس لئے اب اس میں کسی نیا کے آنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ مذہب دنیاوی صرف اسلام ہی زندہ مذہب ہے۔

زندہ مذہب صرف اسلام ہے

جب ہم یہ کہتے ہیں کہ اسلام ہی زندہ مذہب ہے تو بظاہر مدظلہ اسلام کی برتری اور فضیلت دوسرے مذہب پر ثابت کرنا ہوتا ہے کہ صرف اسلام ہی ایک مذہب ہے جس کی تعظیم تمام دنیا کے سلسلے اور ہمیشہ کے سلسلے کے سلام جس خدا کا تصور پیش کرتا ہے وہ زندہ

خدا ہے۔ اسلام جو شریعتِ کامل کے لئے پیش کرتا ہے وہ زندہ اور قابلِ عمل شریعت ہے جس کی دہلیں حفاظت کا دعوہ خود خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے اسلام جس نیا ایمان لائے کو لیتا ہے اس کی قدرت ذمہ اور برکات خود۔ سو سال گزر جانے کے بعد اب بھی جاری ہے۔ گویا اسلام کا خدا زندہ خدا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم زندہ نبی اور قرآن مجید زندہ کتاب ہے کہ اسلام کے سماجی دست دہلے دنیا پر کوئی مذہب نہیں جو اپنی اصلاحات کو ثابت کرسکے کہ اسے نشان پیش کر سکے اور جو یہ دعویٰ کر سکے کہ اسے اب بھی الہی حفاظت حاصل ہے یہ فخر صرف اسلام کو ہی حاصل ہے کہ اس کے ماننے والے اب بھی حکام الہی سے مشرف ہوتے ہیں اور زندہ خدا کا چہرہ دیکھ کر دوسروں کو وہ مہربان دکھاتے ہیں اور جن کی تائید میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے نشان ظاہر کئے جاتے ہیں جیسا کہ حضرت سیدہ مریمہ صلی اللہ علیہا وسلم فرماتے ہیں:

سر طوت نکر کو دوزخ کے ٹھکانا ہم نے کوئی دین دین محمد سنا نہ پایا ہم نے کوئی مذہب نہیں ایسا کوئی نہ کھلائے یہ فرمایا محمد سے ہی کھسایا ہم نے ہم نے اللہ کو خود بخود کر کے دیکھا کہ ہے کہ اللہ خود بخود سنا ہم نے مذہب کو عرض بیان کرتے تھے حضرت سیدہ مریمہ صلی اللہ علیہا وسلم فرماتے ہیں

مذہب سے عرض کیا ہے! بس میں کہ خدا تعالیٰ کہہ چکا اور ان کی صفات کا طرہ یقینی طور پر امکان حاصل ہو کر انسان کی عبادت سے انسان کی عبادت باطنی

اسلام کے جن میں پھر تکوین
بہار آئی ہے۔ آؤ اور اس
سے مشائخہ انصاف، بار بار
اسلام میں بہار آنا اور پھر
کھلنا ہی اسلام کے زندہ مذہب
ہونے کا ثبوت ہے اور خدا تعالیٰ
کے قادر ہونے کی دلیل ہے۔
اللہ تعالیٰ کے نزدیک اب
نجات کا دروازہ صرف اسلام
اور حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امامت کے ذریعے
ہی کھلتا ہے۔

اور خدا تعالیٰ سے ملائی محبت
پیدا ہو۔ کیونکہ درحقیقت وہی مشیت
سے جو عالمِ آخرت میں طرح طرح
کے پیراویں میں ظاہر ہوگا اور
حقیقتِ خدا سے خرد پنا
اور اس سے مدد دینا اور ہی محبت
اس سے نہ رکھیں درحقیقت ہی
جہنم سے جو عالمِ آخرت میں اللہ
انسان کے رنگوں میں ظاہر ہوگا۔
اور اصل عقود اس راہ میں ہے
کہ اس کو خدا کی نسبت پر پورا
یعنی حاصل ہو اور پھر لوہی
محبت ہو اب دیکھنا چاہئے
کہ کون مذہب اور کونسی کتاب
ہے جس کے ذریعے جو عزت حاصل
ہو سکتی ہے انجیل تو خدا صراحت
دی ہے کہ کافر اور خدا طرہ کا
دروازہ مذہب اور یقین کرنے کی
ماہی مدود ہیں اور جو کچھ
وہ پہلے بوجھ اور آگے کچھ
نہیں ہم لے مذہب
کو کیا کہی جو مردہ مذہب ہے
ہم ایسی کتاب سے کیا نامہ
اٹھا سکتے ہیں جو مردہ کتاب
ہے اور میں ایسا خدا کی مشیت
پہنچا سکتا ہے جو مردہ خدا ہے
(ترجمہ سورت ۳۱)

اسلام کا پیش کردہ زندہ خدا

اسلام نے جس خدا کا تصور پیش کیا وہ
مردہ خدا نہیں کہ کسی زمانہ میں تو اپنے بند

پر مہربان تھا ان سے بحکام ہوتا تھا۔ اپنے مقربوں کو اپنے کلام سے شرف فرماتا تھا۔ ان کی دعاؤں کو مست اور ان کی ربوبیت کرتا تھا لیکن اب ان سے نہیں بولتا، اسلام اس خدا کو پیش کرتا ہے جو ساری کائنات کا رب ہے جو ابتداء سے آفرینش سے ان کی ممانعت اور مدد و معاونیت کرتا چلا آیا ہے اب بھی کہتا ہے اور ہمیشہ کرتا رہے گا۔ وہ عالم الغیب ہے وہ انسان کی ہر ضرورت کو مانتا ہے خواہ مادی ہو یا روحانی اور ان ضرورتوں کے مطابق سنان کہہ سکتا ہے۔ اپنی رحمت کے تقاضے کے تحت جمالی بن مانگی انسانوں کے لئے خدا کا انظار کو رکھتا ہے اس پر مدد و معاونیت فراہم کرتا رہتا ہے وہ رحیم ہے وہ مہربان بہت ہی شفیق ہے۔ ایک ماں سے بچہ کو مہربان اور پیار کرنے والا۔ ایک باپ سے بچہ کو رحمت کرنے والا۔ وہ مستور ہے۔ انسان کو کہتا ہے وہ اس کی پردہ پوشی فرماتا ہے۔ وہ غفور ہے بلکہ غفار ہے انسان کو کہتا ہے لیکن حسب توبہ کے لئے اس کے حقد کو اٹھاتا ہے کیے دل سے معافی مانگتا ہے ذرہ غفور رحیم خدا ہے اپنی رحمت اور غفران آفرینش میں نے سب سے وہ مالک برہم الدین ہے وہ بے شک اچھے اعمال کی جزا اور بے اعمال کو سزا دیتا ہے لیکن برہم دہ وہ مالک ہے جسے چاہتا ہے اپنے فضل سے معاف کر دیتا ہے۔ وہ آبروں کے خزانے کی طرح انسان پر عبور نہیں کرتا انسان حسب تک ایک جہنم کی سزا سے دوسری جہنم میں جا کر اپنے گناہوں کی سزا نہ بھگتے لے نجات نہیں حاصل کر سکتا۔ وہ سب آبروں کے خزانے کی طرح ایک انسان کو عیب پرچھوڑتا ہے باقیوں کی نجات کا مجاہد بنا ہے پر عبور نہیں دے انکا ابی امت اور خدا تمام دنیا کو خالق اور مالک ہے۔ ہر چیز اسکی ملک ہے ہر چیز اس کی محتاج ہے وہ کیا کو خلق نہیں وہ سزا دیتا ہے اس لئے تاثر و اور دانستہ گناہ کرنے والے دلبر نہ ہوں۔ مگر جو غلطی کر کے اس کے در پر پہنچتا ہے اس کے لئے وہ ماں سے بچہ کو شفیق اور باپ سے بچہ کو مہربان ہے۔ یہ ہے وہ خاصا کا تصور اسلام نے پیش فرمایا۔ اور اپنے خدا پر زندہ ایمان لا کر اللہ کی صفات کا ٹھکانہ دیکھ کر بے اختیار انسان روح

ایک بعد دایا تک نستعین
کتے ہوئے اس کے آگے سبھ لڑتے ہوئے
ہے کہ تو ہی اس لئے ہے کہ تیری سزا
کی جائے تو ہی ہمارا محبوب و مطلوب اور

مقصود ہے۔ حج سے ہی تیرے فضل کے ہم طلب گار ہیں اس لئے تو ہمیں یہاں رکھتے رکھا کہ تیرے فضل کے بغیر نجات نہیں۔
جو حسین تصور قرآن مجید ذات اری کا پیش کرتا ہے کہ نبی اور کسی کو نبی نے دیا ہی اس کا عشر عشر نہیں پیش نہیں کیا۔ قرآن مجید فرماتا ہے :-
كُلُّهُوَ اللَّهُ أَحَدٌ
اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ يَلِدْ
وَلَمْ يُولَدْ وَكُنْهُنَّ
لَمْ يَكُنْ لَهُنَّ أُمَّةٌ

گر ایک شمشیر تیرا سے تثلیث کے عقیدہ کی جڑی کاٹ کر رکھدی ایک تثلیثی شمشیر رکھنے والا تین خاندانوں سے یکساں کیے محبت کر سکتا ہے۔ لیکن اللہ احد ہے والا جب وہی احد اور محمد خدا کو جو ہر چیز سے بڑا ہے اور ساری کائنات کا خدو خدو ان کا محتاج ہے وہاں مطلوب قرار دے دیتا ہے تو دل و جان سے اس سے محبت کرنے اور کسی سے ذمہ تعلق پیدا کرنے پر آمادہ نظر آتا ہے احد کا لفظ آئے اندر عجیب خصوصیت رکھتا ہے اور ہر ایک لفظ ہے جس میں کسی لفظ میں دو لفظ نہیں ہوتا۔ احد کے معنی ہیں وہ ذات جو ایسی ایک ذات ہے جس کو کوئی اور نہیں دیکھتا اور احد وہ صفت ہے کہ ہر شے حق سے سزا بردار و راسخ اللہ تعالیٰ کی مخلوق سزا بردار ہے اور اللہ تعالیٰ کی اس شان کو صرف قرآن نے پیش کیا ہے
اسطرہ مذکورہ ذیلی آیات میں قرآن مجید کیا پیارا تصور ذات ابرہہ کا پیش فرماتا ہے

أَفَلَمْ يَلِدْ لِلَّهِ الْإِهْوَاءُ
الْحَمِيمِ الْقَبِيحُومِ لَأَمْحَاةٍ
سَيِّئَةٍ وَكَانَتْ مَاءُ
لَمَّا مَاتِ اسْتَحْمَلَتْ
ذَمَائِقِ الْأَرْضِي
مَنْ ذَا لَنْزِيلِ يَشْفِقُ
عَشْرَةَ إِلَّا بَأْسًا زِينًا
يُعْلَمُ مَا بَيْنَ
أَسْبَابِهِمْ ذَمًّا
خَلَقْتَهُمْ ذَلًّا
يَكْفُرُونَ بِشَيْءٍ
عَلِيمًا إِلَّا
بِمَا شَاءُوا وَسِعَ
عَرْشُهُ السَّمٰوٰتِ
وَالْأَرْضَ وَلا يَئُودُهُ

حَفْظُهُمَا ذَهْوًا
الْحَمِيمِ الْعَظِيمِ
(دفعہ ۱۲۵)

یعنی اللہ تعالیٰ کی ذات اپنے حسن و احسان اور بے عیب ہونے کے باعث اس بات کے لائق ہے کہ صرف اس کی پرستش کی جائے اور ان کا کا حقیق محبوب و مطلوب ہو اور اس بات کا ثبوت یہ ہے کہ وہ اندازہ اپنی فلاح و رستگاری سے وہ ذمہ دار اور زندگی بخشا ہے دنیا و زمین آمدن اور اس کی ہر چیز کی زندگی کا انحصار اس کی ذات پر ہے اس کے لئے کوئی خدا نہیں خدا تو ایک ہی نیک یا اولیٰ یا مصلحان کا ہی سوال پیدا نہیں ہوتا جس نے عبادتوں کے خدا کی طرح دنیا کے بنانے کے بعد تصفہ کر آدم نہیں کیا۔ وہ اپنی مخلوق کی حفاظت سے کبھی بھی غافل نہیں ہوتا زمین اور آسمان میں ہر کچھ ہے اس کا ہے اور کسی کی جہاں نہیں کہ اس کا اجازت کے بعد اس کے حضور صفائی کی جرات کر سکے۔

کتا دل موہ لینے والا تصدق ہے اسلام کے ذمہ خدا کا جس پر دل سے ایمان لے آنا ایک رکھی اور اپنی رہتا ہے ایک حقیقت ہے جو خدا ہے۔ یہ وہ ایمان ہے جس کا نہ بچو کر انسان اللہ تعالیٰ کے لئے آگے ہی گورڈ ہے جسے سمندر میں جھلانگ لگا دیتا ہے دنیا کی بڑائی سے بڑی طاقت سے ٹکر لے لینا ہے کیونکہ وہ جانتا ہے کہ اس کا خدا اسکی پشت پر ہی کر رہا ہے۔ دنیا کی بڑی بڑی طاقتوں نے اپنی طاقت کے لئے یہ خدا کے پیارے بندوں سے ہمیشہ ہی مخالفت کی۔ اللہ کے رستوں میں عدوئے انگلیتہ ہر قسم کا اختیار ان کے خلاف استعمال کیا۔ مگر وہ جانتے تھے کہ اللہ تعالیٰ کی تقدیر ہے

لَا تَغْلِبُنَّ آتَادُ رَسُولِي
کہ میں اور میرے فرستادہ دنیا کی ساری مخالفت کے باوجود غاب اگر رہیں گے۔ خدا پر زندہ ایمان کے نتیجے میں خدا کے دھم پر توکل ہو رکھتے ہوئے خدا کا پیارا بندہ جسے خدا تعالیٰ نے کسی خاص مقام پر کھڑا کیا ہمیشہ ہی سلا دنیا پر غالب آیا۔ یہی وہ ایمان تھا جس نے حضرت ابابکر کو آگ سے زندہ

نکلایا۔ یہاں وہ ایمان تھا جس نے حضرت ابابکر علیہ السلام کو اپنے اگھے بیٹے کو دادی عمر کی نعت میں جہاں نہ سر پر سار تھا نہ کھانے کا سلاخ نہ پینے کا پانی جنگلی بابان میں چھوڑنے پر آمادہ کر دیا۔ اور یہ وہ زندہ خدا پر توکل تھا جس کی دہر سے حضرت ہاجرہ کو اپنے نطفے میں بچہ کو ترستے دیکھ کر ایک منڈک لئے خیال نہ آیا کہ بچہ مر جائے گا بلکہ بے اختیار ان کے منہ سے نکلا
اِنَّ الَّذِي نَحْنُ الْعَالَمُ ابْدًا
اگر اللہ تعالیٰ کی مرضی سے تم نہیں چھوڑے ہو تو پھر خدا نہیں کبھی فراموش نہیں کرے گا۔ اور ایسا ہی ہوا آج کی ہے آپ دیکھی صدا کی سدا دنیا کے مسلمانوں کے لئے ارض رحم ہے اور وہاں جانے اور حج کی سعادت حاصل کرنے کے لئے ہر مسلمان کا دل بے تاب رہتا ہے۔ اللہ تعالیٰ زندہ ایمان ہی تھا جس نے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے بچہ کو ہندوئی میں نہ کر کے دیا جس ڈانٹے پر آمادہ کر دیا تھا۔ اور یہی وہ ایمان تھا کہ جب حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دل میں یہ خیال پیدا ہو گیا کہ تم لو اب تیار ہو جائیں گے اور وہاں ہرگز نہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے راہ نکالتے گا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ اور اس قادر مطلق نے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو فرعون کے تختہ دی۔

اسی ایمان کا دھماکا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے صلیب پر چڑھ کر کیا۔ ان کو معلوم تھا کہ ان کا خدا خود ان کی حفاظت کرے گا اور اس نے ان کو صلیب سے زندہ اتار دیا اور اس کے بعد ایک لمبے زمانے کے بعد ان کو زمین دلائی۔

زندہ خدا کی سب سے بڑی نشانی
زندہ خدا کی سب سے بڑی نشانی
شہد جہاں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود باریک کے ذریعہ دنیا پر ظاہر ہوئی۔ آپ اکیلے تھے سارا کہ آپ کو مخالف تھا اور گرد کی سلطنتیں آپ کی جان دشمن تھیں، یہود و نصاریٰ آپ کے ظن کے پاس تھے مگر آپ جانتے تھے کہ خدا کا دھرم ہے کہ آپ ہی غالب آئیں گے کتہ زبردست ایمان تھا۔ آپ

کہ اتنے ذمہ خزا پر کہ جب سرداروں نے آپ کے سامنے اپنا یہ عقاب پیش کیا کہ اگر آپ کو دولت کی ضرورت ہے تو ہم دولت کے ڈھیر آپ کے قدموں پر بچھا کر دیتے ہیں۔ تو تم نے اسے نہیں مانا۔ اس سے شادمانی کی خواہش ہے تو اپنا سردار بھی آپ کو ماننے کو تیار ہی نہیں ہارے تھے۔ کو با کبھی جھڑپیں اور توجہ کا پھول نہ کریں۔ آپ نے فرمایا میرے بچاؤ ان سے کہہ ملی کہ یہ سوچ کر میرے دامن اور چاند کو میرے ہاتھ میں لاکھڑا کریں تب بھی کسی پیغام حق کو پہنچانے سے میں رکت نہیں سکتا میرے سپرد کیا گیا ہے کہ

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ
أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ

جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خاندانِ علی کے حکم سے مکہ کو چھوڑ دیا اور مدینہ کی طرف ہجرت کی حرمین سے مدعا ہوئے، غار ثور میں پناہ لی دشمن نے باہر کھوجوں کو آپ کی تلاش میں لگا دیا جو تھکوں کے نشانوں کی کھوج لگاتے لگاتے آخر غار کے دہان پر پہنچ گئے اور باہر سے یہاں تک کہہ دیا کہ یا آپ غار میں ہیں یا آسمان پر اڑ گئے ہیں اور کہیں نہیں جا سکتے۔ لیکن کتبِ زیورست اہلِ ایمان تھا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے نندہ دروچی دتیم خزا پر۔ حضرت ابو بکر گھبرائے آپ نے ان کو تسلیم ہی گھبرائے کی کیا بات ہے ان اللہ معنا ہم الیہ تو نہیں ہیں خزا میں ہمارے ساتھ ہے اور ذمہ خزا کی زندگی اور زندگی کا کتبہ بنا ثبوت ہے کہ ان دشمنوں کی آنکھوں پر ایسا پردہ پڑا کہ کسی کو نیچے جھلک کر دیکھنے کا بھی خیال نہ آیا اور داپس چلے گئے۔

اللہ تعالیٰ نے نبوت و رسالت کا سلسلہ ہی کسی لئے جاری فرمایا ہے کہ انبیاء خزانہ بن کر دنیا کو ذمہ خزا کا جبرہ دکھاتے ہیں۔ ہزاروں ہزار درود اور سلام محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر جنہوں نے ایسے ذمہ خزا سے اپنے صحابہ کو لایا اور ان کے دلوں میں خزا تعالیٰ پر ایسا زور دیا کہ پیدا کی کہ وہ اس کی راہ کی جھڑپوں کی طرح ذبح ہونے کے

لئے تیار ہو گئے انہوں نے موسیٰ کی قوم کی طرح یہ نہیں کہا کہ جاؤ اور تیرا رب لڑتے پھریں۔ ہم تو یہاں بیٹھے ہیں انہوں نے یہ کہا کہ یا رسول اللہ ہم آپ کے دامن میں لڑیں گے اور بائیں بھی لڑیں گے اور دشمن جب تک ہماری لاشوں کو مدھنا ہوا نہ گزرے آپ تک نہیں پہنچ سکتا۔ اور یا رسول اللہ اگر آپ حکم دیں تو ہم سب سے جھلا لگ لگاتے کو تیار ہیں۔

اللہ تعالیٰ پر اتنا ذمہ ایمان صحابہ کے دلوں میں پیدا ہو گیا تھا کہ بڑے سے بڑے عہدہ کے دقت بھی ان کے قدم لغزش سے محفوظ رہے اور ذمہ خزا پر ایمان کا نتیجہ یہ تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سوال کے موقع پر جن صحابہ کو عم کے مارے ہوا حال تھا حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہ اٹھے

مَنْ كَانَ يَعْصِدُ مُحَمَّدًا بَانًا
فَعَدَا قَتْلَهُ حَتَّى دُمِنَ كَمَا ن
يَعْبُدُ الْإِلَهَ فَإِنَّ اللَّهَ
سَخِيٌّ لَا يَكْفُرُ

کہ جس کو جو محمد کی عبادت کرتا تھا اس کو تو میں بنا دیتا چاہتا ہوں کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم وراثت پا گئے ہیں لیکن سو خزانے واحد کی عبادت کرتا تھا اس کو معلوم ہونا چاہیے کہ خزا کا دعوہ ذمہ اور زندگی بچھنے والا ہے اس پر کون فتن نہیں اسلام کا خزا وہ خدا نہیں جس کی زندگی کے ثبوت میں صورت نامی کے واقعات بطور ثبوت یا ثبوت کے پیش کیے جائیں وہ اب بھی ذمہ ہے اور اپنی زندگی کا ثبوت بار بار دینا رہتا ہے جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

لوگو! سنو کہ ذمہ خزا وہ نہیں جس میں بھیت عادت نہ رہے لہذا وہ خدا جو آدم کے وقت میں اپنی قدرت خزانے کے ثبوت دینا تھا جو آدم کے وقت میں اپنی زندگی کا ثبوت دیا کرتا تھا جس کی تخلیق موسیٰ کے وقت میں ظاہر ہوئی رہی۔ جس نے حضرت عیسیٰ کے وقت میں اپنی زندگی کا ثبوت دیا۔ اور جس کی کالی تخلیق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ سے ہوئی وہ اب بھی ذمہ ہے وہ اب بھی اپنے پیارے بندوں کے ذریعہ اپنی زندگی کا ثبوت دینا کہ

ہم پہنچتا رہتا ہے اس نے آپ سے چودہ سو سال پہلے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے دنیا کے سامنے یہ اعلان کر دیا تھا کہ جب عہدہ نبوی ظاہر ہوگا تو اس کی تائید میں مدد نشان ظاہر کئے جائیں گے اور وہ نشان چاند اور سورج کے اپنے مقررہ وقتوں میں گزرنے کے ذریعہ ظاہر ہوگا جو نہ صورت ایک بار دنیا دیکھے گی بلکہ دو بار یعنی دنیا کے دونوں طرف رہنے والے دیکھیں گے چنانچہ الیہ ہی ہوا اور تاریخِ نبویہ ہے کہ کس نشان کے ساتھ خزا تعالیٰ کے صحیب کے منبر سے نکلے ہوئی بات لفظاً لفظاً لہدی ہوئی اور خزانہ نسل نے بنا دیا کہ ہمارا خزا ذمہ اور خزا خزا ہے۔

حضرت مسیح موعود کی بعثت

اللہ تعالیٰ نے تیرہ سو سال پہلے عہدہ نبوی کو گمراہی اور فطانت گزروں میں گرتے دیکھا تو دنیا کی ہدایت کے لئے پھر اپنے الہی بندہ کو بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی پر فخر ہے دنیا کی ہدایت کے لئے کھڑا کیا وہ ایلا تھا دنیا کی نظروں میں مخالفت سمجھتے تھے۔ جزدن کی بات ہے یہ ہدایت ختم ہو جائے گی۔ مگر اس دن الہی نہیں تھا ذمہ خزا اس کے ساتھ تھا۔ ہم اس سے یوں تھا اسے تسلیم دیتا تھا جس کے عشق میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں

سخن زدم مرا از کتبہ بارے
کہ بہتم بر در امید داسے
مرے سامنے کسی باؤٹہ کا ذکر نہ کرو کہ
میں تو ایکہ دوازہ پر امید پڑا ہوں
خزانہ کو جان بخش جہاں امت
بدلیں وہاں کو روزگار سے
وہ خدا محمد کو زندگی بخنے والے
اور میرے اور خانیہ اور پردہ گارے

قیمت درد مشکل کتا ہے
رجیم دشمن رجاحت داسے
وہ خزا کہ ہے قادر ہے شکل کتا ہے
رجیم جسے ہے اولیٰ کی حق جزل کی
ہر مار کہے دالاسے
مقام بدیش زیر آنکہ گویند
بر آید در جہاں کاسے زکارے
میں اس کے دوازہ پر پڑا ہوں
مذہبوں سے کہ دنیا میں ایک کام میں
سے وہ کام نکل آتا ہے

مہ آں یار خزاوار ایم یار
فراوشم شرور و بولش دیارے
جب وہ بار خزا در مجھے یاد آتے تو ہر
رشتہ دار مجھے بھول جاتا ہے۔
خزا تعالیٰ نے اس دماغ میں بھی جس
بندہ کو اشاعت اسلام کے لئے کھڑا
کیا اس سے وعدہ فرمایا
انی تا صرحت
انی حافظت
انجا عقلت لمناس
امام۔ اکان لمناس
عجبا۔ قتلہ هو اولہ
عجیب۔ یجتبیٰ من
بیشامن عبا د
میں تیری مدد کر دوں گا۔ میں تیری حفاظت
کر دوں گا میں تجھے لوگوں کے لئے ہمیں رو
بنوں گا کیا لوگوں کو تعجب ہوا۔ کہ خزا
ذوالعجاب ہے یعنی عجیب کام ظہور کیا
لا تآبے۔ جس کو چاہتا ہے اپنے منوں
میں سے جن لیتا ہے۔ (تذکرہ صفحہ ۱۸)

خزا تعالیٰ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
کے ساتھ بھی وعدہ فرمایا تھا وہ پروردگار
دنیا کو بتایا کہ اسلام کا خزا ذمہ خزا
ہے وہ جس دماغ میں جس کو جاننا ہے
اسے دین کی حفاظت کے لئے کھڑا کر دیتا
ہے اور پھر اس کو ظاہر کر کے ثابت
کر دیتا ہے کہ وہ بندہ اس کی حفاظت میں
ہے۔ خود آپ فرماتے ہیں

مجھ کو پاک کرنے کو سب ایک ہو گئے
مجھ میں جس پر وہ صاب نیک ہو گئے
آخر کو وہ خزا جو کریم و دست پر ہے
جو عالم القرب و علم و خبر ہے
آرام کرے خود کے لئے کہ تمہارا
سپردہ گئے وہ سارے سپردہ و نامراد
اک نفع اس کے فضل نے دیا بنا دیا
میں خاک تھا اکی نے ثریا بنا دیا
اللہ تعالیٰ جس طرح آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کو صحابہ کی ایک ایسی پاک جماعت
عطا فرمائی جنہوں نے خزا تعالیٰ اور
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دانش
کو اپنی عزیز ترین چیز پر بھی ترجیح دی
آپ کی محبت میں قام برائیاں تھیں
با اعلان جلاہد انسان میں گھبراہٹ
کی ایک آواز پر کسرا بھوڑ کر خزا تعالیٰ
کی محبت کی شہادت بن گئے ہر طرف
کے تمام حضرت مسیح موعود علیہ السلام
صحابہ کو بھی اللہ تعالیٰ پر وہ زبردست
ایمان عطا فرمایا کہ انہوں نے قتل ہونا
منظور کر لیا رنگ رکھنے کے لئے خزا تعالیٰ
کا دامن جو تھا وہ خود وقت تک نہ چھوڑا
اسلام وقت دنیا میں اسلام کے سوا

تمام نبوتیں ختم ہو گئیں مگر وہی نبوت جاری ہے جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تاریخ ہوئی اور جس پر آپ کا سر ہوئی۔ خدا تعالیٰ کا قرآن اور اسلام کی حفاظت کا وعدہ تھا جب کہ اس نے فرمایا تھا

إِنَّا نَحْنُ نَحْرُكُ الْبَيْتِ
ذَاتَنَا لَكُمْ حَافِظُونَ

قرآن ہم نے نازل کیا ہے اس لئے ہم کی دینی حفاظت کے بھی ہم ذمہ دار ہیں۔ آجستہ آجستہ جب مسلمان نام کے مسلمان رہ گئے قرآن کی تعلیم پر ان کا عملی درہ۔ فلسفہ اور دعائیت پر یہ زور شدہ سے اسلام پر حملہ آور ہوئی۔ خدا تعالیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن پر اعترافات ہونے لگے۔ مدعیانِ مخالفت تیار و برباد ہو کر

ظَلَمُوا الْفَسَادَ فِي الْبَيْتِ الْمُبَارَكِ

کالغشہ دنیا میں تفرقہ آئے لگ گیا نظارہ دنیا کی روحانی حالت کی اصلاح کے سامان ختم ہو گئے۔ اور غلطی سے مسلمانوں میں یہ عقیدہ بھی پھیل گیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آخری نبی ہیں۔ اس امت محمدیہ کی اصلاح کسے کوئی نبی نہیں آسکتا۔ اللہ تعالیٰ کی ربوبیت تقاضا کر رہی تھی

کہ وہ اپنے بندہ کی اصلاح کا سامان مقرر فرمائے۔ اسلام کی حفاظت کا وعدہ بھی تھا اور آئندہ ہی شریعت نازل کرنے کا سوال بھی کیونکہ شریعت کا اتمام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ہو چکا تھا۔ اس صدمت میں صرفت اور صرفت ایک ہی راستہ تھا کہ اللہ تعالیٰ جس کو بھی آست محمدیہ کی اصلاح کے لئے کھڑا کرے وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں سے ہو اور میں ہونا تھا کیونکہ خدا تعالیٰ نے تیرہ سو سال قبل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قائم انبیین کے ناکے سرشار فرمایا کہ تیار دیا تھا کہ آپ کی غلامی میں نبی آئیں گے۔ اور یہی آپ کا زندگی کا سب سے بڑا ثبوت ہے۔ اگر آپ کی امت سے باہر کا کوئی نبی آتا ہے تو ہر خاتمیت ٹوٹتی ہے۔ ہر ناممکن ہے اور دیکھنا یہ ہے کہ کیا نبوت کا دعویٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی فتاویٰ میں حضرت سید محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے بھی نہیں ہے کیونکہ جب امت محمدیہ کی اصلاح کا وعدہ بھی موجود ہو

ضرورت بھی ثابت ہو اور یہی صحیح ایک ہی ہو اور ان شرائط کے ساتھ جو خود خدا کی فرمودہ ہیں تو خدا کا خوف رکھنے والے ان کو بہت خوفزدہ کر کے کام لینا چاہیے کہ میں خدا کی نعمت کا ناشکر گزار نہ بنوں۔ اگر تجدید دین کا کوئی مدعی نہ ہوتا تو دوسرے مذاہب والے اسلام پر اعتراض کر سکتے تھے کہ یہ زندہ مذہب نہیں۔ الہام الہی اور قرب الہی کا وعدہ اسلام میں بند ہو گیا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے اسلام کو ابھی زندگی سے شاندار رنگ میں عطا فرمایا اور کہی شفاء و حفاظت اسلام کی لکھی گئی پہلی قرآن کا ایک ایک لفظ اپنی فائری شکل میں مختص ہے۔ وہاں اس کی تعلیم کو پھیلانے کے لئے تجدید اسلام کے لئے ایسے وجودوں کو کھڑا کرنا ضروری ہے جو اللہ تعالیٰ سے تازہ بارہ نشانات اور تائید حاصل کر کے اسلام کے باغ کو سیراب پھیر کر رکھ رہے ہیں اور الہام الہی کے پانی سے اسے سیراب رہے ہیں ان وجودوں کے ذریعے سے خدا تعالیٰ کے ارشاد کی تشریحات کی جملیات ظاہر ہوتی رہی ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کے وعدہ

هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِّنْهُمْ لِيُتْلِيَ عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِنَّ كَانُوا مِن قَبْلُ لَفِئَّةَ كَافِرِينَ مِّنْكُمْ لَمَّا بَدَأْنَا فِي حَمْرِكُم مِّنْ آيَاتِنَا لِيُعْلَمَ أَنَّكَ نَبِيُّ اللَّهِ وَإِنَّ كَانُوا مِن قَبْلُ لَمَكِيدِينَ

کے مطابق سید محمد کی بعثت ہوئی تا آپ خدا تعالیٰ کے تازہ ستارہ نشانات پیش کریں۔ دعوہ کو زندہ ایمان مقرر کریں۔ خدا تعالیٰ سے زندہ تعلق قائم ہو۔ تسلوب کا تزکیہ ہو۔ اور ان لوگوں کی جو صحابہ سے نہیں ملے تھے۔ آپ کو پانے سے صحابہ سے ملیں اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فیضان سے تربیت حاصل کریں پس حضرت سید مولا کے ذریعے آنحضرت صلی اللہ

علیہ وسلم کا فیضان اب بھی جاری ہے اور ہمیشہ جاری رہے گا۔ آپ کی قدرت تقدیر اور آپ کے نصیب سے ہمیشہ ہی دنیا برات پائی رہے گی حتیٰ کہ قیامت کے دن آپ ہی ہمارے شفیع ہوں گے حضرت سید محمد صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں :-

نوع انسان کے لئے دیکھو زمین پر اب کوئی کتب نہیں مگر قرآن اور تمام آدم زادوں کے لئے اب کوئی رسول اور شفیع نہیں مگر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم۔ سو تم کو تلاش کرو کہ ابھی محبت اس جاہ و دھمال کے ہی

کے ساتھ رکھو اور اس کے غیر کو اس پر کسی نوع کی بڑائی مت دو تا آسمان پر تم نجات پانے رکھو کہ نجات وہ چیز نہیں جو مرنے کے بعد ظاہر ہوگی بلکہ حقیقی نجات وہ ہے کہ اس دنیا میں اپنی روشنی چھائی ہے۔ نجات پانے کوئی ہے وہ جو یقین رکھتا ہے جو خدا کی ہے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس میں اور تمام مخلوق میں درمیانی شفیع ہیں اور ان کے پیچھے نہ اس کے ہم مرتبہ کوئی اور رسول ہے اور نہ قرآن کے ہم مرتبہ کوئی اور کتاب ہے اور نہ کسی کے لئے خدا نے نہ چاہا کہ وہ ہمیشہ زندہ رہے مگر یہ بزرگوار نبی ہی ہمیشہ کے لئے زندہ ہے اور اس کے ہمیشہ زندہ رہنے کے لئے خدا نے یہ بنیاد ڈالی ہے کہ اس کے افراط تشریح اور دعوائی کو قیامت تک جاری رکھا

نوع انسان کے لئے دیکھو زمین پر اب کوئی کتب نہیں مگر قرآن اور تمام آدم زادوں کے لئے اب کوئی رسول اور شفیع نہیں مگر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم۔ سو تم کو تلاش کرو کہ ابھی محبت اس جاہ و دھمال کے ہی کے ساتھ رکھو اور اس کے غیر کو اس پر کسی نوع کی بڑائی مت دو تا آسمان پر تم نجات پانے رکھو کہ نجات وہ چیز نہیں جو مرنے کے بعد ظاہر ہوگی بلکہ حقیقی نجات وہ ہے کہ اس دنیا میں اپنی روشنی چھائی ہے۔ نجات پانے کوئی ہے وہ جو یقین رکھتا ہے جو خدا کی ہے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس میں اور تمام مخلوق میں درمیانی شفیع ہیں اور ان کے پیچھے نہ اس کے ہم مرتبہ کوئی اور رسول ہے اور نہ قرآن کے ہم مرتبہ کوئی اور کتاب ہے اور نہ کسی کے لئے خدا نے نہ چاہا کہ وہ ہمیشہ زندہ رہے مگر یہ بزرگوار نبی ہی ہمیشہ کے لئے زندہ ہے اور اس کے ہمیشہ زندہ رہنے کے لئے خدا نے یہ بنیاد ڈالی ہے کہ اس کے افراط تشریح اور دعوائی کو قیامت تک جاری رکھا

قرآن کریم زندہ کتب ہے

جس طرح اسلام کا فلازندہ خدایا ہے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زندہ نبی ہیں۔ اس طرح قرآن کریم زندہ کتب ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ہر نبی کو اس کے زمانہ کے مقررہ قول کے لحاظ سے اس نبی کی امت کے قوی کے لحاظ سے مناسب شریعت نازل کی۔ شریعت کی تکمیل تدریجاً ہوئی اور جب قرآن مجید نازل فرمایا تو یہی سب شریعتوں کو منسوخ کر دیا کیونکہ کامل شریعت کے بعد ان کی ضرورت باقی نہ رہی تھی۔ یہی کتبہ اور کتبہ تیس اور کتبہ تیس درحقیقت قرآن مجید کی تعلیم کا ہی ایک حصہ ہے جب تکمل شریعت نازل ہوگئی تو پھر کسی ایک حصہ کا باقی رکھتے ضرور گمانہ رہا۔ قرآن مجید کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

أَشْرَفُ مَا أُنزِلَ عَلَيْكُمْ فِي حَيَاتِكُمْ فِي حَقِّكُمْ يَوْمَ تَمُوتُونَ عَنِ النَّبِيِّ ذَاكَ فَإِنَّ لِكُلِّ أَصْحَابٍ كِتَابًا مَّا كَانُوا فِيهِ يَخْتَفُونَ

یعنی قرآن مجید کے نزول کیسے تھا۔ خدا تعالیٰ نے امت محمدیہ پر اپنی نعمت کو مکمل صحت میں نازل فرمایا۔ ہر قسم کا کفر باقی نہ رہی کوئی انصاف نہ رہی جو کفر باقی نہ رہی کوئی انصاف نہ رہی جو کفر باقی نہ رہی کوئی انصاف نہ رہی

مَا تَشَاءُ مِنْ آيَةٍ أَوْ نَسِيحَةٍ نَّاتِي بِكُمْ مِثْلَهَا

یعنی جس تعلیم یا فتون کو ہم منسوخ کریں یا عطا کریں تو وہی ہی تعلیم دہا کر نازل کر دیں۔ اس آیت میں یہ بتایا ہے کہ جو وہی حدائق میں ہیں ان میں موجود تھیں۔ اصل طور پر وہ سب قرآن مجید میں موجود ہیں اور یہیں کتب کی جس تعلیم کو فریضہ قرار دیا گیا اس سے اعلیٰ تعلیم ان میں موجود ہے۔ یہیں کتب کی تعلیمیں کامل نہیں تھیں۔ کامل تعلیم وہی کہا جاسکتی ہے جو ان کی قوی کی ترقی کرے۔ ہر طرف ایک ہی پہلو پر زور نہ ہو۔ ہر سب کے وہی پہلو ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے متعلق جنم دوسرے ان کی نفس اور ان کی حقوق کے متعلق تعلیم کی سب کو شامت کہنے کہتے ہیں دیکھا ضرور ہے کہ (بانی مصلحتوں)

زیورات کے لئے ہمیشہ ہماری خدمات حاصل کریں، میاں عبدالممنان نصرپاک جیولر نزد گولڈ

خلافت حقہ اسلامیہ حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ کی نظر میں

(رسم زبورہ مختمہ صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ)

مگر جس کو خدائے خلیفہ بنایا تھا۔ کون تھا جو اس کی مخالفت کر کے نیک نیر دیکھ سکے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے ابوبکر دوسرے رضی اللہ عنہما کو خلیفہ بنایا۔ راضی وہی تھا اس خلافت کا تاہم کہ وہ ہی مگر کی تم نہیں دیکھتے کہ رسول ان ہی جو حضرت ابوبکر دوسرے اللہ عنہما پر درود پڑھے ہی رہی خط کی قسم کھا کر کہا ہوں کہ مجھے بھی خدائے ہی خلیفہ بنایا ہے لا

پھر فرماتے ہیں :-

”جس طرح ابوبکر دوسرے اللہ عنہما کو اللہ تعالیٰ نے خلیفہ بنایا ہے اس طرح اللہ تعالیٰ نے مجھے خلیفہ بنایا ہے اگر کوئی کہے کہ انجن نے خلیفہ بنایا ہے تو وہ جھوٹا ہے اس قسم کے خیالات ہمارے کی حد تک پہنچتے ہیں تاہم ان سے بچو“

یہ بحثہ ناسفانہ ہے کہ

خلافت کس کا حق تھا یا ہے

جب یہ امر خوب کھل گیا کہ قرآنی آیت کے مطابق انبیاء علیہم السلام کی اقتدار میں تم کو کی جائے والی خلافت بھی خدائے تعالیٰ ہی کی قسم کر رہے ہوئے ہے اور خلیفہ کو خدا خود ہی اپنی مرضی سے چنتا اور منصب خلافت پر فائز فرماتا ہے تو ظاہر ہے یہ بحث لغو اور ناسفانہ ہے کہ خلافت کس کا حق تھا یا ہے اس سلسلہ میں حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں :-

”آج بھی میری نے کہا کہ خلافت کے متعلق بڑا اختلاف ہے حق کسی کا تھا اور دیکھی کہیں اللہ کو میں نے کہا کہی مانفی کو جا کر کہہ دو کہ حق کا حق تھا ابوبکر نے یہ“

پھر فرماتے ہیں :- ”میں نہیں سمجھتا کہ اس قسم کی بحثوں سے تمہیں کیا اخلاقی یا روحانی فائدہ پہنچے ہے جس کو خدا تعالیٰ نے چاہا خلیفہ بنایا اور تمہاری گزری اس کے سامنے جھکنا خدائے تعالیٰ کے اس فعل کے

کی اور وہ موقوف ہے علیہ کی فرمانبرداری پر“

خلیفہ خدائے

انبیاء علیہم السلام کے بعد جاری ہونے والی خلافت میں چونکہ بطور اللہ کی پسند کا دخل نظر آتا ہے اس لئے بعض نادان اس دہم میں مبتلا ہو جاتے ہیں کہ خلیفہ راشد کو بھننے والی مومنین کی جماعت ہی دراصل خلیفہ بنانے والی جماعت ہے اور اس حقیقت کو بھول جاتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے اہل دعوہ کے مطابق یہ انتخاب اللہ تعالیٰ کے تصرف کے تحت عمل میں لایا جاتا ہے اور میں الہی مشاہد کے مطابق ہوتا ہے یہاں تک کہ کب سراسر ناجائز اور خلافت قرآن ہے کہ مومنوں کی وہ جماعت جس نے خلیفہ کا انتخاب کیا خلیفہ بنانے والی جماعت تھی۔ ہرگز نہیں۔ بلکہ خلیفہ خدا اور صون خدا ہی بنایا ہے۔ چنانچہ حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ اس سلسلہ میں فرماتے ہیں :-

”میں نے تمہیں بارہم کہا ہے اور قرآن مجید سے دکھایا ہے کہ خلیفہ بنانا انسان کا کام نہیں بلکہ خدا تعالیٰ کا کام ہے تاہم کو خلیفہ بنایا کیسے ہے اللہ تعالیٰ نے۔ انا جاعل فی الارض خلیفہ“

پھر فرماتے ہیں :- ”دوسرا خلیفہ داؤد تھا یا داؤد انا جاعل فی الارض خلیفہ“

داؤد کو بھی خدا ہی نے خلیفہ بنایا ان کی مخالفت کرنے والوں نے یہاں تک دیکھی تھی کہ کہ وہ انارکسٹ لوگ آپ کے خلیفہ پر حملہ آور ہوئے اور کوڑے

والی خلافت پر قیام توحید کا قیام خلافت کے ساتھ ایک ذرے والا رکھتے ہیں چنانچہ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں اسی کی طرف اشارہ آیت اختلافات میں فرماتا ہے کہ خلافت کی برکت سے تصدیق لائے اور صحیحوں ہی شیخا بین تم خلافت پر متمسک ہونے کے نتیجے میں توحید خاص پر قائم ہو جاؤ گے اور کسی غیر اللہ کو میلہ شریک نہیں ٹھہراؤ گے۔ مومنین کا اہل کی ایک جماعت یہ ہوتی ہے کہ مومنین کی جماعت دنیا میں بھی وحدت کا ایک ہے مثل منظر پیش کرتی ہے اور زبان حال سے یہ اعلان کر رہی ہوتی ہے کہ ہم ایک خدا کے ساتھ کرنے والے ایک ہی اللہ کی لڑائی میں پورے ہوئے مومنین ہیں۔ چنانچہ اسی وحدت کا ذکر کرتے ہوئے حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ فرماتے ہیں :-

”تفرقہ نہ کرو تم اور اللہ تعالیٰ تمہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے درجے تک پہنچائے اور خدا تعالیٰ کے فضل سے آگے کے کنارے سے نکلا ہو آئندہ اس آگے سے بچو تم کو بھی اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ہمارے بادشاہ حضرت مسیح موعودؑ کے ذریعہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ایک کیا اور پھر اس کے بعد میرے ہاتھ پر تم کو تفرقہ سے بچایا اس نعمت کا قدر کرو اور تمہیں بیٹوں میں نہ پڑو“

پھر فرماتے ہیں :- ”منا نے غصہ نیست کو فرانا اور جوہ سو سے گئی لاکھ اس جماعت کو بنا دیا اب ضرورت ہے اس جماعت میں اتفاق اتحاد اور وحدت

جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وفات کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح الاول حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو انتظام خلافت کے سلسلہ میں غیر معمولی جدوجہد کرنے کا موقع ملا اور یہ شمار مسائل اور مشکلات کا مقابلہ کر کے بالآخر ان پر فتوح ہونے کی توفیق ملی اسی طرح اللہ تعالیٰ نے مقرر کر رکھا تھا کہ حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو بھی انتظام خلافت کے سلسلہ میں غیر معمولی خدمت دین کی توفیق عطا ہوگی۔

حضرت رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مختلف اور شادانہ اور اس قدر کے تاریخ احمدیہ کے ادراک کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ حضرت نے اپنے مخصوص دور خلافت میں خلافت کے صحیح اسلامی تصور کو ذہنوں میں راسخ کرنے اور خلافت حقہ راشدہ پر کھلے جانے والے اعتراضات کے جوابات کے سلسلہ میں عظیم الشان کارنامے سر انجام دیے اور ہمیشہ کے لئے معتزین خلافت کے حق رائے مسلک دلائل سے بند کر دیئے۔ اس سلسلہ میں حضرت اقدسؑ کی تحریروں کی روشنی میں اس مضمون کو درجہ اول میں تقسیم کرنا ہوں اول ”خلافت حقہ اسلامیہ حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ کی نظر میں“

دوم ”خلیفہ راشدہ پر کھلے جانے والے اعتراضات“

خلافت حقہ اسلامیہ حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ کی نظر میں

قیام خلافت کو قیام توحید کے ساتھ گہرا بنیادی تعلق ہے اور اس حقیقت سے انکار نہیں ہو سکتا کہ حقیقی توحید خلافت کے بغیر قائم نہیں ہو سکتی خواہ یہ خلافت نبوت کی صورت میں براہ راست خدا تعالیٰ کی طرف سے قائم کی گئی ہو یا الہی مشا کے مطابق نبوت کے بعد جاری ہونے

بعد بھی تم اس پر بحث کرو
ترسنت حماقت ہے۔
حضرت کا ایک اور ارشاد بھی جاننے
کے لائق ہے :-

یہ اعتراض کرنا کہ خلافت
حق دار کو نہیں پہنچی نہیں
کا عقیدہ ہے اس سے تو یہ
کرلو اللہ تعالیٰ نے اپنے
ہاتھ سے حق کو حقدار
کبھی خلیفہ بنا دیا جو اس
کی مخالفت کرتا ہے وہ ٹھوٹتا
اور خالق ہے فرشتے میں کہ
احادیث و فریادہ راہم اقیانیا
کرو ایسے نہ بنو۔

پھر فرماتے ہیں

اب سوال مڑتا ہے کہ خلافت
کس کا حق ہے؟ ایک میرا
نہایت ہی پیارا محمد ہے
جو میرے آقا اور عن کا
بیٹا ہے پھر مالک کے غلط
سے قابو کر علی غلگ کہ
کہ وہی پھر خسر کی حیثیت
سے ناصر فریب کا حق ہے یا
ام المؤمنین کا حق ہے جو
حضرت صاحب کی بیوہ ہیں
یہ لوگ ہیں جو خلافت کے
حقدار ہو سکتے ہیں مگر یہ کیسی
عجیب بات ہے کہ جو لوگ
خلافت کے متعلق بحث کرتے
ہیں اور کہتے ہیں کہ ان کا
حق کسی اللہ نے لے لیا
اور وہ اتنا نہیں سمجھتے
کہ یہ سب کے سب میرے
فریادہ اور دغا دار ہیں اور
انہوں نے اپنا دعوے میں
ساتنے پیش نہیں کیا۔

پھر فرماتے ہیں :-

امیرا صاحب کی اولاد دل
سے میری نانی ہے میں یہی
کہتا ہوں کہ جن فریادہ واری
میرا پیارا محمد بشیر شریف
اور فریب نامہ فریادہ واری
کرتے ہیں تم میں سے ایک میں
نظر نہیں آتا میں کسی غلط
سے نہیں کہتا بلکہ میں ایک
امر واقعہ کا اعلان کرتا ہوں
ان کو خدا تعالیٰ کی رحمت کے
لئے محبت ہے بڑی خاصہ کے
عزت سے بیسوی مرتبہ میں نے
من ہے کہ میں تو آپ کی
مدد ہی ہوں۔

اگرچہ یہ عرض ہے کہ وہ ایک
تحریر کی ذرا تردید کرنا اور حکم دینے
کہ یہ بحث ہے۔

میاں محمد بانگ ہے اس سے پہلے
لو کہ وہ تھا فریادہ واری ہے۔ ہاں ایک
مستحق کہہ سکتا ہے کہ فریادہ واری
نہیں۔ مگر نہیں میں غیب جانتا
ہوں کہ وہ میرا سچا فریادہ واری
ہے اور اسی فریادہ واری کہ تم میں سے
ایک میں نہیں جس طرح پہ علی
فاخر میاں نے ابوبکر کی بیعت
کی حق میں سے میں فریب کہ
میرا صاحب کے غلطی نے میری
بیوی کی اد ایک ایک ان میں سے
میرا یہ مذہب ہے کہ مجھے کبھی دم بھی
نہیں آسکتا کہ میرے متعلق انہیں
کوئی دھم مٹاتا ہو۔ مسو میرے
دل میں ایسے ہی غرض نہ تھی کہ
کہ میں خلیفہ بنتا۔ میں جب میرا
صاحب کا میرے دغا۔ تب میں
میرا ہی ہوسکتا تھا میں میرا کے
پاس ہی معزز حیثیت میں گیا
مگر تب میں ہی جاس تھا میرے
سوا کہ میں اسی حالت میں رہا
میرا صاحب کی بیعت کے بعد
جو کچھ کی خلافت نے لیا۔
میرے خیال دوم میں بھی یہی
نہ تھی کہ اللہ تعالیٰ نے خلافت
نے چاہا اور اپنے مصلحت سے
چاہا مجھے تمہارا امام اور خلیفہ
بنا دیا اور جو تمہارے خیال میں
حق دار تھے۔ ان کو میں میرے لئے
جھکا دیا۔ اب تم اعتراض کرنے
والے کون ہو۔ اگر اعتراض ہے
تو جاؤ خدا پر اعتراض کرو مگر
اسی گستاخ اور بے ادب کے جن
سے میں اچھے دو۔

خلیفہ اپنے وقت کا آدمی ہوتا ہے

صرف میں نہیں کہ خلیفہ کا انتخاب
مسئلہ خلافت ہی کا انتخاب ہوتا ہے
بلکہ یہ حضرت کی نظر میں تو خلیفہ
کا مقام اتنا بلند ہوتا ہے کہ وہ
اپنے وقت کا آدمی ہوتا ہے اور اس
کے دشمنوں اور منافقین سے اللہ تعالیٰ
دین ہی سنکھ فرماتا ہے جیسے آدم
اکل کے دشمن ایسے سے فرمایا۔
حصہ اس شخصیت کا اظہار ہوتا
فرماتے ہیں :-

اس خلافت کا آدمی یہ فرشتوں
نے اعتراض کیا کہ حضور

وہ مصلحتی الارض اور
مصلحت الدن ہے مگر انہوں
نے اعتراض کر کے کیا چلایا
پایا۔ تم قرآن مجید میں
پڑھو کہ کہ آؤ اہتسبا
آدم کے لئے مجھ کو کرنا
پڑا۔ پس اگر کوئی مجھ پر
اعتراض کرے اور وہ
اعتراض کرنے والا فرشتہ
میں ہو تو میں اسے
کہہ دوں گا کہ آدم کی
خلافت کے لئے میں سر بکھود
ہو جاؤ تو بہتر ہے اگر
وہ اباد مستلبار کو اپنا
شعار بنا کر ایسے بنتا ہے
تو میرا یاد رکھو کہ ایسے
کو آدم کی مخالفت نے کیا
چھل دیا۔ میں پھر کہ پڑا
اگر کوئی فرشتہ میں کہ میں
میرا خلافت پر اعتراض کرتا
ہے تو سعادت نہ فرشتہ
اسے اس جہاد اللہ سے آئے
گ اور اگر ایسے سے تو
دیار سے نکل جائے گا۔

خلیفہ کا نظریہ کفر کی ایک قسم سے

اس حیثیت سے کہ خلیفہ راشد فرما
تعالیٰ کہ مقرر کردہ ہوتا ہے تو آدم
کا اس کے ہاتھ پر جن ہوتا ضروری ہے
اور یہ خیال کر لینا کہ خلیفہ چونکہ میں یا
نامور نہیں ہوتے اس کی بیعت کرنا
یا نہ کرنا تیار ہے۔ یعنی ایک جاہل
بمقابلہ اس شخصیت اسلام سے کا علم
کے پیڑ میں پیدا ہوتا ہے۔ حضرت
خلیفہ المسیح الاول کے عقیدہ کے
مطابق جو یقیناً قرآن و حدیث پر
مبنی تھا خلیفہ کا انکار بھی افسانہ
کو ایک قسم کے کفر و کفر میں
مبتلا کر دیتا ہے۔ چنانچہ حضرت کے
سلسلہ کفر اسلام کے متعلق ہیں
ہیں۔ جن سے اس سلسلہ کی خوب
دراحت ہوتی ہے۔ فرماتے ہیں :-

دوسرا مسئلہ جس پر
اختلاف ہوتا ہے وہ انکار
کا مسئلہ ہے اپنے مخالفین
کو کی سمجھنا چاہیے۔
اس مسئلہ کے متعلق تم میں
میں جھگڑتے ہو۔ ہاں
بارشہ جیسے ہتکار فرمایا
نے اس کو کھولا کہ بیان
کرنا ہے مگر تم پھر بھی

جھگڑتے ہو۔۔۔۔۔
حضرت صاحب خدا کے مولا
ہیں۔ اگر وہ نبی کا لفظ اپنی بیعت
نہ ہوتے تو نبی کی موت نہ
خود باللہ غلط فرما دیتے جس
میں آئے دالہ کا نام نبی اللہ
رکھا۔ پس وہ نبی کا لفظ ہوتا
پر مجبور ہیں۔ آپ کے ماننے
اور انکار کے مسئلہ صاف ہے علی
ہذا میں کفر انکار ہی کو کہتے
ہیں ایک شخص اسلام کو ماننا ہے
اس شخص میں اس کو اپنا قریبی
بھندہ کہ جس طرح میرے لئے
پر عیبوں کو قریبی سمجھتے ہو
اس طرح یہ میرا صاحب کا
انکار کر کے بھی جیسے قریبی ہو
سکتے ہیں اور پھر میرا صاحب
کے بعد میرا انکار بھی ایسا ہی
ہے جیسے سابق صابہ کا کرتے
ہیں۔ ایسا صاف منکر ہے مگر
نیکے مذہب اس میں بھی جھگڑتے
رہتے ہیں نیکے لوگ ہیں اور کام
نہیں ایسے باتوں میں کچھ رہتے
ہیں ایک تو وہ ہیں جو غلطے حق
کرتے ہیں اور ایک یہ ہیں

خلیفہ کے مقابلہ پر انہیں کی تحقیقت

بعد نماز یا مشورہ لوگ حضرت مسیح
موجود علی الصلوٰۃ والسلام کے رسالہ
الوہب کی بعض عبارتوں سے یہ مطلب
نکلنے کی کوشش کرتے ہیں کہ
حضرت مسیح موجود علی الصلوٰۃ والسلام
کا اکل جائیں انہیں حق۔ اور انہیں
سننے لے اختیار ملت دینی علیہ حضرت
خلیفہ المسیح الاول کو سونپے تھے اس
کا جواب خود حضرت خلیفہ المسیح الاول
کے الفاظ میں سننے فرماتے ہیں :-

حضرت صاحب کی تصدیق
میں معرفت کا ایک نکتہ ہے
وہ میں نہیں کھو سکتا
ہوں جس کو خلیفہ بنا تھا
اس کا معاملہ تو خدا کے
میرے کر دیا اور اصرار چورہ
آج بھی کہ فرمایا کہ تم بیعت
میرے خلیفہ المسیح جو تمہارا
فیصلہ نفسی فیصلہ ہے اور
گردن کے نزدیک نہیں دیا
ظن ہے پھر ان چورہ کے
مجھ کو ہاتھ کر ایک شخص
کے ہاتھ پر بیعت کرادی کہ
اسے خلیفہ مانو اور اس طرح

دل میں نہیں لاسکتا کہ خدا کے تقیم کردہ کسی خلیفہ پر زبان طعن و تہمت دراز کی جا سکتی ہے لیکن ایسے ہیبت انسان میں ہمیشہ ہوتے ہیں جو مغلوب الحسد ہونے کی وجہ سے جانہ پر غول کے ہی عمر گزارتے ہیں اور خدا کے پاک اور مقرب بندوں پر طرح طرح کے ظالمانہ اعتراض کرتے ہیں۔ نہ تو خدا کے انبیاء علیہم السلام کبھی ان ناپاک زبانوں کے چوکوں سے بچ سکے ہیں اور نہ ہی ان کے خلفاء کے دلوں کو یہ زخمی کرنے سے سہی ہیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح اشرف رضی اللہ تعالیٰ عنہ پر جو اعتراض کیے گئے اور اب بھی بعض بد بختوں کی جڑ سے کٹے جا رہے ہیں۔ بعض ایسے اعتراضات قبل ازین حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ پر بھی کیے جا چکے ہیں۔ گو سن دین تو وہ اعتراضات بیان پیش نہیں کیے جا سکتے لیکن حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ نے جو مختلف مقامات پر بیٹھے ٹکڑے کے ساتھ ان کا ذکر فرمایا ہے۔

چنانچہ فرمایا :-
 "تو یہ کہہ کر اور دعا کرو اور پھر دعا کرو میں فروری گیا فرماہ سے اس دکھ میں مبتلا ہوں اب تم اس بڑھے کو تلفیق میں نہ ڈالو اور یہ ہم کو رو اگر میں نے کسی کو مال کھایا تو میں دس گ دینے کی قسم نکلتا ہوں۔ اگر میں نے کسی سے طعن کیا ہے تو میں لعنت کر کے کہوں گا کہ ایسا آدمی ضرور بول اٹھے جسے اسے آپ کو لعنتی سمجھوں گا۔ اگر میں نے تمہارے مالوں میں کچھ لینے کا خیال کیا ہے۔"

اس عبارت سے ظاہر ہے کہ بعض بد بخت حضور پر دینی احوال پر ناجائز تصرف کا الزام لگاتے تھے لیکن ایسے بد نظروں لوگ کسی بندے سے جس امر میں سے نہیں چوکتے اگر خلیفۃ وقت کوئی ذریعہ معاش اختیار نہ کرے تو دینی احوال کھانے اور فین کا الزام لگ جاتا ہے اگر وہ کوئی ذریعہ معاش اختیار کرے تو اسے دنیا کمانے والا کہہ دیا جاتا ہے چنانچہ یہ دوسرا الزام بھی حضرت پر لگایا گیا اور اس کے لئے " نہ جانے کتنے بپائے مالک والی کیفیت ہوجاتی ہے معلوم ہوتا ہے

کہ حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ پر دوسری قسم کا الزام بھی لگایا جاتا ہے چنانچہ حضرت فرماتے ہیں :-
 "جس طرح دکاندار صبح اپنی دکان کھولتا ہے اور صبح میں بھی اپنی دکان کھولتا ہوں اور بیابان کو دکھاتا ہوں میں تمہارے بازار سے بہت ڈرتا ہوں اس لئے مجھے کمانے کا زیادہ فکر ہوتا ہے ہم کے گروے اور منزلے سے بھی زیادہ یہ خوفناک بات ہے کہ تم میں وحدت نہ ہو۔"

اگرچہ خلیفۃ وقت محمدؐ کی اختیار کہہ تو کچھ مالے اسے شکر اور علم انکس سے ہے توں معمول میں رہنے والے بتاتے ہیں۔ اور اگر وہ سب سے دل چل کر احتیاط کے ساتھ رہے تو ان کی نظر میں بھی قابل اعتراض ٹھہرتا ہے حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ اس بارہ میں فرماتے ہیں :-

"پھر مجھے کہتے ہیں کہ لوگوں سے احتیاط کرنا ہے اس کا جواب تمہارے لئے جو میرے مریہ ہیں یہی کافی ہے کہ تم میرے امر نہیں بلکہ امر ہو۔"

اگر خلیفۃ وقت فتنہ پردازوں سے تھکا اور پتہ بڑی کا سلاک کرتا ہے تو معترضین اسے استغالی لحاظ سے نہیں اور بے نظمی پھیلاتے والے قرار دیتے ہیں۔ اور اگر وہ قسم کو طاقت سے بچانے کے لئے فتنہ پردازوں کو سختی سے دباتے تو کہتے ہیں

کہ وہ فتنہ دور کرنے کی بات یہ نہ بولیں لوگوں کی زبان بند کر رہے ہیں۔ اس قسم کے ایک اعتراض کے جواب میں حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ نے فرمایا :-

"ہم نے لوگوں کو دبا رکھی بچانے دکھایا ہے۔ میری ماں دیکھتے ہوئے کوٹھے گڑھے میں ڈال کر بند کر دیتی تھی حضورؐ کو دیر میں سب بچھ جاتے تھے دیکھیں نے ہان کے لحاظ سے تو دھنڈ کیا دیکھیں گھا کہ وہ فتنہ دور کرنے کی سعی میں کی۔ (نظرا) اور جانے کے لئے کوشش میں ہوں ہم اور تم سب

مراہم کے اگر کچھ نفاذ ہم میں باقی ہیں تو پھر توڑوں میں نظریہ چڑھنے کا ارادہ ہم پر اختیار کریں گا مجھے نہیں گے کسی خبیث نے یہ گندہ بیج بڑیا۔"

بعض اوقات معترضین خلیفۃ وقت پر علم کی تواریح سے علم کی کوشش کرتے ہیں اور علم کو بتاتے ہیں کہ ظلال آیت! غلام حدیث سمجھنے میں خلیفۃ وقت نے غلطی کی اور بعض اوقات اس پر کھڑکی اور اٹھائی گندگی کا الزام لگانے سے بھی باز نہیں آتا چنانچہ ایسے ہی معترضین کو جواب دیتے ہوئے حضرت فرماتے ہیں :-

"اس کا میرے ساتھ دھڑ ہے کہ میں تمہارا ساتھ دھڑکا مجھے حدیث سمجھنے کے لئے کوشش نہیں تم اپنے پیچھے معاہدہ قائم رہو ابنا ہوں غافقہ میں مبتلا ہو جاؤ۔ اگر تم تمہیں کوئی اور خارج۔"

کچھ لوگ۔ میں صحابہ دیکھ کر تو اس کی سختی سے کہتا ہوں کہ میں کوشش کر رہا ہوں کہ میں تمہارے لئے جو میرے مریہ ہیں یہی کافی ہے کہ تم میرے امر نہیں بلکہ امر ہو۔"

درحقیقت خلیفۃ وقت ہر اعتراضات میں مبتلا اور حسد کا بنیاد پر قائم کئے جاتے ہیں۔ اس لئے اس امر سے بے نیاز ہو کر خلیفۃ وقت کیا کرتا ہے ہر کام جو وہ کرتا ہے حامد کی نظر میں قابل اعتراض ٹھہرتا ہے نہ اس کا اٹھنا اسے ایک لمحہ بھاتا ہے نہ بیٹھنا نہ سنانا نہ جانے دراصل خلیفۃ کا وجود ہی اس کے نزدیک قابل اعتراض ہوتا ہے چنانچہ ایسے ہی بہ باطنوں سے حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ کو بھی واسطہ پڑا تو آپ نے بہت بیزارگی کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا "جیسا میں نے ابھی کہا ہے یہ رافضی کا شعبہ ہے جو خلافت کی بیٹھ تم چھوڑتے ہو یہ تو خدا سے ٹکڑے کرنا چاہئے کہ بھیرہ کا رہنے والا

خلیفہ ہوگی کوئی کہتا ہے کہ خلیفہ کرتے ہیں کیا ہے لوگوں کو بڑھانا رہتا ہے۔ کوئی کہتا ہے کہ کتاوں کا مصلحت ہے اس میں مبتلا رہنا ہے۔ ہزار نا انصافی مجھ پر تھوڑے مجھ پر نہیں یہ خدا پر لگیں گی جس نے مجھے خلیفہ بنا دیا یہ لوگ ایسے ہیں جیسے پتلی ہیں جو ابڑی دھڑکی سے ٹکڑے ہوتے ہیں اور ان کے احوال تم کو بتا دیتے گئے ہیں۔"

بعض اوقات یہ معترضین جو درحقیقت بائبل اور عجمی ہوتے ہیں خلیفۃ وقت کے ارشادات کا انکار کرتے ہیں یہ بباد دھوکہ دیتے ہیں کہ ہم نے حضرت معرفت کو اپنا میں آپ کی اطاعت کرنے کا عہد بانٹھا ہے اور انہوں نے ہماری نظر میں معرفت نہیں ایسے لوگ خود اپنے نفس کو بھی دھوکہ دیتے ہیں اور دوسروں کو بھی چنانچہ حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ اس دھوکے کی حقیقت کو بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

"ایک اور غلطی ہے جو عجمی اور معرفت کے سمجھنے میں ہے کہ میں کاہلوں کو ہم معرفت نہیں سمجھتے اس میں اٹھتا نہیں کریں گے یہ لفظ ہی اکم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے بھی آیا ہے۔ والاعصینک فی اللہ عز وبت اسے کیا ایسے لوگوں نے حضرت محمد رسول اللہ کے محبوب کی بھی کوئی فہم نہ بنائی ہے اس لئے حضرت صاحب نے بھی فرمایا بہت سے عاصمہ در معرفت لکھا ہے اس میں ایک میرے۔"

اگرچہ اس میں شک نہیں کہ خلیفۃ ایک انسان ہوتا ہے اور کھینٹے غلطی سے پاک نہیں لیکن مصلحت کا یہ مقام مرگ نہیں ہوتا کہ وہ مصلحت پر کسی قسم کی گرت گئے اور آدھے کو ہم تمام نہیں کہ وہ اصل کی عیب جوئی کرے۔ ہاں اللہ تعالیٰ کے نزدیک سب جو ابڑے ہیں اور صرف اور صرف وہی پاک ذات ہے جو درحقیقت حاسبہ کرنے کے اہل اور حق دار ہے اس لطیف نکتے کو بیان کرتے ہوئے معترضین کے لئے تمبیہ کے طور پر حضرت نے فرمایا :-
 "ایک خلیفہ آدم تھا اسکی نسبت فرمایا انی جاعل"

حسین ایفائے عہد

(رستم زمرہ حضرت سید مہر آپا صاحب مدظلہ العالی)

فی الارض خلیفۃ ابی عبد
 کہ اس کے بارے میں ارشاد
 ہے مصلحا اور ربہ تعالیٰ
 لیکن جب زلزلہ نے کہا
 من یفسد نیبھا
 ویفسک الدماویح
 تساج یصدک وبقدر
 اللہ تو ان کو ڈانٹتا ہے
 کہ تم گنہ گار ہو اب کہنے
 ہائے میں باسجد و
 لادم تم آدم کو سوجھ کر
 جن کو ان کو ایسا کرنا پڑا
 دیکھو خود تو ہی آدمی اور فری
 ملک کہہ دیا مگر فرشتوں نے
 ہوں کہ تو اس کو نہ پند نہ پند
 پھر داد کے لئے گیا
 کی مشکلات پیش آئے ...
 فسقطہ ربہ وخرارکھا
 وانا ب سے تو مہر ہونا
 ہے کہ کچھ نہ کچھ تو تھا
 جس کے لئے یہ الفاظ آئے
 غیر خلیفہ ابی بکر سے اس کے
 مقابلہ میں کشید جو کچھ
 اعزاز میں کرتے ہیں۔ وہ اتنے
 کہ ... ہوا آگس گزر گئے مگر
 رہ اعزاز ختم ہونے کو
 رہ آئے گا

ہے۔ جب تک کہ دنیا و آسمان قائم ہیں۔
 جب تک کہ ہزاروں صدیوں کا وجود نہاس
 موجود ہے۔ جب تک کہ اس بات کی احتیاج
 رہے گی۔ اگر خدا تعالیٰ اپنی مخلوق
 کی ہدایت درنہمان فرمائے اس وقت
 تک وہ ضرور کوئی نہ کوئی رسول
 کوئی نہ کوئی مہر بھیجتا رہے گا
 ہاں اپنی شریعت اور اپنی کتاب لائے
 دے گی کی آمد ہے شک اس حضرت مصلحت
 اللہ وسلم کے وجود پر توجہ ہوگی۔ لیکن تالیف
 شریعت مامور جو سیدنا محمد مصطفیٰ علیہ
 علیہ وسلم کا مقام ہوگا۔ وہ آپ کی شریعت

بچے کی عمر صرف اور صرف چار سال
 تھی۔ یہ عمر کھلی کود کی عمر کہلاتی ہے
 اس بچے نے حضرت مسیح
 موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے
 جسد اطہر کے پاس کھڑے ہو کر
 خدا تعالیٰ سے یہ عہد کیا تھا کہ
 اگر ساری دنیا میں اس مقصد کو چھوڑ
 دے جو حضرت علیہ السلام کو مزید
 تر تھا تو وہ بچہ اللہ اللہ کہے
 ہی اس مقصد کو اپنٹے رکھے گا۔
 اس نے اپنے اس عہد کو نبھایا یا
 اور خوب نبھایا۔ یہاں تک کہ اس

ایک بچہ لٹاک کے گھیرے ہیں
 ایک مقدس ذرا فی شخصیت کے
 ہنگ کے پاس جس کا بے جان جدمبارک
 نذر کے بالوں لپٹا پڑا تھا۔ آیا اور اس
 نے مصومانہ انداز میں اس جسد طیب
 پر ہاتھ رکھتے ہوئے اپنے خدا سے
 ایک عہد بانڈھا۔ عہد کیا
 تھا! وہ عہد یہ تھا کہ لے جانے
 والی مقدس روح! میں تیرے جسد
 مبارک کے سامنے کھڑے ہو کر فرمائے
 قدوس سے یہ عہد کرتا ہوں کہ آپ جس
 مقصد کے لئے مبعوث کئے گئے۔ اب

کو اپنی صفوں میں اس صحت
 میں مخلوق خدا کی ہدایت کے
 لئے پیش کیے گئے۔ اس نے
 اعلان کیا کہ مسیح موعود جس کے
 آنے کی پیش گوئیوں آج سے
 کئی سو سال پہلے قیام انبیاء علیہم
 کرکے وہ میرا وجود ہے۔
 جو دنیا میں تو سجدہ کو دوبارہ
 قائم کرنے۔ محمد مصطفیٰ

ایک بچہ نے اپنے خدا سے ایک عہد بانڈھا
 اس نے کہا میں خدا سے یہ عہد کرتا ہوں
 کہ جس مقصد کے لئے حضرت مسیح موعود مبعوث ہوئے
 ان کے بعد میں اسی مقصد کی خاطر اسکا روح اور جبرم
 کے ساتھ آفرودم تک۔ کوشاں رہوں گا۔
 آئیے دیکھئے کہ اس بچے نے اس غیر معمولی عہد کو
 اس نے اپنے قادر و توانا سے کیا کس طرح پورا کیا!

آپ کے بعد میں اس میں
 کو اسی روح و جذبہ اور
 محبت کے ساتھ آفرودم
 تک پیدا کروں گا۔
 آپ آئے تھے اللہ
 تعالیٰ کی بادشاہت کو قائم
 کرنے۔ آپ آئے تھے اس کے
 محبوب محمد مصطفیٰ علیہ
 علیہ وسلم کی شان کو دوبالا

میں اللہ علیہ وسلم کی شان کو دوبالا
 کرنے۔ قرآن کریم کی عظمت کا سکہ
 پھر سے مخلوق خدا کے دلوں میں بٹانے
 کے لئے آیا ہے۔
 پس میں خدا تعالیٰ کی توحید کو
 قائم کرتے ہیں کہ ہمیں کو ہمیشہ زندہ
 ثابت کرنے اور اس کے متعلق یہ مشرکان
 گمان مٹانے، اور یہ ہم سے آیا ہوں کہ
 خدا تعالیٰ جس طرح چاہے اپنے پیروں
 سے عہد بنا کر رہا تھا وہ اب بھی
 سیرت اپنے پیروں کو اپنی سہولت
 کا شرف بخشا رہے گا۔ اور اس
 سہولت کا یہ سلسلہ ہمیشہ جاری رہے گا
 سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 اپنا یہ مشن کیا تھا، پورا کر کے، خدا تعالیٰ
 کے مطابق اس کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے
 اس کے جسد حاضر ہو گئے اور اللہ تعالیٰ
 نے اپنے وعدہ کے مطابق حضرت خلیفۃ المسیح
 الاولیٰ رضی اللہ عنہ کے ذریعے قدرت تائید
 قائم کر دیا تاکہ آپ کی محبت آپ کے مشن
 کو پورا کرنے کے لئے سرگرم عمل رہے۔
 یہ مصمم بچہ۔ پسر موعود افضل عمر

مقصد کے حصول کے لئے اس نے
 اپنا سب کچھ فدا کر دیا۔ اپنا مال
 اپنی لڑائی، اپنی محنت، اپنی جان بھی
 کچھ اس مقصد اعلا کے حصول کے لئے
 قربان کیا۔
 بخاری روایت ہے کہ اللہ نے فرمایا
 کہ میں نے اپنے لئے لا الہ الا اللہ محمد
 رسول اللہ کہنے والے بہت تھے لیکن
 کدو مشرکان تھے۔ قرآن شریف سے
 انکار مزید تھا لیکن عمل اس کے خلاف
 تھے۔ خدا نے واحد کی مخلوق اپنے
 خالق پر یہ یقین رکھتے تھے کہ خدا
 تعالیٰ اپنی مخلوق کو چاہے تو تم کو
 کا شرف بخشا تھا۔ اور اپنی ہدایت
 کے لئے اس نے مامورین بھیجے تھے
 مگر ہی اکرم محمد مصطفیٰ علیہ السلام
 دین کے بعد اب اس نے یہ سلسلہ
 بند کر دیا ہے۔
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
 والسلام نے جہانگاہی مہلتیں برائیاں
 کے ساتھ۔ یہ اعلان فرمایا
 کہ جب تک دنیا کا سلسلہ جاری و ساری

کرتے۔ آپ آئے تھے قرآن کریم کی
 حاکمیت اور اس کی حکومت کو
 دوبارہ قائم کرنے کے لئے۔ آپ اپنا کام
 مکمل پورا کر چکے۔ اور اب میں
 اس کے بعد اپنے محبوب حسین سے
 آپ کے جسد مبارک کے سامنے یہ عہد
 کرتا ہوں کہ اس کام کو میں آفرودم تک
 نبھائوں گا۔
 اور پھر! اس بچے نے جیسے ہوئے
 انگوں کے ساتھ خدا تعالیٰ سے یوں التجا
 کی۔ کہ میں گزرتا ہوں۔ اس عہد
 کو نبھانے اس بوجھ کو اٹھانے کی
 توفیق دے۔ کہ وہ تیری لہریں
 رحمت اور فضل کے بغیر یہ عہد
 کیونکر نبھ سکتا ہے۔
 آئیے دیکھیں! کہ اس غیر معمولی
 بچے نے وہ عہد جو اس نے اپنے
 قادر خدا سے کیا تھا۔ اس نے
 کیونکر پورا کیا۔ اور کس طرح پورا
 کیا!
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کے دھال پر۔ اس مصمم

حصول کمال کے لئے مجاہدہ شرط ہے

اس قسم کے لوگ ہمیشہ
 گرسے اس جو جانتے ہیں
 کہ بغیر کسی قسم کی محنت اور
 تکلیف اللہ سے اور مجاہدہ
 کے وہ کمال حاصل کر لیں جو
 مجاہدات سے حاصل ہوتے ہیں،
 صرفاً کلام کے حلالات میں لکھا
 ہے کہ بعض لوگوں نے آسمان سے
 کہا کہ کوئی آپ انتقام ہو کہ ہم
 چھوٹے مارے سے ملا ہوا ہوں
 ایسے لوگوں کے جواب میں انہوں
 نے یہی فرمایا کہ چھوٹے کے واسطے
 بھی تو فریاد ہونے کی ضرورت
 ہے۔ کیونکہ چھوٹے بھی قدر
 سے نہیں ملتا۔
 رعنات جہد شفیق
 صفحہ ۲۲۲، ۲۲۳

بہنے پاکیزہ عہد کے ایقاع کے لئے آنگے
 برکت سے اس سے اعلائے کلمۃ الحق
 پہنچانے کے لئے اور توحید باری تعالیٰ
 کے حقد سے کو چاروں ملک عالم میں گانے
 کے لئے حلال کیا۔ اس لئے کہ فرج تبارک
 انہیں راہیں قاطعہ کے تجددوں سے
 پس کیا اور ان کو دنیا کے گوشے گوشے
 میں پھیلا دیا تاکہ وہ ان تجددوں سے
 کفر کی جڑیں اٹھا کر دہاں توحید کے
 پرچم لہرائیں۔

اس سے تو حد تک کم کرنے کے لئے
 ان دونوں پاکستان کے علاوہ برص
 پاکستان میں بھی منجھ پھرائے۔ پھر یورپ
 میں بھی مبلغ بھیجے جو دنیا بھر کے کفر
 کا گڑھ ہے۔ باوجود نامساعد حالات
 کے، باوجود خطرناک اور خطرناک حالات
 کے آپ نے خدا سے واحد کے لئے گئے
 کے لئے جگہ جگہ خدا کے گھر تعمیر کر دئے
 دیں۔ — جہاں تاؤسوں کی بے شمع آواز
 دلوں کو دہلا دیا کرتی تھی اب باپجوں
 دقت لا لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی صدا
 گوئی ہے جو دلوں کو سحر کر رہی ہے
 انفریقہ کے تپتے ہوئے صحرائوں سے
 لے کر یورپ و امریکہ کے شہر و دیہاتوں
 تک میں اسلام کا پیغام پہنچا اور
 صلئے اللہ اکبر بلند ہوئے۔

وہ منسوب جو مدت سے مردہ
 ہو چکے تھے انہیں اسلام کے آب حیات
 سے سیراب کیا گیا۔ اللہ اکبر کے
 نفوس سے تنقیح و انوار کے رسولوں کو
 جین جو کہ کے نور اسلام کی شمعیں روشن
 کی تھیں، دنیا کے کونوں تک خانہ
 ہائے خدا کی تعمیر ہوئی چلی گئی۔ تا ان
 ملک میں اس حقیقت آئی اور اس کے
 حبیب کا نام بلند ہو۔

یہاں تک کہ اس ذہن و فہم
 بچے کے متعلق دشمنوں نے بھی یہ افواہ
 مئی کہ یہ سچا اگرچہ دنیا کا لحاظ سے اگلا
 تعلیم کا حامل نہیں مگر اس سے انکار نہیں
 کہ وہ دنیا بھر کے علوم و فنون پر
 حاد کی سے اور کیتا سے روزگار ہے۔

دنیوی ترین ن تخیل عقلموں کو
 ہی فہم و ذراست سے اس طرح سلجھایا
 کہ عقل انسانی تک نہ گئی۔ ایسے نعرے
 سر انجام دئے کہ تبلیث و دوسریت کے
 زہر میں گھر کی بوتلی انہیں نے بھی
 تسلیم کر لیا کہ یہ وہ جو حدیثوں سے
 انفریقہ، یورپ، اور امریکہ میں پھیل
 منہ اور مسعود، اس کا ثبوت پیش
 کہ ہے ہے اور مزید میں رہے ہیں
 اور انہاں دلائل پر گھر بنتے ہی چلے جائیں

تمام دنیا کے مسلمان حضرت محمد مصطفیٰ
 سے اللہ علیہ وسلم کو ختم انبیاء مانتے
 ہیں اور دنیا بھر جہود کے ساتھ عشق کا
 دھولے کرتے ہیں

مگر حال یہ ہوتا ہے کہ ان میں سے
 اکثر کس کھول کر تم حضرت کے فرمان پر
 عمل نہیں کرتے۔ نہ عمل کرتے ہیں اور
 نہ ہی خدا تعالیٰ کے اس کلام پر
 کس قدر کرتے ہیں۔ اکثریت کا یہ حال
 ہے کہ قرآن کریم پر عمل درآمد تو لگتا ہے
 قرآن کریم نافرمان سے واقفیت نہیں رکھتے
 نبی اکرم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ
 علیہ وسلم سے محبت رکھنے والوں کا وہ ہیں
 ذہن پر ناچاہیے تھا کہ وہ آپ کے
 افعال، آپ کے اسوہ حسنہ پر عمل
 کرتے، سن و دیکھ سمجھتے، مگر کچھ جوتے
 توحید پر ایمان کامل رکھتے تھے کہ اس پر
 قائم رہتے مگر انہوں نے کیا تو یہی ہے کہ
 آنحضرت کے دین اور آپ کے مقام کو
 گھٹانے کی عمارت کوشش کی۔ اس طرح
 اپنے خدا عز و مجد عقیدہ کی دہ سے قرآن
 کی آیات کے قطعاً سن اور قطعاً مفہم رکھتے
 کہ وہ ہے۔ — یا عیشیاتی متذکرہ
 وادع الی اللہ تعالیٰ

ابن مریم انت قلت الناس
 ما قلت لہم الا ما حق
 فلما توخبتین کنت انت الرقیب
 حواء شہدہ شہید
 کہ حضرت محمد علیہ السلام آسمان پر بھیج
 حضرت کے ساتھ زندہ موجود ہیں اور ایک
 وقت آئے گا کہ جبران کا زوال اس سرزمین
 پر اس نالہ وجود کے ساتھ ہوگا۔

اب یہ عقیدہ اور اعلان خدائی
 قانون تہذیب اور کلام الہی کی تعلیم کے
 خلاف ہے اور یہ آنحضرت کی شان
 کی تک ہے۔ وہ جو حدیثوں کا
 باور ہے اس کے لئے خدا تعالیٰ
 نے اس قسم کی موت جو عام مخلوق کے
 لئے رکھی ہے وہ مقرر کر دی ہے جو حضرت
 علیہ علیہ السلام کو زندہ آسمان پر بھیج
 کے ساتھ جہاں دیا۔ جب قرآنی آیات و
 تعلیم اور احادیث کے ذریعے صحیح عقیدہ
 بتایا گیا تو پھر بھی لوگ لئے متضرع ہوئے
 اور خدا تعالیٰ کے ان بزرگوار اور عظیم
 شخصیتوں کو لازم دیتے گئے کہ خود باطن
 انہوں نے آنحضرت سے اللہ علیہ وسلم کے
 رتبہ کو گھٹایا ہے ان۔ ان محسوم و
 بزرگوار شخصیتوں پر لازم عائد کیا جو
 محمد مصطفیٰ سے اللہ علیہ وسلم کے عشق میں
 ضمور ہو کر یہ کہتے ہیں
 عبد خدا جنتی محمد محترم

کفر میں بود خدا سخت کا فرم
 (سبح موعود)
 ۱۲۔ مجھے یہ بات ہے مگر محمد
 مرامشرف منسوب خدا ہے
 تو ہی کے نام پر زبان سب کچھ
 کہ وہ شمشیر مردوں کے لئے
 ہی ہے مینا دل ہا ہے تسکین
 وہی اولم میرا دل کا ہے
 خدا کو میں سے کی کہ نہ پایا
 وہی اک ماہ دین کا رہا ہے
 (مصلح موعود)
 معترضین کے اس قسم کے اعتراض
 کے جواب میں حضرت مصلح موعود
 فرماتے ہیں

۱۰۔ تا ان ان ہم پر لازم
 لگتا ہے کہ مسیح موعود
 علیہ السلام کو ہی مان کر
 گویا ہم آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کی تکلیف کرتے
 ہیں۔ انہی کسی کے دل کا
 احساس کیا محرم! اسے
 اس محبت و پیار اور عشق
 کا علم کس طرح ہو جو
 میرے دل کے ہر گوشہ میں
 محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم کے لئے ہے۔ وہ کیا
 جانے! کہ محمد کی محبت
 میرے دل میں کس طرح
 سراپا کر گیا ہے۔ وہ میری
 جان ہے، میرا دل ہے،
 میرا مزاج ہے، میرا نظریہ
 ہے اس کی نظماں میرے
 لئے حیرت کا باعث ہے اس
 کی گفت پروردگار مجھے تخت
 شاہی سے بڑھ کر معلوم دیا
 ہے۔ اس کے گھر کی جارحیت
 کتنی کے مقابل میں باور
 ہفت تعلیم ایچ ہے۔ وہ خدا
 تعالیٰ کا پیارا ہے۔ پھر کیا
 کیوں نہ اسے پیار کرنا
 وہ اللہ تعالیٰ کا محبوب ہے
 پھر میں کیوں اس سے
 محبت نہ کروں۔ وہ خدا تعالیٰ
 کا مقرب ہے پھر میں کیوں
 اس کا قرب تلاش نہ کروں

یہ عشق محمد ہی تھا جس کے لئے مسیحا
 اور وہ جہنم سے کوئی اور کس حبیب کا
 بیڑا اٹھایا۔ تاکہ محمد مصطفیٰ کے مقام
 اور آپ کی شان کو دہرایا جائے
 اس کے لئے آپ کی تعزیریں، تحریریں
 خطبات اور نام مڑ مڑ کھرا پڑا ہے۔

لفضلہ تعالیٰ ان تمام پاک روحوں
 نے جنہیں حق کی تلاش و جستجو تھی۔ آپ
 کے ارشادات کو سنا اور ان پر عمل کیا
 اور آخر اپنے اس غلط عقیدہ کا اعتراف
 کرتے ہوئے تسلیم کر لیا کہ ان کا یہ عقیدہ
 عقیدہ دراصل خدائی قانون قدرت کے
 اور محمد مصطفیٰ سے اللہ علیہ وسلم کے مقام و
 عظمت کے خلاف ہے۔

آپ نے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ
 علیہ وسلم کی شان کو بلند کرنے کی کوشش میں
 ساری دنیا کی زبانوں میں جس کی وجہ
 سے آپ پر تار تار حملے تک کیے گئے اور
 آپ کا خون بہایا گیا۔ لیکن پھر موعود
 ان تمام دیکھوں اور آلام سے لاپرواہ ہو کر
 محمد مصطفیٰ کی شان کو بلند کرنے کے
 لئے مسلسل جدوجہد کرتے چلے گئے۔ یہاں
 تک کہ اس نام کو بلند کرنے کے لئے یورپی
 ممالک میں ایسے مشن قائم کئے جنہوں نے
 مادیت پرست دنیا میں محمد مصطفیٰ کی شان
 پیدا کر دی۔

کتنے مسیحین اور کس قدر شاندار تھا
 تیرا عہد!
 اس سے قرآن کریم کی عزت و عظمت کو
 قائم کرنے کا بڑا اٹھایا۔ خدا کے کلام کو ساری
 دنیا میں پھیلائے اور تمام مخلوق کو اس کلام
 سے روشناس کرنے کے لئے۔ آپ نے مختلف
 زبانوں میں قرآن کریم کے ترجمہ کر دئے۔ جو
 کہا تک ایک وجہ زبانوں پر مشتمل ہیں ان
 زبانوں میں انگلش، ڈچ، جرمن، انڈونیشی
 سواحلی وغیرہ شامل ہیں۔ پھر فرانک کریم
 کی تفسیر لکھیں۔ تفسیر کبیرہ صغیرہ وغیرہ لکھا اور
 تفسیریں لکھی، کئی تفسیریں لکھی، خدا تعالیٰ کی راہ
 میں آپ کی عبادت جہاد کا لوہا مان گئے۔

مگر معترضین! اپنی فرسودہ عادت کے
 مطابق کھلاک چرکے والے سے تمام قرآن پر
 اعتراض کرتے رہے تنقید ہوتی رہی لیکن
 اس لوہے عزم کے پائے ثبات میں ڈراجمی
 لغزش نہ آئی۔ وہ اپنے مشن میں تن میں وہیں
 سے بارگوشاں رہے۔
 پھر موعود کا برس اس امر کے
 لئے وقف تھا کہ قرآن کریم سب کے لئے عز و دل
 کا کلام ہے۔ اس کو نہ صرف علم میں پھیلے اور
 پھیلنا چاہئے۔ اس کو نہ صرف سن کر کوئی
 بھی قلباً تسلیم اس کے ذریعے محرم نہ رہے
 آہستہ آہستہ اور آسمان، اس وقت
 غلطی کو ایک درجہ سے زائد زبانوں میں ترجمہ
 کروا کر اس طرح انسان کی فطرت و جہود کے لئے
 دنیا کے سر کوئے میں ہم پہنچایا۔
 آپ کی دور بینی اور تجسس نگاہوں
 نے دنیا کے سر کوئے کے جائزہ لے لیں
 کی پراسی دھیں اس نور کے چشمہ کے لئے

جان جیتیں۔ جسے ان تمام گوشوں میں اپنے
 مبلغین جھلسے، تا اسلام کا سورج اپنی غوری
 آب و تاب سے جگمگے۔ اور محمد مرزا نے اللہ
 علیہ وسلم کے نام لیا پیدا ہوئے رہیں۔
 آپ نے قرآن کریم کی عظمت کو کبھی
 سے تسلیم کرنے کے لئے توفیر سیر تکہ کر سکی
 انسان سے علم بردار کا درجہ لیا یا اس سے کون
 واقف ہیں! ان علوم کو دیکھ کر عقل انسان
 یہ تسلیم کرنے پر مجبور ہو جاتا ہے کہ یہ علوم جنس
 اور جنس خدا تعالیٰ نے خود آپ پر روشن کئے
 قرآن کریم کے دین تین سال کی کو جس خوبی
 سے آپ نے عمل کیا اس کا اعتراف بڑے
 بڑے علماء کو بھی کرنا پڑا۔

اسے الیائے عبد کے مثل بسماکان
 تو نے جو محمد کیا تھا اُسے کس قدر احسن
 طریق سے پورا کیا۔ تو نے اپنی زندگی کا ہر
 لمحہ خدا تعالیٰ کے نام کو بلند کرنے۔ محمد
 مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے رستے کی عظمت
 کو ماننے اور خدا کے کلام۔ قرآن حکیم کی عظمت
 کو تسلیم کرنے میں وقف رکھا۔ تیری تمام
 زندگی پر نظر ڈالی جائے تو تیری زندگی کا ہر
 ثانیہ دین محمد کی سربسنگی کے لئے مصروف
 کار نظر آتا ہے۔

ان دونوں تنظیم کا قیام دوس قرآن
 غیر محاکم میں مستور کیا گیا، اور یہ محاکم میں
 تبلیغ سرگرمیاں ارتداد کے نئے کارنامے
 مساحک تعمیر و تحریک ہوئے۔ ان کا آغاز نقادانہ
 کا قیام۔ سکول کا عقول کا قیام اور خود
 ریلوے کا وجود۔ یہ تمام کے تمام ایک طرح
 ایک ہی جذبہ کے تحت قائم کئے گئے۔ جن
 کے ذریعہ پورے مومنانے اپنے کئے ہوئے
 عمید۔ مال! حسین عبد کو پورا کرنے
 کا مظاہرہ کیا۔

آپ کا دل تو تمام بنی نوع انسان
 کے لئے سر وقت درد مند رہتا تھا۔ آپ نے
 تمام مخلوق خدا کی بیہودی کے لئے اپنے رات
 دن وقف رکھے۔ مسلم لیگ کے مقاصد
 کی تائید آپ نے کی۔ قیام پاکستان
 کے لئے آپ نے رات دن کام کیا۔ اور
 اس کے حصول کے لئے کارمے نمایاں انجام
 دیے۔ تحریک آزادی کشمیر میں نمایاں
 کامیابی کا سہرا آپ کے سر پہ۔ آل انڈیا
 کشمیر لیگ کی صدارت کے شرافتوں پر انعام
 دیے۔ سندھ تحریک میں آریہ سماجیوں
 نے سدھان کو سرحد بنانا شروع کر
 دیا تھا اسے کچلا۔

آپ کا وجود ساری دنیا کے لئے
 ایک کرم تھا اور نصف نازک کے لئے یہ
 وجود تو خاص اور کم ثابت ہوا۔ آپ نے
 اس کے لئے حقون وراثت قائم کر کے
 اسے سوسائٹی میں جگہ دی اس کی تعلیم و

ترجمت حضرت قرار دی
 آپ نے سرحد سے پہلے اس کی بیہودگی
 تربیت و اصلاح کی نگرانی کی۔ آپ کی توجیہ
 تھی کہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ میں بھی قرآن
 اولیٰ کی کسی مثال سے نہیں ملے۔ رسول نے
 اور اسلام کے لئے کچھ تڑپ۔ وہی محبت
 وہی روح ہے جسے جذبہ رکھنے والی ہوں۔
 وہ سادگی کا مرتع۔ قرآن کریم کی عافیت
 توحید کی رکنستار۔ محمد مصطفیٰ صلی اللہ
 علیہ وسلم کی عاشق صادق۔ سچ موعود
 علیہ السلام کی جاں نثار اور امام وقت
 کی اطاعت گزار ہوں۔ وہ بہادر۔ دلیر
 محب وطن۔ اور دین محمد کے لئے سخت
 غیرت رکھنے والی ہوں۔ وہ ایسی مراد
 ایسے بہادری کو ختم دینے والی ہوں جو
 لوگ اس حدیث کو اظہارے جاوا اللہ
 جاوا اللہ کا ذکر بجا تھے جو بے تمام
 رہے مگر یہ حادی ہو جائیں۔ وہ
 جیسی تو اسلام کے لئے۔ مری تو اسلام
 کے لئے۔

خواتین کی تعلیم و تربیت آپ کے
 نزدیک بہت لازمی تھی۔ آپ فرماتے
 تھے کہ عدت کی تعلیم و تربیت کے بغیر
 تنہا مرد کی کوششیں بار آور نہیں ہو سکتیں
 اس لئے اسی ضمن میں خواتین کو بھی صبر
 کرتے ہوئے فرمایا
 استقامت یہ ہے کہ تیرے
 کی تعلیم کے بغیر کام نہیں چل
 سکتا۔ کچھ خدا تعالیٰ نے
 الہا فرمایا کہ اگر چہوس فریاد
 عدوتوں کی اصلاح کرنا تو
 کو ترقی حاصل ہو جائے۔ گویا
 خدا تعالیٰ نے اسلام کی
 ترقی کو جاری اصلاح کے
 ساتھ وابستہ کر دیا ہے۔
 جب تک تم اپنی اصلاح
 نہ کرو ہمارے بغیر تیرے
 کہہ اپنی کون فائدہ نہ ہوگا

تقریباً ۱۹۲۵ء
 آپ نے محمد قزوین کی اصلاح کے لئے
 اپنے کی تنظیم قائم کی جس کی بدولت کئی
 ناخراہہ مذہب سے بچنے کے خواتین
 نے تعلیمی تنظیمیں بنائی۔ تربیتی میدانوں
 میں حیرت انگیز ترقی کی۔ انہوں نے
 غفور سے ہی عرصہ میں اسلام کی ترقی
 کے لئے ایسی عظیم انفرادی و اجتماعی
 قربانیوں کا مظاہرہ کیا جو فرقوں اولیٰ
 کی یاد کو تازہ کر دیتا ہے۔
 ۱۵ نومبر ۱۹۲۲ء کو تنظیم اپنے کو وجود
 میں لایا گیا۔ ابتداء میں یہ تنظیم چند عمارت
 پر مشتمل تھی۔ جس لہ حدارت حضرت

ام المؤمنین نے فرمایا۔ اور کچھ بچھوٹی
 سی محمد تنظیم اس حد تک چھٹی اور چھٹی
 کہ اس کی شاخیں برصغیر پاک و ہند کے ہندو
 سے اتحاد کرتے ہوئے لندن۔ امریکہ۔
 مشرق افریقہ۔ مغرب افریقہ۔ جرمنی،
 ہالینڈ۔ پارسیس۔ ہندوستان۔ انڈونیشیا
 طایا اور بھیران تمام ملکوں تک بھی
 جا پہنچیں جہاں جہاں پر احمدی مشن قائم
 ہیں۔

اداریں میں تعلیم عام نہ تھی۔
 عورتوں کی حالت اس میدان میں ناگوار
 تھی لیکن جب تعلیم عالم بولی تو وہ
 انوکھا رنگ حد تک مغربیت کے رنگ
 میں رنگین تھی جو کہ مدعا نیت کے
 لئے سم قابل اور دین سے بیگانہ
 کر دینے والی تھی۔ حضرت پروردگار
 تعلیم نواں کے حامی دل سے یہ
 چاہتے تھے کہ جماعت کی خواتین میں
 سے کوئی بھی غیر تعلیم یافتہ نہ ہو
 لہذا آپ تعلیم۔ دینی و دنیوی دونوں
 ہی ساتھ ساتھ چاہتے تھے کہ لوگوں
 آپ سے حیرت راہ پر اپنی جماعت کو گامزن
 کیا تھا اس کے لئے ضروری تھا کہ
 دونوں قسم کی تعلیم ایک دوسری
 کے بغیر ناممکن اور صوری نمانہ اور
 بے فائدہ محض تھیں چنانچہ اس نظر
 کے تحت آپ نے فرمایا کہ زیادہ
 سے زیادہ تعلیم ادارے ہندوستان
 پاکستان اور برصغیر ہندوستان کھولنے
 جائیں۔ خواتین میں سکول لغت
 گزبان سکول۔ سکول امدادی
 احمدی گزبان سکول سیالکوٹ۔ اس نظریہ
 کی جہتی جانگی۔ دیر ہی۔ پھر
 دانشس کے بعد ریلوے میں نصوت گزبان
 ہائی سکول۔ ڈیڑ سکول۔ جامعہ لغت
 فضل عمر جوہڑ ہائی سکول۔ لغت
 انڈسٹریل سکول جاری کئے گئے۔ علاوہ
 ان کے مختلف گاؤں میں بھی تعلیمی ادارے
 کھولے گئے۔ گھنٹیاں۔ ہائی اسکول
 سنگھ وینو۔ جوہڑ کے زیر انتظام
 چل رہے ہیں۔

احمد خواتین کی بیہودی کے لئے
 عمل اولیٰ۔ مذہبی حیرت کا اجرا
 کیا۔ شام ۱۹۲۰ء میں ہندوستان
 پھر دینی معذات کے لئے ۱۹۲۳ء میں
 خواتین کے لئے ایک ایسا ایجنسی لائبریری
 کا قیام کیا۔ تربیتی کاموں کا اجرا کیا گیا۔
 اس ساری جدوجہد کی پوری کیا تھی
 اس کے اندر وہ کون سا جذبہ وہ کونسی
 روح کار فرما تھی جس کے لئے یہ سب
 کچھ کیا گیا۔ وہی جذبہ عشق الہی حضرت

رسول اور مشق کلام الہی تھا۔ آپ کو عشق
 کو اپنے تک محدود رکھنا نہیں چاہتے تھے۔
 آپ اس عشق عشق کی آگ سردی مخلوق
 خدا کے دل میں لگانا اپنا مقصد
 اعلیٰ سمجھتے تھے ساری مخلوق خدا تک
 توحید کا پیغام پہنچانا۔ تا سعید روحیں
 ہنس مدعاں ہمیشہ سے سیراب ہونے سے
 محروم نہ رہ جائیں۔
 نتیجہ یہ ہوا کہ آپ کی مشاہدوں کی
 تک دو دوسرے کے ساتھ آپ نے اپنی
 اپنی جان کو بھی گھٹلا کر رکھ دیا۔ آوازنگ لانی
 خواتین میں بھی وہ مدح پیدا ہوئی کہ
 انہوں نے مردوں کے ساتھ ہی کو سہ
 جہاں دو فریادوں میں آگے بڑھ کر صبر کیا
 مسامحہ دین۔ ہالینڈ۔ ڈنمارک۔ لندن
 یہ تمام اپنی خواتین کی قربانیوں
 کے عظیم ثمرات ہیں۔ وہ سب کی
 مال تحریکوں میں مردوں کے دل میں جگہ
 حق لیتی ہیں۔ خواتین کے ہی اس پر ملا
 اجتماعات، ضروری وغیرہ ہوتی ہیں جو ان وقت
 کے لحاظ سے کہہ سکتے ہیں۔
 آپ نے دنیا بھر عدت خرم کا لازمی
 جزوہ اور خرم کے اس لازمی جزوہ کی
 صحیح معنوں میں تعلیم و تربیت کی جائے
 تو خرم یقیناً منسوخ ہوگا۔ کیونکہ خرم
 کے لئے ان کی باگ ڈور ہی لازمی جزوہ
 کے ہاتھ میں ہے چنانچہ آپ خدا تعالیٰ
 سے یہ خبر پاک فرمایا کہ
 اسلامی فتوحات جو آئندہ
 آئے والی ہیں ان میں عورتوں
 کی اصلاح کا بڑا دخل ہے
 اگر بچاس فی صد عدت کی
 اصلاح ہو جائے تو قرآن اسلام
 کے سامان ہر جا میں کے

رسول اور مشق کلام الہی تھا۔ آپ کو عشق
 کو اپنے تک محدود رکھنا نہیں چاہتے تھے۔
 آپ اس عشق عشق کی آگ سردی مخلوق
 خدا کے دل میں لگانا اپنا مقصد
 اعلیٰ سمجھتے تھے ساری مخلوق خدا تک
 توحید کا پیغام پہنچانا۔ تا سعید روحیں
 ہنس مدعاں ہمیشہ سے سیراب ہونے سے
 محروم نہ رہ جائیں۔
 نتیجہ یہ ہوا کہ آپ کی مشاہدوں کی
 تک دو دوسرے کے ساتھ آپ نے اپنی
 اپنی جان کو بھی گھٹلا کر رکھ دیا۔ آوازنگ لانی
 خواتین میں بھی وہ مدح پیدا ہوئی کہ
 انہوں نے مردوں کے ساتھ ہی کو سہ
 جہاں دو فریادوں میں آگے بڑھ کر صبر کیا
 مسامحہ دین۔ ہالینڈ۔ ڈنمارک۔ لندن
 یہ تمام اپنی خواتین کی قربانیوں
 کے عظیم ثمرات ہیں۔ وہ سب کی
 مال تحریکوں میں مردوں کے دل میں جگہ
 حق لیتی ہیں۔ خواتین کے ہی اس پر ملا
 اجتماعات، ضروری وغیرہ ہوتی ہیں جو ان وقت
 کے لحاظ سے کہہ سکتے ہیں۔

آپ نے دنیا بھر عدت خرم کا لازمی
 جزوہ اور خرم کے اس لازمی جزوہ کی
 صحیح معنوں میں تعلیم و تربیت کی جائے
 تو خرم یقیناً منسوخ ہوگا۔ کیونکہ خرم
 کے لئے ان کی باگ ڈور ہی لازمی جزوہ
 کے ہاتھ میں ہے چنانچہ آپ خدا تعالیٰ
 سے یہ خبر پاک فرمایا کہ
 اسلامی فتوحات جو آئندہ
 آئے والی ہیں ان میں عورتوں
 کی اصلاح کا بڑا دخل ہے
 اگر بچاس فی صد عدت کی
 اصلاح ہو جائے تو قرآن اسلام
 کے سامان ہر جا میں کے

آپ نے خرم کے ہی لازمی جزوہ
 خواتین کی تعلیم و تربیت پر خاص توجہ
 دی۔ جس کے نتیجہ میں آج کل ہم تقریباً
 پورے احمدی ممالک میں عورتوں کو عقائد
 و مردوں کے اس میدان میں معیار و حیثیت
 میں دلچسپی ہے۔
 یہ عقائد و نظریات
 مردانہ اسلام اور ہندوؤں کی توحید
 حسین عبد کو خرم تھا تو اسے
 زمین پر اس محبوب علیہ السلام کے عشق کی آگ
 لگا دی۔ تو اسے اس شوق خدا کا نام بلند
 کر دیا تو اسے اس کے عیب کی نشان کو ہٹا
 کر کے کھپلا تو اسے قرآن کریم کی عظمت کا سد
 منا ڈالا۔

تیسرے اس سے شغل گفتگو کو روک دیتے
 ہوئے خواتین اسباب بھی بے ساختہ
 کہہ آتے۔

دن گذشتہ بعد صبح کے بعد علم و فضل سے لے کر تبلیغ و اشاعت کے نظام تک اور مزید بان سیاسی قیادت تک مثل و مثل کا مشعل ہی کوئی ایسا شجر ہو گا جس پر آپ کے منفرد اثر کا گہرا نقش نہ ہو۔ دنیا بھر میں پھیلی ہوئی اسلامی سنتوں کو جان اظہار و جہان پر پھیرنے والے سجادہ اور عرصہ مدار سے قائم شدہ عیسائی سنتوں کو روٹ سے اکھاڑ پھینکنے والے تبلیغ اسلام کا انداز ہی کسی دینی لغو، یہ وہ کارہائے نمایاں ہیں جو اس کی تعلیم منقہ بنی تہذیبی مکتبہ اور انتھک ہر وہ جہد کے سنا ہیں۔ ایک مستقل پائیدار ادارہ کی حیثیت رکھتے ہیں۔ آپ علوم و فنون پر لاری ایک ناخبر مذکور وجود اور سہ پناہ فرست گئے سے بالا مال تھے۔

سے اسلام کے اعلیٰ جلیل ترین سوانی آمد صرف اور صرف یہی کلام کا پیغم تمام دنیا پر لہرا جائے۔ تو اپنا مشن پورا کر کے اپنے لئے جوئے عین دعوہ کے مطابق اپنے ملک حقیقی کے حضور پیش کیے۔

سے خدائی قدر! اس سے زمین کے کن دوں تک شہرت پائی۔ وہ نور جس سے دنیا کی قوموں نے بیکت پائی۔ تو ان حقیقت عجب رحمت تھا۔ لہذا بارے علم و عرفان کا اب ذخیرہ چھوڑا جو ختم ہونے والا نہیں۔ لے کبھی کبھی بچھڑ جانے والے سفر کی دعوت! کچھ پر سلام۔ لہذا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے سدا مہر پر خدائے تعالیٰ سے جو عہد باندھا اس کا الفا کس تر صورتوں سے کیا۔ تو من اسلام و حجه و سلام

کا زندہ مثال تھا۔ قرآنہ تعالیٰ کی قدرت و رحمت کا نشان تھا۔ تیرے ذریعہ خدائے کبریا سے مدد و توفیق حاصل ہوا۔ اور تمام دنیا سے اس رحمت و قدرت سے حصہ پایا۔ تو کیا کامران ہرگز اس کا حضور اس کی ہی آواز پر لیکتے تھے ہر کے حاضر ہو کر!

اسلام ہی زندگی مذہب ہے

بقیہ صفحہ ۱۱

اس مذہب میں خدائے کی نسبت کیا تعلیم ہے۔ اس کی توحید۔ قدرت علم۔ کمال رحمت منرا وغیرہ کے متعلق کیا بیان کیا گیا ہے اور الفاظ کے آس کے حقوق کے متعلق کیا تعلیم ہے۔ یہیں کتب نے توحید کو بالکل سطحی بیان کیا ہے انجیل میں توحید کا نشان ہی نہیں ملتا۔ لیکن قرآن مجید پڑھیں تو معلوم ہوتا ہے کہ شرک کے خلاف ایک کشمکشیں راں ہے کہ شرک کی جڑی کوٹ کر پھینک دیا اللہ تعالیٰ کی عظمت اس کی قدرت اس کی صفات کے متعلق جو تعلیم قرآن نے دی ہے اس کا تبار و ان بلکہ کوڑوں اور حصہ بھی دوسری کتب میں نظر نہیں آتا۔ شریعت کے دورے پہلو حقوق العباد کو دیکھتے ہیں تو توحید کی تعلیم بڑی سخت ہے دانت کہ بدل دانت اور آٹھ کے بدل آٹھ۔ نجیب کی تسلیم دیکھو تو توحید کے حد سے زیادہ مزید ہے کہ ایک گال پر ملا جو کھا کہ دھڑل بھی پیش کر دو۔ الفاظ بظاہر خوب صورت ہیں لیکن قابل عمل ہیں۔ لیکن قرآن مجید کی تعلیم ہر قسم پر اعتدال کی نظر رکھنے سے خدائے تعالیٰ کے کمال قدرت کے خلاف نہیں۔ توحید اور انجیل کے برعکس قرآن مجید فرماتا ہے

خِرَافٌ سَبَّحْتَ بِسَمِيَّتِهَا
رَبُّهَا فَمَنْ عَمَّا
ذَاقْتَلِحْ ذَاقْتَلِحْ كَا
عَلَىٰ اَعْلَىٰ

اگر تمہیں کسی سے تکلیف پہنچے اور سزا دینا ضروری ہو تو اسی ہی سزا سے سکتے ہو جتنی تمہیں پہنچے ہے زیادہ نہیں لیکن اگر اپنے بھائی کا قصور معاف کر دو تو اس کا اجر خدا کی طرف سے ملے گا اور تمہارا یہ فضل اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کا موجب ہو گا۔

قرآن کریم کی چار خاص خوبیاں

قرآن مجید کی چار عظیم الشان خوبیاں ایسی ہیں جو یہیں کتب میں نہیں پائی جاتی۔ قرآن کریم کی تعلیم عالمگیر ہے

مکمل ہے مدلل ہے اور آسان ہے وہ اپنا ہر وہ شکر دلیل کے ساتھ پیش فرماتا ہے اور دلیل کھینے کی اور کا محتاج نہیں جب کہ فرماتا ہے

مُحَدَّثِينَ بِلِسَانٍ وَكَيْفِيَّةٍ
مَنْ اَشْهَدُ بِالْقُرْآنِ

کہ قرآن مجید صحت و صحت میں نہیں ملتا۔ بلکہ اس کا ایسا دیکھنے کے ساتھ ساتھ حلال نہیں دیتا ہے عرض قرآن اپنے دہریہ کے طالب

ذَٰلِكَ اٰيَاتٌ مَّا كُنَّا نُبَيِّنُ
بِرِسْمِ كَيْفِ اَنْفِ اَوْ نَقِصْ اَوْ يَكُ

ہر قسم کی تعلیم میں موجود ہے۔ اللہ تعالیٰ کی معرفت کے متعلق، مالک کے متعلق انسانی حقوق کے متعلق، اخلاقی تعلیم حکومت کے قوانین حکومتوں کے آس کے تعلقات کے متعلق، ماحول اور وقت زندگی کے متعلق عرض زندگی کا کوئی شعبہ نہیں جس کے متعلق اصول و بنیاد قرآن میں موجود نہ ہوں عرض قرآن مجید ایک ایسا ایسا نظام حیات ہے جس پر عمل کرنے سے ایک طرف انسان اللہ تعالیٰ سے متعلق پیدا کر سکتا ہے اور دوسری طرف اس کے احکام و اصول کرنے سے ایک مثال معاشرہ دنیا میں قائم ہو سکتا ہے۔ قرآن جیسا کہ ان تعلیم کی مذہب نے پیش نہیں کی اور نہ ہی پیش کرنا ممکن ہے۔ قرآن مجید سچے سچے سوسال سے پہلے ساری دنیا اور سارے مذاہب کو روکا ہے کہ

رَبُّ كُنْتُمْ فِي رَيْبٍ مِّمَّا
نَزَّلْنَا عَلٰى كَتٰبِنَا
بِسُوْرَةٍ مِّنْ قَبْلِمْ فَاذْعَبُوا
شِعْرَةَ الْفٰكِهِمْ فَاذْعَبُوا
اَللّٰهُ اَبَدٌ كُنْتُمْ هٰجِدِيْنَ

یہ تبلیغ کا قرآن مجید کے ذمہ کتاب ہونے کا سب سے بڑا ثبوت ہے جینے آج بھی قائم ہے اور کسی کو مقابلہ کرنے کی جرأت نہ ہون اور نہ ہو سکتا ہے کلام الہی کا مقابلہ کر کے سکتا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام

قرآن کریم کے متعلق فرماتے ہیں۔ تم ہوشیار رہو اور خدا کی تعلیم اور قرآن کی ہدایت کے برخلاف ایک دم بھی نہ

اٹھاؤ۔ میں نہیں سچے سچ کہا ہوں کہ جو شخص قرآن کے ساتھ احکام سے اس کے ساتھ سے حکم کو نہیں لانا ہے وہ نجات کا دھڑلہ اپنے اٹھنے سے اپنے پند کو کہتا ہے حضرت اور کالی نجات کی راہیں قرآن نے کھولیں اور اپنی سب اس کے قائل تھے سو تم قرآن کو تدریس سے پڑھو اور اس سے بہت پیار کرو ایسا پیار کہ تم نے کسی سے نہ کیا ہو کیونکہ جیسا کہ خدائے مہربان فرمایا۔

اَلْحَدِيْثُ كَلِمَةٌ فِي الْقُرْآنِ
تَمَّ قَسَمُ كَلِمَاتِ الْقُرْآنِ
يُورِثُهَا سَائِرُ الْبَشَرِ
اِنَّ هٰذَا لَمَّا كُنَّا فِي الْاَرْضِ
اَنْزَلْنَا اَنْ لُّوْغُوْنَ رَحْمَةً
اَوْ رَحْمَةً مِّنْ رَّبِّكَ
اِنَّ هٰذَا لَمَّا كُنَّا فِي الْاَرْضِ
اَنْزَلْنَا اَنْ لُّوْغُوْنَ رَحْمَةً

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی قرآن سے محبت ان اشعار سے بھی ظاہر ہوئی ہے۔

دل میں ہی ہے بروم تیرا صحیفہ جو مولیٰ قرآن کے گرد گھومے کعب سرا ہی ہے

قرآن کریم پڑھنا اور اس پر عمل کرنا ضروری ہے

لیکن انکس کو جو کتب میں نجات کا راستہ دکھائی ہے جو کتاب ہمارے لئے مکمل نظام حیات ہے ہماری سب اچھن کا حل جس میں موجود ہے اس کی طرف سے سلامان اتنے غافل ہیں کہ کس زبان میں سب کا تعلیم عام ہے ہر قسم کا علم حاصل کیا جا رہا ہے بے تو تمہیں اگر ہے تو قرآن کی طرف سے اور پھر جو قرآن پڑھتے ہیں وہ قرآن مجید کی تعلیم اور احکام کی ہر سچا نظام زندگی کرتے ہیں۔ اور یہ سمجھتے ہیں کہ تعلیم و تہذیب اس پر عمل کرنا ضروری نہیں حالانکہ قرآن زندگی کا سب سے اعلیٰ تعلیم والی ہے اس کی برکات دائمی ہیں۔ جب بھی دنیا کو کوئی مشکل پیش آئے گی اس کا حل قرآن سے ہی نکلے گا۔ ہماری اشاعت کے ہر فرد کو

عیسائیوں کو دعوتِ اسلام کا بہترین طریقہ

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق بائبل کی چاروں دفعہ پیشگوئیاں

(محترم مولانا ابوالعطا مصطفیٰ صاحب)

عیسائیت کا دائرہ عمل

عیسائی اہل کتاب ہیں، انبیاء پر ایمان لاتے ہیں۔ اگر مسیح علیہ السلام نے ایسے حواریوں کو ہدایت فرمائی تھی کہ "غیر قوموں کی طرف نہ جانا اور سامریوں کے شہر میں داخل نہ ہونا بلکہ اسرائیل کے گھرانے کی گھڑی ہٹا کر اسرائیل کے پاس جانا اور چلنے پھرنے میں سادگی کرنا کہ اسرائیل کی بادشاہت نہ دیک آگئی ہے" "دعوتِ نبی صلی اللہ علیہ وسلم آج عیسائی پادری دنیا میں عیسائیت کی سادی کرتے ہیں۔ وہ پورے دود کے ساتھ مسلمانوں کو بھی عیسائی بنانے کے درپے ہیں کہ وہ دل دوسری دین کام پر خرچ کر دے۔ پل اور ہزاروں مشنری دنیا بھر میں اس کام کے لئے مہربان حرکت کر رہے ہیں۔

تہذیباً مسلمان کا عیسائی پوچھنے سے

ایک مسلمان کا عیسائی ہونا عقلاً باطل فریضہ ہے۔ پھر عیسائی لوگ صرف ہندو اسرائیل کے انبیا اور حضرت مسیح پر ایمان لاتے ہیں مگر ایک عیسائی مسلمان دنیا بھر کے تمام نبیوں کو راستہ یقین کرتا ہے ان کی صداقت پر ایمان لاتا ہے۔ وہ مسیح کو بھی برگزیدہ رسول یقین کرتا ہے اور رسول اکرم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی ایمان لاتا ہے۔ ایسے شخص کا اپنے آپ کو عیسائی کہنے پر کبھی کوئی دلیل نہیں ہوتی اور مسیح صلی اللہ علیہ وسلم بھی اپنے دعویٰ میں (معاذ اللہ) جھوٹے تھے اور اسرائیلی نبیوں کے علاوہ جو انبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کے مخالف اور منفرد تھے۔ بہت بڑی بات ہے بہت بڑی جرات ہے عقل اس قسم کے اعداد کو گوارا کرنے کے لئے تیار نہیں یہ درست ہے کہ فرقہ فاقہ کے شکار لوگ اور عقل و دہم سے عاری لوگ دنیا کی حوس آواز میں مبتلا لوگ پادری جانان کے چنگ میں آجاتے ہیں وہ دینوی طبع و دلچسپی کی وجہ سے عیسائیت قبول کر بیٹھے ہیں پادری جانان ہر پستانوں کے ذریعہ بیادوں کو سکولوں اور کالجوں کے ذریعہ ترقی و ترقی بول کر اپنے ذہن و ہر کے ذریعہ محتاج لوگوں کو عیسائی بنا بیٹھے ہیں اور اپنی طرف یقین سے مسلمان کہانے دے رہے ہیں ان کا شکار ہر جانتے ہیں۔

مسلمانوں کیلئے لمحہ فکریہ

یہ سب کچھ درست ہے مگر پھر بھی کیا یہ بات درگزر کرنے کے قابل ہے؟ اور کیا مسلمانوں کے لئے، ان کے مفکرین اور مدد مند اہل علم کے لئے یہ لمحہ فکریہ نہیں کہ یہ کیا ہوا ہے؟ ایک مسلمان جس کا عقلاً عیسائی ہونا ہے یعنی سماجیات ہے اس کے ہزاروں بھائی بند آئے دن عیسائیت کی آغوش میں جا رہے ہیں آخر اس کا علاج کیا ہے؟ تازہ افشاہ ہے کہ:-

"اعداد و شمار کی رو سے مغربی پاکستان میں عیسائی آبادی ۵۰ فی صدی برصغیر ہے ۱۹۵۷ء میں ان کی تعداد ۲۰۰۰۰۰۰۰۰ تھی ۱۹۵۷ء میں یہ تعداد ۲۰۰۰۰۰۰۰۰۰ ہو گئی"

چنانچہ لاہور اور دیگر علاقے

عیسائی ہونے والوں کی ایک تعداد حضرت و افلاس سے فلسفی کی خاطر اس دین کو اختیار کرتے ہیں اور ایک حصہ عیسائی عیسائی ہونے والوں کا غلط نظریات اور غلط عقائد اور بے علمی کے باعث عیسائیت کی آغوش میں جاتا ہے۔ ہر مسلمان کو کچھ لوگ واقعی عیسائیت کو خدایہ تعالیٰ سمجھ کر بھی اسے اختیار کرتے ہر مل ہارا حق نہیں کہ سب لوگوں کو کجاں کجاں یہ حال مسلمانوں میں سے عیسائی ہونے والوں کا ہر ایک کو نا مسلمان قزم کا فرمن ہے۔ ان کی تشدد ستم اور فقر و فاقہ کا علاج کیا بھی قزم کے ذمہ ہے ان کے غلط عقائد اور بے علمی کا انزال اور دوستی بھی قزم کے فرائض میں داخل ہے۔ وہ حقیقت یہ صورت حال مسلمانوں کے ذمہ دار حکام اور علماء کی بہت بڑی بے پرواہی اور جرات و عقلمندی سے پیدا ہوتی ہے۔

تہذیباً ایمان مہضوق ہے

سچ تو یہ ہے کہ اگر علماء اپنا فرمن ادا کرتے تو یہ صورت کبھی پیدا نہ ہو سکتی تھی۔ درست ہے کہ غربت و افلاس بھی ایمان کی عقل کو مار دیتے

ہیں اور ان کو کفر کو اختیار کر دیتا ہے مگر جب کسی شخص کے دل میں سچا ایمان ہو، زندگی یقین ہو تو وہ تشدد ستم کے باعث ایمان سے کبھی دست بردار نہیں ہرکتا۔ دعوت کو قبول کر دیتا ہے ہر وقت کو گوارا کر دیتا ہے۔ مگر ایمان کی بجائے کفر کی آغوش میں نہیں جاتا۔ یہ حقیقت ایک ثابت شدہ حقیقت ہے اسلامی تاریخ ایسے واقعات سے بھر پور ہے جو ثابت کر رہے ہیں کہ سچا ایمان ایمان کی خاطر ہر قربانی کر سکتا ہے۔ پس اہل غربت تو یہ سب مسلمان کہانے والوں کے دلوں میں سچا اور چکا ایمان موجود نہیں اور دنیا بھر کے پادری کبھی ان کے پائے استقامت میں ذرہ بھر لغزش پیدا نہ کر سکتے۔ کچھ یہ سب کچھ محض اس لئے ہوا ہے کہ اس وقت مسلمان نام کے مسلمان ہیں اسلام کی حقیقی روح ان میں موجود نہیں۔ ذمہ ایمان ان میں پایا نہیں جاتا

اسلام ایک تبلیغی مذہب ہے

حقیقی اسلام کی روح تبلیغی ہے۔ سچا مسلمان تمام غیر مسلموں کو دعوت اور عیسائیوں کو خصوصاً پیغام حق پہنچانا اپنا فرض سمجھتا ہے اس میدان میں تہ عزیمت و اجرت کا سوال ہے اور وہ ہی اقتدار کا کوئی مسئلہ پیدا نہیں کیا یہاں تو صرف ایمان کے ذمہ اور معاشرہ ہونے کا سوال ہے۔ قرون اولیٰ کے مسلمانوں کا نونہ دنیا کے سامنے بے حد عزیمت اور نظاہری بے علمی کے باوجود ذمہ ایمان کے زوال پر کفر سے نکل بیٹھے تھے دلائل سے ابراہیم سے اور آسمانی بیانات سے غیر مسلموں کو حق کی راہ دکھانے میں۔ انہیں اسلام کی دعوت دیتے تھے اور حلقہ رگوش بناتے تھے۔ اگر موجودہ مسلمانوں میں ذمہ ایمان پیدا ہو جائے تو آج بھی کچھ دہرایا جاسکتا ہے اور پھر اسلام کی عظمت و ترقی کو دوبارہ قائم کیا

جاسکتا ہے۔

عیسائیوں کو کس طرح تبلیغ کی جائے؟

ایک سچا مسلمان اپنے ایمان کی وجہ سے سبھ ہوتا ہے وہ لوگوں کو ملحقہ وجہ البصیرت اسلام کی طرف دعوت دینا ہے خود اس کے عیسائی ہونے کا تو سوال ہی نہیں ہوتا۔ وہ دلائل کی رو سے بہت سے عیسائیوں کو اسلام میں داخل کرنے کا مرحلہ بنا رہا ہے پس سب سے پہلے سچے ایمان کی ضرورت ہے اور پھر اس صحیح علم کی جس کے ذریعہ ایک عیسائی کو دعوت اسلام دی جاسکے۔ یاد رہے کہ قرآن مجید نے اہل کتاب کو یہ دعوہ کیا ہے کہ جن عقائد و فلسفہ یقینوں سے اسلام کی طرف جلا یا ہے ان میں ایک بہترین طریقہ یہ ہے کہ قرآن مجید سے عیسائیوں کو ان پیشگوئیوں کی طرف توجہ دلائی جائے جو اسی تک بائبل میں موجود ہیں اور جن کے مصداق چارے سیدہ دوسری حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔

یہ ایک واضح حقیقت ہے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم پر تواریخ و انبیا کی پیشگوئیوں کا پورا پورا بہت بڑا اثر ہے اس امر کا کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم حذا کے برگزیدہ رسول ہیں نیز یہ کہ عیسائوں کا فرمن ہے کہ آپ پر ایمان لا کر دوسرے کو قبول کریں۔ یہ فلسفہ گفتگو بہترین ہے۔ اس میں کسی قسم کی بدگمانی کا سوال نہیں اور نہ ہی دلائل و قریب کی ضرورت ہے۔ پیشگوئی سامنے دکھائی جائے اور اس پر واقعات کی روشنی میں غور کیا جائے اور یہ ثابت ہو جائے کہ یہ پیشگوئی فی الواقع رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم یا قرآن مجید پر منطبق ہے تو حضور کو قبول کر لیا جائے اور آپ کی وہی شان اور وہی مرتبہ تسلیم کیا جائے جو آسمانی صحیفوں میں پہلے سے مقرر ہے۔

قرآن مجید کا طریق دعوت

انہی نے قرآن مجید میں متعدد مقامات پر اہل کتاب کو اس امر کی طرف توجہ دلائی ہے ایک جگہ فرماتا ہے۔ اَلنَّبِيُّ الْاٰخِرُ الَّذِيْ جِيْدَتْ ذُنُوْبُهُ مَلٰئِكَةُ مَآ جِيْدُوْهُمْ فِى الْاَنْوَابِ وَ اِلَّا نَجِيْلُهُ (اعراف ۱۹) کہ وہ لوگ خدا کی خاص رحمت کے مستحق قرار پائیں گے جو اس اہل نبی موجود صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لائیں گے۔

سے وہ اپنے ان توہمات و انجیل میں لکھا پاتے ہیں یعنی اس کے لئے واضح بیگناہی ان کی توہمات و انجیل میں موجود ہیں۔ میرا یقین ہے کہ اہل کتاب پر اتمام حجت کے لحاظ سے انہیں دعوت اسلام دینے کا یہ ایک بہترین طریقہ ہے۔ میں نے اسے بار بار آزمایا ہے اور ہمیشہ مفید اور کارآمد پایا ہے۔ مخلصانہ بودی یا عیسائی کا ایمان لانا یا نہ لانا تو اس کے اختیار میں ہوتا ہے۔ مگر یہ طریق بلاشبہ ناجواب ہے۔

یہودیوں کو تبلیغ اسلام کا ایک ذوق

ایک دفعہ اپنے قیام فلسطین کے زمانہ (۱۹۳۱ء سے ۱۹۳۲ء) میں میرے عبرانی کے استاد نے مجھے اپنے ان چائے پر بلایا۔ چند یہودی علماء بھی مدعو تھے۔ میں نے ان کے سامنے عبرانی توہمات سے استنشاہ کی کتاب سے بغلیں بولنے والی پیشگوئی لکھ کر رکھی اور استفسار کیا کہ تم میں دریافت کیا کہ آپ لوگوں کے نزدیک اس پیشگوئی کا مصداق کون ہے؟ ان میں سے بڑے عالم نے مجھے کہا کہ آپ خود بتائیں کہ آپ کے خیال میں اس پیشگوئی کا مصداق کون ہے؟ میں نے مرتقہ کو غنیمت جان کر وضاحت سے مدخل رنگ میں بتایا کہ ان دنوں توہمات یہ پیشگوئی ہمارے سیدہ موعی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر چسپاں ہوتی ہے۔ میری باتوں کو سامنے غور سے سنا۔ ان کے رُئے عالم نے جواب میں صرف یہ کہا کہ اچھا آپ پہلے یہ بتائیں کہ ہم اگر رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) کو ان کے مسلمان ہونے میں تکیہ نہیں جیسے (صلی اللہ علیہ وسلم) کو صحیح سچا نبی ماننا پڑے گا؟ میں یہودی کے عقائد و لغت کو جاننا تھا۔ میں نے مزید سے کہا کہ قرآن مجید میں جس جس نبی کو سچا فرادہ دیا گیا ہے آپ ان سب پر ایمان لائیں گے کہنے لگا کہ صاف طور پر بتائیں کہ میں عیسائی جیسا کہ اسلام کو سچا ماننا لازماً ہو گا۔ میں نے کہا کہ ان لادنی ہو گا۔ میرا یہ کہنا تھا کہ ان لوگوں نے توہمات بند کر دیں اور گفتگو کو غیر ضروری قرار دیا اور کہ دیا کہ عیسائی (صلی اللہ علیہ وسلم) کو توہمات میں وہ ہم جو سے تھا۔ اگر اسلام اس کو سچا نبی قرار دیتے تو پھر ہمارے لئے اسلام کے قبول کرنے کی کوئی صورت نہیں ہوتی اس وقت عمرس کی تھا کہ ان لوگوں کو پیشگوئی کے لحاظ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ماننے سے گریز کی راہ نہیں لی سکتی انہوں نے یہ عذر قائم بنا رکھا ہے کہ چونکہ اسلام حضرت عیسیٰ کو دراستہا قرار دیتا ہے لہذا ہم مسلمان

نہیں ہو سکتے۔

مسلمانوں کی رہنمائی

اسلام اور موجودہ عیسائیت کے اصولوں میں نمایاں امتیاز ہے اور دونوں کے مشگورہ عقائد میں بعد المشرقین ہے۔ تبلیغ اسلامی عقائد کس سے نہیں تھک رہی ہو سکتی۔ اس لئے پاکستان کے مسلمانوں کے غلط پریشان ہونے کی کوئی ضرورت نہیں۔ اگر عوام مسلمان اسلام اور عیسائیت کے موازنہ کا علم حاصل کریں اور انہیں بائبل سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حق میں پیشگوئیوں کا پورا علم حاصل کر لیں تو عقائد کی غفلت انہیں کوئی ضرورت دے گی اور وہ عیسائیوں کو پورے ذوق سے اسلام کی دعوت دے سکتے ہیں؛ بائبل کی ساری پیشگوئیوں کا اس مختصر مقالہ میں درج کرنا مشکل ہے۔ نمونہ کے طور پر اس جگہ چار واضح پیشگوئیاں درج کی جاتی ہیں

۱۔ نسل اسمعیل کے لئے برکات کی پیشگوئی

بائبل کے سفر ص ۱۰۰ میں ہے کہ اٹھ تالیس سال بعد حضرت ابراہیم علیہ السلام کے فرزند حضرت اسمعیل علیہ السلام سے بھی عظیم برکات کا وعدہ فرمایا تھا

(۱) حضرت ہاجرہ سے ذرشتے کہا "تیری اولاد کو بہت بڑھائوں گا کہ وہ کثرت سے گننے لگ جائے اور خداوند کے فرشتے تلے لگا کہ تو خدا جل جلالہ کے ایک بیٹا بنے گا۔ اس کا نام اسمعیل رکھنا کہ خداوند نے تیرا دکھ سنا" (پیدائش ۱۱)

(۲) حضرت ابراہیم سے خدا نے فرمایا "اسمعیل کے حق میں جو نے تیری سنی دیکھ میں اسے بہت برکت دوں گا اور اسے برونڈ کر دوں گا اور اسے بہت بڑھائوں گا اور اس سے بارہ سردار پیدا ہوں گے اور میں اسے بڑی قوم بناؤں گا" (پیدائش ۱۶)

(۳) حضرت اسمعیل کے فرزند قیدار کی بہنوں اور مدینہ منورہ سے فرزندانی قبیل کی خبر لینی دی گئی ہے کہ:

"خداوند کے لئے ایک نائیت لگاؤ، لئے تم جو صمد زور کرتے ہو اور تم جو اس میں بستے ہو اسے بھری ماکہ اور ان کے باشندو۔ تم زمین پر پرتا سر

اسی کی ستائش کرو۔ یہاں اور اسکی مستیاں اقتدار کے آبا و دیہات میں آرزو بلند کر کے مبلغ کے بجائے دانے ایک گنت گائیں گے۔ یہاں ان کی چرتیوں سے لگاؤں گے وہ خداوند کا جلال ظاہر کریں گے اور جو حاکم ہیں اسکی تخت خزانہ کریں گے خداوند ایک بہادری کا مانند لکھے گا۔ وہ جھٹی مرد کی مانند اپنی غیرت کو اسکی گاہ وہ چلائیگا۔ ان وہ جنگ کے لئے بنائے گا اور اپنے دشمنوں پر بہادری کو سکھائے گا۔

(یسعیاہ ۶۱) دلہا یوں اس اپنے غلام میں لکھے ہیں: لکھا ہے کہ ابراہیم کے دو بیٹے تھے ایک نذی سے دو کسرا آزاد سے۔ مگر نذی کا لڑکا کسانانی طور پر اور آزاد کا لڑکا کسرا کے سبب پیدا ہوا۔ ان باتوں میں تمہیں پانی جاتی ہے اسلئے کہ یہ عزتیں تو یا تو جہر ہیں۔ ایک کو دینا پر جس سے غلام ہی پیدا ہوتے ہیں اور وہ ہاجرہ ہے۔ اور یا جسے عرب کا کوہ سنا ہے اور موجودہ پردشمن اس کا جواب ہے کیونکہ وہ اپنے لڑکوں سمیت غلامی میں ہے

(گنتیوں ۲۲-۲۵) مورخ اور اذکار اقتباس حضرت اسمعیل کی معاندت کے دہر سے محرم ہے تاہم یہ تسلیم کیا گیا ہے کہ حضرت ابراہیم کے دو عقید تھے۔ اور یہ عقید ان کا دونوں بیویوں حضرت سارہ اور حضرت ہاجرہ سے وابستہ ہیں۔ سارہ کی اولاد سے حضرت اسماعیل کا عہد ہے جو نبی اسرائیل کے لئے ہے اور ہاجرہ کی اولاد سے حضرت اسمعیل کا عہد ہے جو نبی اسمعیل کے لئے ہے یہ ایک واضح حقیقت ہے جس کا انکار نہیں کیا جاسکتا کہ حضرت اسمعیل سے بھی خداوندی برکتوں کا وعدہ ہے اور اس کا ظہور ضروری ہے۔

۲۔ اسمعیل موسیٰ نبی کی بشارت

حضرت مرثی سے خداوند صاف نے فرمایا: "میں ان (نبی اسمعیل) کے لئے ان کے عیالوں میں سے تجھ ایک نبی برپا کروں گا اور انہی کلام انکے سر پر لڑوں گا اور جو کچھ نبی اُسے

فرمائوں گا وہ سب ان سے کہے گا اور ایسا ہوگا کہ جو کوئی میری باتوں کو نہیں دے میرا نام لیکے کہے گا نہ سنے گا تو میں اس کا حساب اس سے لے لیتا۔

(استنشاہ ۱۹)

(۲) اللہ تعالیٰ نے موسیٰ کی معرفت فرمایا: "خداوند تیرا خدا تیرے لئے تیرے ہی درمیان سے تیرے ہی صحابہ میں سے میری مانند ایک نبی برپا کرے گا تم اسکی طرف کان دھو" (استنشاہ ۱۸)

(۳) توہمات میں لکھا ہے:

"خداوند سینا سے آیا اور شعیر سے ان پر ضلع ہوا۔ خاندان ہی کے پیار سے وہ جلوہ گر ہوا۔ دوسرے خداوند مسیحیوں کے ساتھ آیا اور اس کے دھننے ہاتھ ایک آتشی مشریت ان کے لئے تھی ان وہ اس قدم سے رہی محبت رکھتا ہے اس کے سبب مقدس تیرے ہاتھ میں ہیں اور وہ تیرے قدموں کے نزدیک بیٹھے ہیں اور تیری باتوں کو مانیں گے"

(استنشاہ ۲۲)

(۴) حقیقی نبی کے ذریعہ خبر دی گئی ہے کہ:

"خدا انجان سے اور خود ہی ہے کہ وہ خاندان سے آیا بلاہ اس کی شرکت سے آسمان چمپ گیا اور زمین جہنم سے سمو گئی (حقیق ۲۱)

(۵) انجیل پر مبنی لکھا ہے کہ:

"یوحنا کی گواہی یہ ہے کہ جب یہودیوں نے بروشل سے کہا میں اور یہودی یہ پوچھنے کو انکے پاس بھیجے کہ تو کون ہے تو اس نے فرادہ کیا اور انکار نہ کیا بلکہ فرادہ کیا کہ میں کبھی نہیں ہوں انہوں نے اس سے پوچھا پھر کون ہے تو ایسا دیا ہے، اس نے کہا میں نہیں ہوں۔ کیا تو وہ نبی ہے اس نے فرادہ دیا کہ نہیں... انہوں نے اس سے یہ سوال کیا کہ اگر تو نہ سمجھے، ان ایسا دے نہ دے نہیں ہے۔ تو پھر پتھر پھینک دیا ہے" (یوحنا ۱۰-۱۱)

(باقی دیکھیں صفحہ ۱۶۱)

کلامِ امامِ مآثرِ الکلام

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کا غیر مطبوعہ کلام

(مرسدہ معرفت سیدہ ام حسین صاحبہ سے نقل کیا گیا)

یہ اشارہ ہے کہ اس کلام کے سوز میں بے گئے گئے تھے

خدا کی رحمت سے مہرِ عالمِ اُفق کی جانب سے اُٹھ رہا ہے

خدا کی رحمت سے مہرِ عالمِ اُفق کی جانب سے اُٹھ رہا ہے

رگِ محبت پھڑک رہی ہے دل ایک شعلہ بنا ہوا ہے

تمہارے گھٹتے ہوئے ہیں سائے ہمارے بڑھتے ہوئے ہیں سائے

ہماری قسمت میں یہ لکھا ہے تمہاری قسمت میں وہ لکھا ہے

ادھر بھی دیکھو ادھر بھی دیکھو زمیں کو دیکھو فلک کو دیکھو

تو راز کھل جائیگا یہ تم پر کہ بندہ بندہ خدا ہے

وہ شمسِ دنیائے معرفت جو چمک رہا تھا کبھی فلک پر

خدا کے بندوں کی غفلتوں سے وہ دلدلوں میں پھنسا ہوا ہے

کلامِ یزدال پہ آج ملانے ڈھیروں کپڑے پڑھا رکھے ہیں

کبھی جو تھا زندگی کا چشمہ وہ آج جو ہٹ رہا ہے

نگاہِ کافرِ زمین سے نیچے نگاہِ مومنِ فلک سے اوپر

وہ قعرِ دوزخ میں بل رہا ہے یہ اپنے مولا سے جا ملا ہے

تلاش اس کی عبث ہے واعظ کجا ترا دل کجا وہ دلیر

وہ تیرے دل سے نکل چکا ہے نگاہِ مومن میں میں رہا ہے

ہیں مجھ میں لاکھوں ہی حیرت پھر بھی نگاہِ دلیر پہ چڑھ گیا ہوں

جو بات سچی ہے کہہ رہا ہوں نہ کچھ بھنسا ہے نہ کچھ رہا ہے

کلام الامامہ امام الخدام سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کا غیر مطبوعہ کلام

مرسلہ حضرت سیدہ ام متین صاحبہ سے نقلیہا العالی

قطب

(مصدر: ذیل قطب، اندازاً ۱۳۸۰-۱۳۸۱ء کا کجا ہے)

ہے حسرتوں کا پیارے مری جاں شکار کب تک؟
ترے دیکھنے کو ترے دل بے قرار کب تک؟
شب بھر خستم ہوگی کہ نہ ہوگی یا اللہی
مجھے اتنا تو بتا دے کروں انتظار کب تک؟
کبھی پوچھو گے بھی آکر کہ بتا تو حال کیا ہے
یونہی خوں بہائے جائے دل داقدار کب تک؟

رباعیتا

— (۲) —

دیرِ رباعی ۲۰ جولائی ۱۹۹۷ء کو نوشہرہ میں کہی گئی تھی
یہ متاع ہوش و پنداری کبھی کبھی کٹنا بھی ہے
اس جہاں کی قید و بندش سے کبھی بچنا بھی ہے
کہ توکل جس قدر چاہے کہ اک نعمت ہے یہ
یہ بتا دے باندھ رکھا اونٹ کا گھٹنا بھی ہے

— (۱) —

دیرِ رباعی اندازاً ۱۹۹۷ء یا ۱۹۹۸ء میں کہی گئی تھی
اے سجا کبھی پوچھو گے بھی بیمار کا حال
کون ہے جس سے کہے جا کے دل زار کا حال
آنکھ کا کام نکل سکتا ہے کب کا توں سے
دل کے اندھوں سے کہوں کیا تے دیدار کا حال

(۱۹) اپنے مقام کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا۔
 "و جنتہم کو حکماً عدلاً لا یقین نہ کر لیکن اس مذی مختلفوں نیبہ دلائل کل حیتہ تسعی"
 (خطبہ انعامیہ صفحہ ۱۹)
 یعنی یہ نعم اور بدل ہو کر آیا ہوں تا میں ان امور کے بارہ میں وضاحت کروں جن میں فرق اختلاف کرتے ہو اور میں ہر راہ پاسنے والی بدعت کا قلع قمع کروں
 (۲۰) فرمایا۔
 ائی جنت فیسکو من اللہ اللقا لا تو شروہ لا شذرتو صا الطورہ و ابن مریم علیہ السلام (۱۳)
 یعنی میں تم لوگوں میں اس خدا کی طرف سے پیش ہو رہوں جس کی تم عزت نہیں کرتے۔ تا میں ان لوگوں کو دکھاتا ہوں جو خود دیتے ہوئے ڈراؤں جو حضرت عیسیٰ ابن مریم کے حق میں مانہ اور ان کی شان میں غلو کرتے ہیں۔
 (۲۱) دنیا کا فخر و فخر اور دولت کا ذکر کرنے کے بعد فرمایا۔
 فارسل رسولہ کما جرت منتہ فی قسوت اولیٰ لیجی السوف (تفسیر اہلبیت صفحہ ۳۲۳)
 یعنی اس وقت ان فضائل و گرامی میں خدا اسے اپنے اپنی سنت مستمرہ کے مطابق ایک رسول کو بھیجے گا جو میرا جیسا ہے۔ اس روحانی مردوں کو زندگی عطا کرے۔
 (۲۲) فرمایا۔
 بعثت ربی لأقیم الشریعۃ و احمی الدین و اتمم الحجۃ علی المسلمین
 یعنی خدا نے مجھے اس فرض سے مبعوث کیا ہے کہ میں شریعت کو میرے قائم کروں۔ دین اسلام کو جو میرے پاس پہنچا ہے وہ لوگوں اور مسلمانوں کو جو پرہیزگار بنائے۔
 (۲۳) فرمایا کہ جب اللہ تعالیٰ نے میری امت کے

بڑھتے ہوئے دورے متوال پر مسلمانوں کی بے بسی پر غور کیا تو انزل منہ الامور و یلکسر صلیب الاعداء
 یعنی اس نے اپنے مسیح موعود کو اس فرض سے نازل کیا کہ وہ مسلمانوں کے ان دشمنوں میں سے کسی کی صلیب زخم سے مراد ان کے عقائد ہیں اور کوشش پائی کہ وہ صلیب کو توڑ دے۔
 (لجۃ انوار ص ۲۳)
 پھر اسی طرح ایک اور جگہ فرمایا ہے۔ اس خدا نے اپنے اس مسیح کو بھیجا۔ وہ دلائل کے حرب سے اس صلیب کو توڑے جس نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بن کا توڑا تھا۔ اور زخمی کیا تھا۔
 (تزیان القلوب صفحہ ۱۲۱۳)
 (۲۵) اپنے زمانہ کے مسلمانوں کا پرہیزگاری اور عبادت کے فلسفہ کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا۔
 ذکر کرتے ہیں جسے حضور نے غور فرمایا کہ۔
 فبعث اللہ فیہم مصلحاً منہم لیردہم الیہم و یرمئہم من احوالہم (لجۃ انوار ص ۲۷)
 یعنی تم اس وقت سے ان میں انہیں میں سے ایک شخص مبعوث بنا کر مبعوث کیا تاکہ وہ ان کے اعمال ان کو دیکھ دے اور ان میں ال بکثرت تفسیر کرے۔ اور ان کو پریشانیوں سے نجات دے۔
 (۲۶) فرمایا۔
 و اللہ انی جنت اناس لا جنتہم من الماحل الی عذرات السعب و من الجعل الی الملوہ الغیب و من القاس الی العطب و من العزیمۃ العزیمۃ الی المقتم و العلوب و من الشیطان الی اللہ ذی العجب (لجۃ انوار ص ۲۷)
 ترجمہ۔ اور خدا میں اس لئے لوگوں کی طرف بھیجا گیا ہوں کہ ان کو شیطانی خیالات سے بچانے اور ان میں سے اللہ کی طرف اشارہ کرانے اور جہالت سے نجات دہانے کے لئے۔

علوم کی طرف اور حکمت سے نفع و نفع کی طرف کے آؤں اور شیطان کے بچے سے بچنا کہ اللہ نے ذوالجانب کے آستانہ پر بھجوا دوں۔
 (۲۷) اپنی بدعت کے تصور کی وضاحت کرتے ہوئے فرمایا۔
 "خدا نے مجھے دنیا میں اس لئے بھیجا کہ میں علم اور خلاق اور زکی علم نگہ کروں خدا اور اس کی پاک بدعتوں کی طرف بھیجوں۔ اور وہ لوگوں کو جو مجھے دیا گیا ہے۔ اس کی روشنی سے لوگوں کو راہ راست پر چلاؤں۔
 (تزیان القلوب ص ۱۵)
 (۲۸) پھر فرمایا۔
 "مجھے جو میں مبعوث ہوں۔ زمین کی بادشاہت سے کچھ تمنا نہیں بلکہ حضور تھا کہ میں غربت اور کمپنی سے آزاد آس اور عزت کو دنیا پر سے اٹھا دوں تاکہ اسلام تمہارے پیچھے ہے نہ آسمانی نشاںوں سے۔
 (تزیان القلوب ص ۱۵)
 (۲۹) "خدا نے مجھے بھیجا ہے کہ آپ پر ہنر کا اور پاک اخلاق اور صلح کاری کی راہوں کو دوبارہ دنیا میں قائم کروں۔ (تفسیر قصصہ ص ۱۵)
 (۳۰) اشارتاً لے کو مخاطب کرتے ہوئے اپنے دشمن کی بات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے غور فرمایا کہ۔
 "تو نے ہی اس جو دعویٰ عہدی کے سر پر مجھے مبعوث کیا اور فرمایا کہ اللہ کر میں نے تجھے اس زمانہ میں اسلام کی ہمت پوری کرنے کے لئے اور اسلامی بھائیوں کو دنیا میں پھیلانے کے لئے اور ایمان کو زندہ اور زکی کرنے کے لئے چنا۔"
 اور تو نے ہی مجھے کی کہ میں نے تجھے اس لئے بھیجا ہے کہ تو اسلام کو تمام قوموں کے آگے روشن کر کے دکھلاؤں اور کوئی مذہب ان تمام مذہبوں میں سے جو زمین پر ہیں برکات میں سمارت میں تعلیم کی عمدگی میں خدا کی تائیدوں

میں۔ خدا کے عجیب خراب نشاںوں میں اسلام سے ہماری نہ کر سکے۔
 (تزیان القلوب ص ۱۵)
 (۳۱) "خدا نے مجھے مبعوث کیا ہے کہ نرمی اور ہنر اور علم اور عزت کے ساتھ اس خدا کی طرف لوگوں کو توجہ دلاؤں جو سچا خدا، قدیم اور غیر متغیر ہے اور کامل تقدس اور کامل علم اور کامل رحم اور کامل انصاف رکھتا ہے۔
 (تزیان القلوب ص ۱۵)
 (۳۲) نور مظہر والی انگلستان کے نام حضور علیہ السلام نے جوئی کے مقدمہ پر ایک مضمون مبارک کے طور پر لکھا کہ ارسال کیا۔ اس مضمون کے تعارف میں حضور نے اپنی بدعت کی وضاحت کرتے ہوئے تحریر فرمایا۔
 "یہ عہدہ مبارک ہی اس شخص کی طرف سے ہے جو یوحنا مسیح کے نام پر طرح طرح کی بدعتوں سے دنیا کو بھولانے کے لئے بھیجے گئے تھے جن کا مقصد یہ ہے کہ ان اور زکی کے ساتھ دنیا میں سچائی قائم کرے۔ اور لوگوں کو اپنے پیدا کنندہ سے سچی محبت اور بندگی کا طریق سکھائے اور اپنے بڑے بڑے مہر حفظہ سے جس کی وہ رعایا ہیں سچی اطاعت کا طریق سکھائے اور سچی توح میں باہمی سچی ہمدردی لانے کا سبق دے اور انسانی کمینوں اور جوشوں کو درمیان سے اٹھا دے۔ اور ایک پاک صلح کاری کو خدا کے نیک نیت بندوں میں قائم کرے جس کی نفاذ سے ٹوٹی نہ ہو۔"
 (تفسیر قصصہ ص ۱۵)
 (۳۳) پھر اس کتاب کے آخر میں تحریر فرمایا۔
 "وہ خدا جو کبھی اپنے وجود کو کبھی لیل نہیں چھوڑتا وہ جیسا کہ تمام نبیوں پر ظاہر ہوا اللہ تعالیٰ سے زمین کو تائید میں پاک روشن کرنا آیا ہے۔ اس نے اس زمانہ کو بھی اپنے فضل سے موعود نہیں رکھا بلکہ جو جب دین کو آسمانی روشنی سے دور کیا اور اس نے پابا کہ زمین کی سطح کو ایک نئی صورت سے متور کرے اور نئے نشان دکھائے اور زمین کو روشن کرے۔ سو اس نے مجھے بھیجا۔"
 (تفسیر قصصہ ص ۱۵)
 (۳۴) اپنی آمد کی بات فرمایا۔

نسر مہ ہمارے چشم۔ آنکھوں کے لئے مفید ٹھنڈا سرمہ۔ قیمت فی شیشی ایک روپیہ۔ ناصر دو خانہ ربوہ

(۳۶) حضرت مسیح پاک علیہ السلام نے فرمایا: "سنت اللہ کے موافق یہ عاجز مسیعی شریعت کے توڑنے کے لئے مامور ہے۔ یعنی خدا تعالیٰ کی طرف سے اس خدمت پر ضروری کی گئی ہے۔ کہ جو کچھ میسائی یا درویشوں نے کفارہ اور تشریح کے باطل مسائل کو دنیا میں پھیلا دیا ہے اور خدا سے وعدہ نہ شریک کی کثرت سے کیا ہے۔ یہ تمام فتنہ پیچھے رکھ کر اور دشمنوں پر ایمان اور پاک نفلوں کے ذریعہ سے خود کی جائے۔"

داشبہار مبارک کتاب انجم آہم

(۳۲) اپنے زمانہ میں موجود دینی نبی اہل حق اور مشائخ فاضلوں کا ذکر کرنے کے بعد فرمایا: "فامرت وارسلت لاصلاح هذه الضلالت واخلالة ذلك النار... فبعثت اللہ رجلاً لاعلاء شان كلامه والظلمة اسما وادعوان معارفه فادانہ تصفوع مسكہ و فحق ختامه"

داشبہار کلمات اسلام (۳۱)

یعنی خدا نے مجھے ناز کے مقام کی اصلاح کا حکم دے کر بھیجا ہے اس میں اس فتنہ کی آگ کو ٹھنڈا کر دوں۔۔۔ خدا نے اس ناز سے میں اپنے اس بندہ کو کام اللہ کی نشان دہی کرنے کے لئے اپنے اسرار کو کھولنے اور صاف کرنے کو بیان کرنے اپنی محبت و عفو کی جگہ دکھانے اور اپنی حق گوئی کے دریا جاری کرنے کے لئے بھیجا ہے۔

(۳۳) حضرت مسیح پاک علیہ السلام اپنے بارہویں تحریر فرماتے ہیں: "۱۰ خدا تعالیٰ نے مجھ پر کمال طور پر اپنی برکت نازل کی ہے۔ اور ابتداء میں ایک اور جوش خلوت خشنی کر کے بھیجا ہے کہ تہمتیں مت لگتے کہ لاپرواہیوں کو سکھائوں۔ اور ان کو اس نعلی و علی عظمت سے باہر نکالوں۔ جو بوجہ کم ہوشی ان پر عیب جو رہی ہے۔۔۔۔۔ اسی کام پر کہنے سے آپ مجھے نامور کیا ہے۔ اب کسی کے کہنے سے میں لگ نہیں سکتا۔" (داشبہار کلمات اسلام ۳۳)

داشبہار کلمات اسلام (۳۵)

(۳۵) حواصت سے پتا کر کے کہ جیسے قیامت کے صحن میں اپنے بارہویں تحریر فرمایا ہے۔ "اب مسلمان جسے تائب اسلام کے لئے خدا تعالیٰ نے بھیجا۔ جس کے مقاصد میں کتا دین اسلام کی خوبیاں لوگوں کو بظاہر کرے۔ اور اللہ تعالیٰ کے عفو و غفران کے لئے اسے اسلام کا پاک جوتا تائب کر دے اور مصلحتوں کو اشارہ رسول کی محبت کی طرف رجوع دلاوے۔"

داشبہار کلمات اسلام (۳۳)

(۳۹) فرمایا: "صالح کاری سے حق کو وسیلہ ہوا مقصد ہے" (انجم آہم کتاب)

(۴۰) میں پھر برک علیہ السلام کو یاد دلاتا ہوں کہ وہ دین حق کے نشان اور اسلام کی سچائی کے آسمانی گواہ جس کے پاس سے تاریخین علماء نے خبریں وہ مجھ کو عطا کئے گئے ہیں مجھے بھیجی گئی ہے تا میں ثابت کر دوں کہ ایک اسلام ہے جو زندہ مذہب ہے۔" (انجم آہم ۳۹)

(۴۱) انزلہو ربی لا صلاح الضالین لا تضر الدین والرحم الضیالین

یعنی خدا نے مجھے ناز کے مقام کی اصلاح کا حکم دے کر بھیجا ہے اس میں اس فتنہ کی آگ کو ٹھنڈا کر دوں۔۔۔ خدا نے اس ناز سے میں اپنے اس بندہ کو کام اللہ کی نشان دہی کرنے کے لئے اپنے اسرار کو کھولنے اور صاف کرنے کو بیان کرنے اپنی محبت و عفو کی جگہ دکھانے اور اپنی حق گوئی کے دریا جاری کرنے کے لئے بھیجا ہے۔

(۴۲) اب اتمام حجت کے لئے میں یہ نظام کرنا چاہتا ہوں کہ۔۔۔۔۔ خدا تعالیٰ نے اس زمانہ کو آریک پاک اور دنیا کا غفلت اور کفر اور شرک میں خرقہ دیکھ کر اور ایمان اور صدق اور تقویٰ اور استقامت کو نازل ہوتے ہوئے مشاہدہ کر کے مجھے بھیجا ہے۔ کہ تائب و تائبہ میں علی اور اخلاق اور ایمانی سچائی کو کام کرے اور تائب اسلام کو ان لوگوں کے عمل سے بچائے جو ظلمت اور تجویز اور اجابت اور شرک اور بدعت کے لباس میں اور الہی باخ کو کچھ نقصان پہنچانا چاہتے ہیں۔

دوای فضل الہی

جن عورتوں کے دل لڑکیاں ہی لڑکیاں پیدا ہوتی ہوں۔ اس کے اشغال سے بغض قلبی لڑکا پیدا ہوتا ہے بارہا تجربہ میں آچکی ہے مگر شرط یہ ہے اشغال کے پہلے جہنم سے شرم کی جائے۔

تقریباً ۱۶ روپے

دواخانہ خدمت خلق دیوبند

لاہور میں قیام و طعام کیلئے

گراؤن ہسپتال اینڈ ڈسپنسری

چوک برائڈ رتھ روڈ لاہور

میرے تشریف لادوینے فرنیچر اور فٹنس سے آراستہ کمرے لذیذ کھانے

ہوا بس

خدا کے فضل اور رسم کے ساتھ

گامیاب علاج

دماغ اور پرانی کھانسی، دائمی تڑپ، زکام، تھیرمعدہ، مرقا، مایوٹیا، بو آئیر، خونی و بادی، مرض انقرا، ماہماری کوئی کی خرابی، بچوں کی مرض سوسکا، پرانی نفاذش و جینٹیل، پائوٹیا، دیگر روانہ و زناذہ پیسیدہ امراض کا ہضم و علاج کامیاب علاج کروائیں۔

اپنے بیمار کے مکمل کیفیت تحریر فرماویں

ناصر و احسانہ رحیم گول بازار لہور فونٹ ۳۲

ہر قسم کا چھڑا، کنوس کے ٹرک، سوٹ کیس، ہولڈال، سینڈریگ، سامان سیدلری، سفر کی ضروریات کا سامان اور جہیز میں دینے والے تحائف وغیرہ خریدنے کے لئے ہمارے شوروم میں تشریف لائیں۔

ایم ایچ ٹی سٹیشن ۱۳۱-انارکلی لاہور

نبوت ہیا کرتی ہے اور اس طرح اسلام کی محبت تمام دیگر مذاہب پر قائم کرتی ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نہایت ہی پر شوکت الفاظ میں اعلان فرمایا۔

”یہ خیال متے کہ خدا کی وحی آگے نہیں بلکہ پیچھے رہ گئی ہے اور روح القدس اب از نہیں سکتا بلکہ پہلے زمانوں میں ہی آ رہا تھا۔ اور میں نہیں سچ سچ کہتا ہوں کہ ہر ایک و دوازہ بند ہے مگر روح القدس کے اترنے کا دوازہ سہمی بند نہیں ہوتا۔ تم (پسندوں کے دروازے کھول دو تا وہ ان میں داخل ہو تم اس آفتاب سے خود اپنے تئیں معدوم ہوتے ہو جب کہ اس شعاع کے دل سے لے کر کھڑکی کو بند کرتے ہو لے نادان! اور اصرار سے کھڑکی کو کھول دے تا آفتاب خود بخود تیرے اندر داخل ہو جائے گا۔ جسکے خدا نے دنیا کے فیصلوں کی درپاس میں دیا ہے۔ جس نہ نہیں کھول دے کسی تو کھولنا دشمن ہے کہ آسمان کے فیوض کی لہریں جن کی اس وقت ہمیں بہت ضرورت تھی وہ تم پر اس نے بند کر دی ہیں مگر ہمیں بگہ بہت صفائی سے وہ دوازہ کھولنا تیار ہے۔ اب جب کہ خدا نے اپنی نعمت کے موافق جو سورۃ فاتحہ میں مسکھلائی تھی گزشتہ تمام نعمتوں کا تم پر دوازہ کھول دیا ہے تو تم کیوں ان کے بیٹے سے انکار کرتے ہو؟ اس چشمہ کے پیا سے پڑ کہ باقی خود بخود اتر آئے گا۔ رحم کے لائن بند تا تم پر رحم کی جائے۔“

اضطرار و کھلاؤ تا تسلی پاؤ بار بار جسد تا ایک ہاتھ نہیں چکھو گے۔“

(مکشی ترجمہ)

پھر حضور علیہ السلام اپنی کتاب (انجام آختم) میں فرماتے ہیں۔

”یا اے نبی! میری ہر ایک کتاب حق کو باد دلائی ہے کہ وہ دین حق کے نشان اور اسلام کی سچائی کے آسمانی گواہ ہیں

جس سے ہمارے وہ پیا علمائے خبر ہیں وہ مجھکے عطا کئے گئے ہیں۔ مجھکیا گیا ہے تا میں ثابت کھوں کہ ایک اسلام ہی ہے جو زندہ مذہب ہے اور وہ کرامات مجھے عطا کئے گئے ہیں جن کے مقابلے سے تمام مذاہب دا لے مارے۔ اندرونی اندھے مخالفت عاجز ہیں۔ میں ہر ایک مخالف کو دکھلا سکتا ہوں کہ قرآن شریف اپنی تعلیم اور اپنے علوم حکیمہ اور اپنے معارف ذقیقہ اور بلاغت کاملہ کی رو سے مجھنہ ہے۔ موسیٰ کے معجزہ سے بڑھ کر اور عیسیٰ کے معجزہ سے مدد و درجہ زیادہ۔ میں بار بار کہتا ہوں اور بلند آواز سے کہتا ہوں کہ قرآن اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے سچی محبت رکھنا اور سچی تابعداری اختیار کرنا اور ان کو صاحب کرامات بنا دینا ہے اور اسکا کامل انان پر علوم عیبیہ کے دروازے کھولے جاتے ہیں اور دنیا میں کسی مذہب والا روحانی برکات میں اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ چنانچہ میں اس میں صاحب تجربہ ہوں۔ میں دیکھ رہا ہوں کہ بجز اسلام تمام مذاہب مردے ان کے خدا مردے ہیں اور خدا تھالے کے ساتھ زندہ تعلق برحمان بجز اسلام قبیل کرنے کے ہرگز ممکن نہیں ہرگز ممکن نہیں۔

لے نام تو نہیں وہ پرستی میں کیا مزہ ہے۔ اور مردار کھانے میں کیا لذت۔ آؤ میں تمہیں بتاؤں کہ زندہ خدا کہاں ہے۔ اور کس قسم کے ساتھ ہے وہ اسلام کے ساتھ ہے اسلام اس وقت موسیٰ کا طور ہے۔ جہاں خدا برل رہا ہے وہ خدا جو بیسمل

سے سا حاکم برما ہے۔ اور پھر چپ ہو گیا۔ آج وہ ایک مسلمان کے دل میں کلام کر رہا ہے کیا تم میں سے کسی کو شوق نہیں کہ اسکو پرکھے پھر اگر حق کرنا ہے تو قبول کرے۔“

(انجام آختم ملکہ ۳)

پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتاب فیض آسمانی میں اعلان کر دعت دی اور فرمایا۔

”اگر آپ لوگ فی الحقیقت مومن ہیں اور آسمان کے ساتھ آپ لوگوں کی کوئی روحانی مناسبت ہے تو آؤ آسمانی نائیدات میں میرا مقابلہ کر کے دیکھو اور آپ لوگ کامل مومن اور متقی ہیں تو انسانی یقیناً آپ لوگوں کا تائب کرے گا۔ لیکن اگر اس نے آپ لوگوں کو مخدوم اور بھوکہ دیا اور تائب اپنی میرے سائی حال ہو گئی۔ تو پھر نہیں سمجھ لینا چاہیے کہ حق کس کے ساتھ ہے اور باطل پر کون؟“

چنانچہ آپ نے اس سلسلہ میں مومن کی چار علائقہ بیان فرمائیں۔

اول۔ یہ کہ کامل مومن کو خدا سے اکثریت رتیبہ ملتی ہے۔ یعنی پیش از وقوع توحید شجرہاں جو اس کی مراد است یا ان کے دوستوں کے مملو بات ہیں اس کو بتلائی جاتی ہیں۔

دوم۔ یہ کہ مومن کامل پر ایسے امور غیبیہ کھلتے ہیں۔ جو نہ صرف اس کی ذرات یا اس کے واسطہ داروں سے متعلق ہوں۔ بلکہ جو کچھ دنیا میں شفا و قدر نازل ہونے والی ہے۔ یا بعین دنیا کے افسانہ مشہورہ پر کچھ تغیرات آنے والے ہیں۔ ان سے برگزیدہ مومن کو اکثر اوقات سبب دی جاتی ہے۔

سوم۔ یہ کہ مومن کامل کی اکثر دعائیں قبول کی جاتی ہیں اور اکثر ان دعاؤں کی قبولیت کی پیش از وقت اطلاع بھی ہوتی جاتی ہے

چہم۔ یہ کہ مومن کامل پر قرآن کریم کے دقائق معارف جدیدہ و لطائف مخزومہ عیبیہ سب سے زیادہ کھولے جاتے ہیں۔

کاش کہ علماء وقت اب سچی آنکھیں کھولیں۔ اور اس خدائی ذر کو پہنچائیں۔ جو عین وقت پر ظاہر ہوا جس نے وقت کے تقاضوں کو پورا کیا اور کرامات و معجزات دکھا کر ثابت کیا کہ اسلام کا خدا زندہ خدا ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زندہ رسول ہیں۔ قرآن زندہ کتاب ہے اور اسلام زندہ مذہب ہے۔

نفی نبوت و اقرار نبوت

اعتراض۔ ایک شخص کی طرف سے یہ سوال پیش ہوا کہ مرزا صاحب اپنی تفسیفات میں کہیں نبوت کی نفی کرتے ہیں اور کہیں جواز۔

جواب۔۔۔ فرمایا۔۔۔ یہ اس کی غلطی ہے۔ ہم اگر نبی کا لفظ اپنے متعلق استعمال کرتے ہیں تو ہم ہمیشہ وہ مفہوم لیتے ہیں جو کہ ختم نبوت کا مغل نہیں ہے اور جب اس کی نفی کرتے ہیں تو وہ معنی مراد ہوتے ہیں جو ختم نبوت کے مغل ہیں۔ (مغزات جلد پنجم ص ۲۲)

گورو گوبند سنگھ صاحب اور مسلمان

(محکم گیتی عباد اللہ صاحب سے)

مشرق پنجاب سے حال ہی میں ایک ضخیم کتاب "گورو گوبند سنگھ سرین" کے نام پر لکھی میں شائع کی گئی ہے۔ اس میں گورو گوبند سنگھ صاحب کی زندگی کے مختلف پہلوؤں پر تجارت کے مشہور بیڈول ماہیوں کے مضامین درج ہیں جن میں ڈاکٹر دادھا کرشن اور انڈیا گانگا ایسے عبادتی نیتا بھی شامل ہیں۔

اس کتاب میں ایک فرمائشی مضمون ۱۳۱ سے ۱۵۱ تک گیتی عباد اللہ صاحب کا بھی ہے جو "گوبند سنگھ صاحب اور مسلمان" کے موضوع پر ہے اس مضمون سے متعلق اس کتاب کے مؤلف سردار بیرندر سنگھ صاحب آرگنٹائز آل انڈیا سیکرٹری نے اپنی گورکھی چھٹی مورخ ۱۹۵۱ میں گیتی صاحب کو لکھا ہے کہ :-

"آپ کا مضمون کافی لمبا تھا تاہم آپ کے احترام کے پیش نظر پورے کا پورا دے دیا گیا ہے۔ مضمون سنگھ حلقوں نے پسند کیا ہے"

ناظرین الفضل کی دلچسپی کے لئے گیتی صاحب کے اس مضمون کا ترجمہ ذیل میں دیا جاتا ہے۔ (ادارہ)

مشہور سنگھ بزرگ اور شاعر بھائی سنگھ سنگھ لکھتے ہیں کہ گورو صاحب نے دیوی کو کھلب کھلب کہا تھا کہ :-

دیہو سر مات پنہندہ اپاؤوں
نیرک درج کو تیج سائووں
مشہور سنگھ بزرگ بھائی در سنگھ صاحب نے
بھائی سنگھ سنگھ صاحب کے مندرجہ بالا بیان کی
تشریح میں یہ لکھا ہے کہ :-

"شعر کے قول کے مطابق گورو صاحب کو پنہندہ پلانے کا شوق ہے اور دیوی ماما سے آپ بڑا مانگ رہے ہیں۔ اس طرح بیان کرنے سے پختہ نامک کے قول کا رد ہوتا ہے۔ دونوں میں سے مستند گورو صاحب کا اپنا ارشاد ہے اس لئے یہاں بیان کر دو بات غلط ہے"

دگر پر تاپ سر بے سہارت ۱۹۵۹
اس سے واضح ہے کہ بھائی در سنگھ صاحب کی تحقیق کے مطابق بھائی سنگھ صاحب کا یہ بیان کہ گورو گوبند صاحب نے دیوی سے بڑھاپا کیا تھا۔ ایک سائل نے یہ یاد اور من گھڑت بات ہے۔ جو گورو صاحب کی اپنی بیان کردہ بات کے برعکس خلاف ہے۔ گورو گوبند صاحب نے یہ نہیں کہہ سکتے تھے جب ہم گورو گوبند صاحب کی اپنی بیان کردہ بات کا بغور مطالعہ کرتے ہیں تو ہمیں یہ حقیقت ہے کہ گورو صاحب کے نزدیک عبادت میں قائم شدہ مسلم حکومت خائفانہ کی سنت اور مشیت کے تحت ہی قائم ہونی چاہی۔ چنانچہ گورو صاحب فرماتے ہیں کہ :-

بایں کے باہر کے دور
آپ کرے پر میر شرمو

بڑی عقیدت سے پڑھتے ہیں۔ اور اسے اپنی روزمرہ کی پرجاپاٹھ میں شامل کرتے ہیں۔ نیز مشہور سنگھ بیڈول ماہیوں کے مضمون میں اور بعض دوسرے سنگھ دوروں میں اپنے نظریات کی تائید میں اس وار سے اکثر حوالہ دیا گیا ہے۔ پیش کرنے رہتے ہیں۔ درخت و دریاں سنگھ صاحب جیتی جیتی۔ من تے باؤں مشا۔ گورمت سدھا کہ مشا۔ کھتا ایش ساگ ویتا کیس فلاسفی مشا۔ کلیدر جی ساگ مشا۔ در سالہ سنت سپاہی امرت سر جولائی ۱۹۵۱ء۔ رسالہ خالصہ پارچینا گزٹ ہزاری ۱۹۵۱ء۔ دہلی۔

گورو گوبند صاحب نے گورو صاحب کے لئے اور اپنے اتنے اذکار کے نام میں سنگھ صاحب اور سادہ رسا کر دئے تھے اور لوگوں کو اذکار میں رہنے اور نمازیں پڑھنے سے جبراً روک دیا تھا۔ چنانچہ رسا جی میں بھائی گورو صاحب دوسرے ایساں کرتے ہیں کہ :-

گورو برا کال کے حکم سے اچھو گیان
تب بھیجے پیڑ خالصہ ثابت ہونا
اپوں اٹھے سنگھ جھبھکا کہ کرب سنگھ پنا
مڑھی گوب۔ دول بیت وٹا کے میدان
بانگ۔ صلوات۔ ہٹا سکھارے سنگھ
پیر پر رب کھپ تے بیت پنا
(۱۰ ر الم پڑھی ۱۲)
مشہور سنگھ دوران ڈاکٹر گندا سنگھ صاحب نے اس بارہ میں یہ بیان کیا ہے کہ :-
"اس میں وار کی ۱۶ویں پڑھی میں اٹھے کے واقعات کا ذکر ہے"
دکھیاں دی و تیا سنگھ

گورو صاحب نے اپنے سکھوں کو یہ تلقین کی کہ :-

"Mahammadana
are my enemies
I have lifted up
my sword to kill
them Those who
are their not
mine and those
who are mine
not their."

Sukhi Book
P. 85

یعنی "ہمارے دشمن مسلمان ماہو۔ ہم نے نوار اٹھائی ہے۔ جو ان کا ہے وہ میرا نہیں۔ جو میرا ہے ان کا نہیں۔"

یازدہ صاحب گورو گوبند سنگھ کی طرف یہ بات بھی خوب کہتے ہیں کہ گورو صاحب نے یہ اور قرآن پڑھ لیا تھا کہ نہ۔ مس جی اور سادہ گرانے اور اذکار میں تھے اور نمازیں ادا کرتے مسلمانوں کو قتل و غارت کرنے کی تلقین کرنے ہوتے یہ ظاہر تھا کہ :-
دو ہوں پنہندہ میں کپتہ وہ باجھانی
پیر پر رب پنہندہ کھپ تے پنا
مڑھی گور۔ ہیران پنہندہ کراینگ
تو ہی اک اکل ہر ہر جیاینگ
سے وید شتر اٹھانوں پراینگ
سے بانگ۔ صلوات سنت قرآنک
(اگر دھتی کی وار نام دعائی سنتہما)
باد رہے کہ نام دعائی سنگھ اس داگ کو

سنگھ نارنج سے یہ امر واضح ہے کہ گورو گوبند سنگھ صاحب نے تین سو سال قبل ببار کے مشہور پٹنہ میں پیدا ہونے سے گورو صاحب نے خود ہی اپنی جائے پیدائش کے بارہ میں یہ بیان کیا ہے کہ

تہی پر کاش ہما بیٹو
پینہ شریکھے کھنڈ بیٹو
آپ کے قابل احترام والدہ مندی چاڈر سری گورو تیغ بہا اور جی تھے۔ والد ماجد کا اسم گرامی ماما گوری جی تھا آپ اپنے والدین کے اکوٹے فرزند ار جند تھے۔

جب ہم گورو گوبند سنگھ صاحب اور مسلمان کے موضوع پر اخبار خیال کرنے کے لئے سنگھ کتب کو درج کردہ اپنی کرتے ہیں تو یہ امر واضح ہوتا ہے کہ متفرد سنگھ دوروں کا یہ خیال ہے کہ "ویک پتا ایکس کے ہم ہارک کے گیتے گانے والے گورو گوبند سنگھ صاحب اسلام کو ایک غیر ملکی مذہب اور مسلمانوں کو ایک بدیشی قوم تصور کرتے تھے اور ان کا مشن عبادت کو اس غیر ملکی مذہب اور غیر ملکی قوم سے پاک کرنا تھا اسی وجہ سے انہوں نے نوار اٹھائی اور اپنے سکھوں کو مختصراً خالصہ کی شکل دی یہ خیال عام لوگوں کا ہی نہیں بلکہ بڑے بڑے سائنسدان۔ ڈاکٹر۔ بی ایچ ڈی ہسٹورین اور دیپہرچ سکار سنگھ بھی اس خیال کے حامل ہیں وہ اپنے اس خیال کے ثبوت کے لئے پھر سے سبق ایسے حوالہ جات بھی پیش کرنے کی کوشش کرتے ہیں جس سے گورو صاحب کو جو اسلام کا بہت بڑا مخالف اور مسلمانوں کا دشمن ثابت کیا جائے۔ چنانچہ کہا جاتا ہے

وین شاہان کو پہچان
دینی پست ان کو ازان
جو باہر کے دم دھے ہیں
تن کے پگہا ہر کسے ہیں
(مجموعہ گفتہ سنی)
سکھ دووان پر تسلیم کرنے میں کسکھ
گو دو صاحبان کے زمانہ میں روزانہ جو اردو
کی جاتی تھی۔ اس میں یہ پڑھا جاتا تھا۔
"راجہ راج کسے پر جاسکے تھے"
چنانچہ مشہور سکھ دووان جھائی دیر سنگھ جی
رقم طراز ہیں کہ:-
"گو دو صاحب کے زمانہ سے ہم
ارداس کرتے ہیں گو دو راجہ راج
کسے پر جاسکی دتے" سکھ
روزانہ اپنی ارداس میں یہ فقرہ
دوبہرا پاتے اور گو دو صاحبان کے
زمانہ سے اب تک دوبہرا پاتے
اب تباہ کو کوئی حکمت کا باعث
یہ کہہ سکتا ہے"
(سری عقیدہ جھنگار سنی)

کا دشمن یا باغی نہ تھا۔ لیکن ہم دکن
کا تو ذکر ہی کیا۔ برے برے و دہانہ دشمن
کہلانے والوں کا بھی یہ خیال ہے کہ گو دو جی
کامشن۔ فوجی۔ سیاسی۔ اور اسلام کے
مخالف تھا۔ چنانچہ گو دو دھارہ ٹر ہوئی
کے ایک فاضل راج نے اپنے ایک فیصلہ میں
لکھا ہے کہ:-
"گو دو گو بند سنگھ جی نے
گو دو ہر گو بند صاحب جی
ظاہر کردہ خیالات کا پرچار
کرتے ہوئے اپنی حدود و حدود
سیاسی۔ فوجی اور رسوم
کے خلاف بنایا
(اور ایک سکھ نہیں تھا)
لیکن جہاں تاریخ کا تعلق ہے اس سے اس
اور کی تصدیق نہیں ہوتی اگر فی الحقیقت
گو دو گو بند سنگھ جی اسلام اور مسلمانوں کے
دشمن تھے۔ تو پھر انہیں کسی مسلمان کا نشانہ
سامان نہیں ہو سکتا تھا اور مسلمان انکے
نئے تیار کئے جاسکتے تھے یہ بات ایک اور
ایک دو کی طرح ثابت ہے کہ مسلمانوں نے
گو دو گو بند سنگھ جی کی اس اڑے وقت
خدمت کی۔ جبکہ ان کے اپنے بھی برے
ہو چکے تھے۔ اور سنگھ سماج گئے"
و ان حالت تھی۔ مگر دولت دے تے جی

مسلمان مگر ان کی خدمت کو مد نظر رکھ کر یہ
بیان کیا ہے کہ:-
"گو دو گو بند سنگھ جی بڑی جنت
اور دیر ہی کو کام میں لائے۔ کہ
مسلمانوں کے ان پناہی۔ اور
یہ عجیب معلوم ہوتا ہے کہ گو دو
گو بند سنگھ نے ایسے نازک وقت
پر مسلمانوں کے ان کیسے پناہی
جہاں خطرہ زیادہ تھا۔ اور
ایمیکہ معلوم ہوتا ہے کہ اس
نبی صائناس کو کوئی سکھ اس
نورج میں نظر نہ آیا ہوگا جس
کے ان وہ پناہیے۔ ہندوؤں
کی بڑی اور خود غرضی پران
کو سیر و سیر ہوگا۔
واقعی اللہ وہ کسی
کھتری یا پارہن کے گھر بنیا
پیتے تو ضرور شہر بہت
مرگ ان کی نذر ہوتا
(سوانحری گو دو گو بند سنگھ علی)
تمام کے تمام سکھ مورخین اس امر میں متفق ہیں
جب پہاڑی راجاؤں نے گو دو جی پر حملہ
کیا تھا تو گو دو جی کے لشکروں پر پھٹے

دائے متعدد لوگ گو دو جی کا ساتھ چھوڑ گئے
تھے۔ اور ادھر ادھر بھاگ گئے تھے۔ اس
وقت جس نے سینہ تان کر گو دو جی کی حمایت کی
تھی۔ اور لڑائی کے جوہر دکھائے تھے۔ وہ
سید بدالون شاہ المعروف سید بدھو شاہ
جی تھے۔ سکھ و دھاروں نے اس بارہم میں یہ
بیان کیا ہے کہ:-
"اداسی جو گو دو جی کے لشکروں
پر پہلی کربت فرما گئے تھے
خدمت کے وقت گو دو جی کا ساتھ
چھوڑ کر بھاگ گئے اس وقت
پیر بدھو شاہ اپنے دو ہزار
گوا تھے کہ گو دو جی کی مدد کے
نئے آیا تھا۔ جس کا نتیجہ گو دو جی
کے حق میں مفید نکلا۔
(رسالہ سنت سپاہی ارتھ سنی شاہ)
بقول سکھ مورخین اس لڑائی میں سید بدھو شاہ
جی کے دو بیٹے اپنا حایم گو دو جی کے لئے مجاہد
کرتے تھے اور شاہ بھا جانے اس پر بڑی خوشی
محسوس کی تھی۔ کہ اس کے بیٹوں نے گو دو جی کے
لئے اپنی حایم قربان کر دیں۔
سکھ تاریخ سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ
پہاڑی راجاؤں نے گو دو جی کی جتنی کجی لڑائیاں
ہوئیں ان میں اور بھی متعدد مسلمانوں نے گو دو جی
کی حمایت میں تلوار چلائی تھی۔ چنانچہ ایک مغل

ہر قسم کے سامان بجلی مثلاً پنکھے، موٹریں، پمپ، الیکٹرک کیبلز، سامان وائرنگ کے لئے

ملتان ڈوٹیرن کی واحد بڑی دکان

پاؤنڈری اسکریپٹری

(ڈیٹریوٹریز فلپٹ لمپس اینڈ الائیڈ ٹریڈنگ برائے ملتان و بہاولپور ڈوٹیرن)

بیرون عرم گیٹ ملتان شہر سے رجوع فرمائیے

(پروپرائٹر چوہدری عبداللطیف قادریانی)

یہ بیگہ پانچ ہزار دی گودھی کی طرف سے لڑا تھا۔ دوسو لاکھ ساسکی شستا اسی طرح ایک اور مسلمان بہادر نے آپ کی حمایت میں لڑائی میں حصہ لیا تھا (دوسو لاکھ ساسکی شستا) الف خان اور سید خان ایسے نامی جہیل بھی گودھی کی حمایت میں لڑے تھے (جہیل کا معنی تھا گودھی جو سسگہ جی شستا) نیز ایک سکھ دودان رقمطراز ہیں کہ:- متعدد داد و در مسلمانوں نے بھی جو گودھی کے محب تھے گودھی کی فوج میں شامل ہو کر لڑائی میں حصہ لیا تھا۔

(جہیل کہتا گودھی گودھی گودھی گودھی شستا) سکھ تاریخ میں مرتزم ہے کہ جب دہلاؤ فریبی اور سنگھ پانڈی دہلاؤ نے گودھی کو ہکا دے کر اندر بڑھائی کر دیا اور گودھی آئندہ سے ہار تھے تو انہوں نے گودھی پر بھروسہ نہ کیا کہ وہ باجوں کے نتیجے کے طور پر گودھی کو ماہی و در کے جھنگل میں جانا پڑا اور بند کلوچ کے پیر ساہس اختیار کرنا پڑا۔ اس وقت بھی جن لوگوں نے گودھی کی خدمت کے لئے خود کو پیش کیا وہ غنی خان اور نبی خان نام کے نام کے دو مسلمان تھے۔ حالانکہ وہ بہت ہی نازک اور خطرناک وقت تھا۔ گودھی کے اپنے سکھ بھی انہیں اپنے پاس

گھبرانے کے لئے تیار نہ تھے چنانچہ ایک ایک سکھ دودان رقمطراز ہیں کہ:- "جہیل گودھی نے غلام کے پاؤں تلے روڑے جا رہے ہریش بھائی کی حالت سدھارنے کی خاطر اپنا سب کچھ قربان کر دیا تھا۔ آج اس گودھی کو ان سے پیار رکھنے والے سکھ بھائی بھی اپنے گھر پناہ دینے سے انکار کر رہے تھے۔"

(جہیل کہتا گودھی گودھی گودھی شستا) اس وقت غنی خان اور نبی خان آگے بڑھ کر خود گودھی کی خدمت کے لئے ہریش کرنا اور بڑے ادب اور احترام سے اپنے گھر گھبرانے کوئی معمولی بات نہیں ہے ایک سکھ دودان کے حال ہی پر غنی خان اور نبی خان کی اس خدمت سے متعلق یہ بیان کیا ہے کہ:-

"چکھو صاحب سے حضور کو پہنچا گئے قابل ذکر بات یہ ہے کہ غنی خان اور نبی خان نے اس موقع پر بڑی خدمت کی۔ یہ دونوں راجہ خدمت کی بددولتوں سے بلا سہواری فوج میں بھرتی تھے

چکھو کی جنگ میں یہ بھی دشمن کے ساتھ تھے انہوں نے گودھی صاحب سے کہا کہ فرار نہ کرو جی جھوڑو پنا چاہیے۔ اس وقت اندر بھی جی جھوڑو کی مہذب تھا غنی خان اور نبی خان سے اندر سے مشورہ کیا گیا کہ گودھی اور کیونکر آئیں بیحد تھا کہ جاؤں کتا روں سے تین پیار سے اور پوچھتے تھو گودھی جھیل گھیل لگا میں اور باہر آ جا میں۔ غنی خان اور نبی خان نے مثل فوجیوں کی رویاں بھیج دیں۔ تاکہ وہ لپٹکے باہر نکلیں اور لوگوں کو خشک و شہید نہ ہو۔ اس وقت گودھی کے اندر صرف تیارہ سکھ رہ گئے تھے۔ غنی خان اور نبی خان کا گودھی سے پیار تھا۔ انہوں نے بھی عرض کیا کہ یہاں سے ماہی و در کے جا میں۔ یہ علاقہ ان کا تھا۔"

۱۹۱۶ء

۱) لوکالی پتھر کا جائزہ بہتر ہے

الغرض سکھ مورخین کے اپنے بیان کے مطابق ہی غنی خان اور نبی خان کا یہ کارنامہ بہت شدار ہے۔ ان دونوں بھائیوں نے خود کو خطرہ میں ڈال کر گودھی کی خدمت کی۔ ان اس کارنامے کو صرف یہ ہی شاد نہیں کہتے بلکہ تمام سکھ دنیا بھی ان کی بہت تعریف کرتی ہے ایک سکھ

دودان کا بیان ہے کہ:-

"جب گودھی پنتھ کے حملے کے مطابق گودھی میں سے نکل کر ماہی و در کے کے جھنگل میں چلے گئے تھے۔ اور اس وقت کون نہیں جانتا تھا کہ آپ کی بددولت کو دعوت دینے کے مترادف تھا۔ لیکن غنی خان اور نبی خان نے گودھی کو آج کا پیر بنا کر اور پاکی میں بھٹا کر ادب اور احترام کے ساتھ کندھوں پر اٹھا کر فوجی ٹنگوں کی آٹھ میں دھول پھیلنے کے لئے (رسالہ گودھی لہر لہر ہندی ۱۹۲۳ء) اب کون مسجد اور ہوشمند یہ باہر کر سکتا ہے کہ گودھی بند سکھ ہی اسلام اور مسلمانوں کے دشمن تھے کیا دشمن کا نتیجہ بھی اس قسم کے پیار اور احترام کی نگاہ میں ظاہر ہوا کرتا ہے۔ کیا دنیا کی تاریخ میں ایسی کوئی مثال مل سکتی ہے۔ کہ کسی شخص نے اپنے مذہب اور قوم کے دشمن کی خاطر اپنے جان کو خطرے میں ڈالا ہو۔ اور اسکی حفاظت کا ہو؟ ہم یہ بے غیر نہیں کہہ سکتے کہ جو لوگ گودھی کو اسلام کا دشمن اور مسلمانوں

عمارت لکھنؤ

عمارتی لکھنؤی ویار کھیل پرتل سپیل کافی تعداد میں موجود ہے
 ہمارے لئے ضرور تمند اجاب ہمیں خدمت کا موقع دے کر مشکور فرماویں۔

گلوب ٹمبر کارپوریشن
 سٹار ٹمبر سٹور
 لائلپور ٹمبر سٹور

۲۵ نیو ٹمبر مارکیٹ لاہور فون ۶۲۶۱۸
 ۹ فیروز پور روڈ لاہور
 راجپاہ وڈ لائلپور فون ۳۸۰۸

برہمناہت کرنے کی کوشش کرتے ہیں
 وہ گو گو صاحب کے اخلاقی سنی سے
 بہت بڑی ہے انصافی کرتے ہیں۔ ہمارے
 نزدیک گو گو صاحب موصوفہ کی شان اس
 میں نہیں کہ انہیں زبردستی مسلمانوں کا دشمن
 ثابت کیا جائے بلکہ اس میں ہے کہ انہیں نام
 نیک دل اور منصف مزاج مسلمانوں کا محب
 ثابت کیا جائے اور بتایا جائے کہ گو گو
 کی اس محبت کے عرض میں ہی مسلمان ان کے
 لئے اپنی جانیں قربان کرنے میں مسامت
 تصور کرتے تھے۔ چنانچہ ایک اسکھ
 دووان لفظ اردو ہیں۔

بھی دئے تھے۔ چنانچہ ہر قوم سے کہ
 گو گو جی نے..... بددعا
 کو نعت دستار ایک رشاک
 ایک حکما اور ایک توڑ بخشش
 کی اور لکھی جس میں ہے اسی
 بال نہیں نکلتے تھے۔ بددعا
 نے خود مانگ کرے یا اور پتھر
 رو بہ مسخانی کے لئے بددعا
 کے ساتھی نیقروں اور مردوں
 کے لئے گو گو جی سے دیا
 (تواریخ گو گو صاحب ص ۱۰۲۶)

کچھ عرض میں ایک حکما
 دے دیا
 (ماوراء النہر حضرت اہل سنت)
 ایک اور اسکھ دووان کی تھی کہ
 کا بیان ہے کہ:-
 غنی خاں اور بنی خاں
 پٹھا ڈال کے
 گھر..... ایک ڈھال
 اور ایک کٹار دے ہو
 گو گو جی نے انہیں بخش
 تھی
 (گو گو اور صدر مشن سنت)
 گو گو جی نے ان پٹھاں بھائیوں کو
 حکما دے دیا تھا وہ ان کی اولاد کے پاس
 محفوظ ہے۔ ہم نے خود اسے دیکھنے
 کا موقع مل گیا ہے اس حکما سے یہ
 مرقوم ہے کہ:-

سورہ بن ہو سکھ انکی سیو کیجا
 میرا کیسے گا۔
 (سر ۱۹۱۱ سطران ۱۰)
 سکھ تاریخ دیکھو ہے کہ اس محبت
 کے وقت دئے گئے نام کے ایک مسلمان زمین
 نے بھی گو گو جی کے دل کھول کر مدد کی تھی
 اور گو گو جی سے ان کے مصائب کا حال
 سنکر بہت افسوس کیا تھا۔ اس نے کچھ
 عرض گو گو جی کو اپنے پاس گھر اکرتے
 خدمت کی تھی۔ گو گو جی جب اس سے
 انگ پھرتے تھے تو اس نے ایک تہی گھڑا
 اور تلوار گو گو جی کی جینٹ کی تھی۔
 تواریخ گو گو صاحب ص ۱۰۲۶
 گو گو جی بند سنگھ ۳۲ اسکھ ہاں
 (۱۹۲۳) گو گو جی نے مددے کلا کی اس
 خدمت پر خوش ہو کر اسے ایک گھنٹہ
 گنگا ساگر اور ایک رحل دی تھی۔ (ماوراء
 النہر حضرت اہل سنت)
 دوڑ کے پٹھا ڈالنے سے بھی گو گو جی
 کی خدمت کا سرمد حاصل کیا تھا اور گو گو
 جی کی خوشی حاصل کی تھی۔ (ماوراء النہر
 حضرت اہل سنت)
 جیکسن شاہ اور پیر صاف الہی
 بھی گو گو جی کے جنوں بندے تھے۔
 (جیون گنگا گو گو بند سنگھ جی سنت)

گو گو جی کے محب فتنہ سال
 اور بنی خاں نام کے پٹھاں
 ورو جی کے پاس
 آئے اور انہوں نے شہد
 دیا کہ آپ نے کچھ لکھ لکھ
 ہی پٹھے ہیں۔ ہم آپ کا
 آج کا سرمد کا حال سے
 سائیں گے.....
 گو گو جی نے ان کی اس خدمت

اک اونکار دست گو گو پر ساد
 سر گو گو جی کی آگ ہے سرمد گنت
 اور میرا حق ہے۔ غنی خاں اور بنی خاں
 ایسے جو ہیں میرے ہیں جینٹ فرزند ہیں
 ہم ہیں میرے کم آئے ہلا جو سکھ
 ان کی خدمت اندر حضرت دے گا
 سو ہنال ہوگ تین اور میری خرتی ہو
 گ۔ اوس اور میرا ہمت ہوگ لکھ لکھ

لیدیز پارچیا

خریدتے وقت ہمیشہ اپنی دکان

الفرانس کلا مہر حیرت

۸۵۔ انارکلی لاہور

کویا رکھیں

ہمارے ہاں نئے دیدہ زیب ڈیزائنوں میں کریپ پرنٹ۔ کاٹن پرنٹ۔ ٹشو ساٹن۔ بروکائیڈ
 شینیل۔ کشمیری تالیس اور سٹولز کا تازہ سٹاک موجود ہے تشریف لاکر خدمت کا موقع دیں۔

الفرانس کلا مہر چنڈے ۸۵۔ انارکلی لاہور

ایک مرتبہ گورو جی نے نورنام کے ایک شخص سے پینے کے لئے دودھ طلب کیا اور فرمایا دودھ دہندہ گورو جی کی خدمت میں پہنچا کر دیا۔ گورو جی نے دودھ پی کر اس پر بہت خوش ہوئے اور فرمایا کہ اور سے دعا بھی رہا نہ (تو اس شخص نے اقل منگوا) پھر دوسرا شخص اور سولہ گورو جی کے صاحب نئے انہوں نے ایک مثل گھدایک دہندہ گورو جی کی خدمت میں پیش کی تھی۔

دودھ عام سنگڑہ منگوا منگوار کے ذریعہ ایک باگ گورو جی کی نذر کیا تھا۔ اس کا نام ہی نہ بنا مشہور ہو گیا۔ دودھ عام سنگڑہ منگوا گورو جی کے چنانچہ بروت خان نے گورو جی کو پڑے ادب اور احترام سے اپنے گھر لے گیا تھا۔ اور فرمایا کہ آپ کی خدمت کا کرنے سے روک دیا تھا۔ دودھ عام سنگڑہ منگوا اور منگوا گورو جی نے اس کا اس خدمت پر خوش ہو کر اسے ایک ڈھال اور ایک کتا بخشیش کی تھی۔ دودھ عام سنگڑہ منگوا اور منگوا گورو جی کا یہی دور ہے میں تھے تو اس وقت سید گارے شاد اور سید حسن علی وغیرہ نے بھی گورو جی کو اپنے پاس لے لیا تھا۔ اور ان کی خدمت میں بھی گورو جی کے دودھ عام سنگڑہ

ذابہ صاحب راہیوں نے آکر گورو جی کو مل دیا۔ دودھ کو مل دودھ عام سنگڑہ منگوا لگا ہوئے دلا وغیرہ منگوار کے لئے اردو میں کرتے تھے۔ گورو جی عام سنگڑہ منگوا گورو جی سہارن سے نوکوس دودھ کو گرامی میں لکھے وہاں حال حال کے نام کے چنانچہ نے آپ کا بہت خدمت کی۔

دودھ عام سنگڑہ منگوا پورہری پیر علی گورو جی کا ایک صاحب تھا۔ گورو جی عام سنگڑہ منگوا ناندیہ کے ناظم نے بھی مشاہی حکم کے مطابق آپ کا بہت ادب اور احترام کیا تھا۔ اور بہت محبت بھرا برتاؤ کیا تھا۔ دودھ عام سنگڑہ منگوا منگوار کے ذریعہ بیان کرتے کہ انہوں میں گورو جی نے سنگڑہ منگوا سے ایک تاریخ سے یہ امر بھی درنہو ہے کہ جب دودھ ذریعہ باورشاہ کو اس کا علم ہوا کہ گورو جی کا بہت سائق تھا ہو گیا ہے۔ تو اس نے بہت ادب سے اس کی اور نکل ایک سنگڑہ دودھ ان کے گورو جی کو لکھا کہ۔

یہ بھی طرح سمجھ گیا ہوں آپ اس سے گورو نامک کی گدی کے وارث ہیں۔ اور تو جی کے پرستار ہیں۔ پیر علی نے بت پرست پناہی دیا جاؤں گے کہنے پر عمل کرے آپ پر نہ یا حق کا ہے جس کی سزا میں انہیں خرد آکر دوں گا۔ آپ جس نذر علی ملن ہو میرے پاس آجائیں

گورو جی گورافا لکھنؤ (۱۳۲۰) اورنگ زیب نے یہ فرمان بھی جاری کر دیا کہ ہند کے پیر جہاں چاہیں وہ لکھتے ہیں کیونکہ شاہ دہلی کو ان کے معصوم بچوں اور ملت اور سے شہر دوست کے جناح ہونے کا افسوس ہے۔

(مساواہدیشک تریسہ سوری) ایک اور سنگڑہ دودھ ان کا بیان ہے کہ وہ ذریعہ یہ فرمان بھی جاری کیا گیا تھا کہ گورو جی کو سنگڑہ دیا جائے اور انہیں دکن آنے کے لئے کہا جائے۔

گورو جی کے بیکھر منگوا مشہور سنگڑہ دودھ ان کے پاس لکھا گیا ہے۔

میان گورو جی نے یہ کہہ کر اپنے یہ بھی حکم دیا تھا کہ۔

گورو جی نے سنگڑہ منگوا کو میری حکومت میں نہیں لے آئے جانے کی کوئی بات نہیں ہے۔ اور کوئی سون یا عہدہ ان سے جنگ و جدل نہ کرے۔

(گورو جی کے سونہ سمپارٹ ۱۱۹۲) بھائی سنگڑہ منگوا سے بیان کرتے ہیں کہ جب گورو جی نے اپنے پیارے بھائی دیا سنگڑہ کے ساتھ بادشاہ کے پاس کھڑا ہوا تو بھائی نے کہا کہ بادشاہ نے اسے لکھا ہے کہ اسے پکارتے ہیں یہ لکھا تھا کہ۔

پیر گورو جی ہاگ سناوا پیر دھکھ برادری دعوے (گورو جی کے سونہ گورو جی کے سونہ ان کے سونہ) اورنگ زیب کا گورو جی سے برا دلا دعوے دعوے اصل اس بنا پر تھا کہ گورو جی بھی بگڑ گئے تھے۔ اور بادشاہ بھی بت پرستی سے سخت بیزار تھا۔

گورو جی کی طرف سے لکھا گیا بادشاہ کے نام کھڑا نہ ہونے سنگڑہ دودھ ان کے نام تاریخی چیز ہے خود اسے نقل در نقل کرتے وقت فارسی سے لابلہ سنگڑہ کا تونل نے اس کا آغاز کیا اور کوئی ہے تاہم نام سنگڑہ منگوا اس بات پر متفق ہیں کہ اس میں گورو جی نے

۵۱

فون ۶۰۲۰۹

لاہور میں آپ کا اپنا واحد اور جدید پریس

سنگڑہ منگوا پریس

سادہ و رنگین چھپوائی

بہترین مرکز

جلسہ سالانہ کی مبارک تقریب میں شمولیت پریم اجناس کا اجتماع کی خدمت میں

ہدایا تیار کیا گیا ہے

دینا بھگت کے بہترین ملبوسات کے لئے

میلان کا گھڑا ہوا منگوا

چوک بازار ملتان شہر کو یاد رکھیں

ٹیلی فون ۲۵۱۰ رھائش ۲۵۱۸/۸

مالکان چوہدری عبدالرحمن عبدالرحیم احمد

۶۸ فلیمنگ روڈ (عقب پورٹل) لاہور

بہت عمدہ پھیلائے ہیں ہندو پیاڑی اجالوں کی طرف سے ان پر کسی گواہی یا دعوے پر روشنی ڈالی ہے اور بادشاہ کے ذاتی وصاحت حیدرہ کو بھی بیان کیا ہے مشہور اسکے رنگ پرل تینجا سنگھ آنجانی نے ایک مرتبہ اپنے ایک مضمون میں رسالہ میں یہ بیان کیا تھا کہ:-
 "اورنگزیب بادشاہ گوردیہ کا سب سے بڑا دشمن تھا (۱۶۹۰)
 فرمایاں اس کی وہ بیان کی ہیں جو شاید کسی گورکھ سنگھ نے بھی نہ بیان کی ہوگی"
 (دراختہ تاریخ امرتسر - سرچرٹی (۱۹۵۱))
 ایک اور دوادان رقمطراز ہیں:-
 "سری گوردیہ گوردیہ سنگھ جی نے ... دشمن کو ڈال دیا بہنوں کی نگاہوں میں نہیں دیا۔ ...
 انہیں کہا سوہنہ زبان اسکی شخصیت کی بیان کی ہیں مثال کے طور پر:-
 اورنگزیب تو صاحب دماغ ہیں۔ شاہسوار ہیں بافتوں سے محنت کر کے روٹی کھاتا ہیں باغی وقت کھانسی میں ڈاکاٹی ہر کا جاننے ہر دیکھتا ۱۹۳۷
 المرض ساسا سنگھ اتھاس اس بات کی تائید

رنا ہے اور گوردیہ گوردیہ سنگھ جی کی بیان کردہ باتیں بھی اس کی تصدیق کرتی ہے کہ گوردیہ کے صاف دل میں اسلام سے متعلق کوئی بغض یا عناد نہ تھا۔ اور نہ آپ مسلمانوں کے دشمن تھے۔ ان کے دل میں تو اورنگزیب سے متعلق بھی کوئی عداوت نہ تھی۔ مشہور اسکے بیڑا سارٹ تارا سنگھ جی نے اس بات میں یہ بیان کیا ہے کہ:-
 "گوردیہ گوردیہ سنگھ نے اورنگزیب کو جو سچائی بھی تھی اس میں بیان کیا تھا کہ میری مسلمانوں سے کوئی عداوت نہیں ہے اور نہ تجھ سے ہے"
 (رسالہ سنت سہا ہی امرتسر اگست ۱۹۳۷ء)
 صحت یہ کہ جو نہ ممکن ہو سکتا ہے کہ اس گوردیہ سنگھ جی کے دل میں تمام مسلمانوں کے لئے نفرت ہو۔ جن کا یہ اعلان تھا کہ:-
 "انہی کی جات سبھی ایک ہی پاپو اور میں نے بڑے صبر سے یہ اعلان کیا تھا کہ:-
 ایک ہی کی سب سے ہی گوردیہ ایک ایک ہی سرور ہے ایک جہت جاو اور جیسے اپنے زندگی سے دو تھے میں یہ پاپو

تعلیم مل تھی کہ:-
 صبا کو میت ہم آپن کینا ہم سبھان کے ساجنا
 یہی وجہ ہے کہ انہوں نے اورنگزیب متعلق میں میرے خیالات کا انجان نہیں کیا کیونکہ وہ بھی تو آخر ایک ہی سرور ہے "یعنی ایک زوتے سب جگتا پچھیا" میں شمل تھا۔
 پس کسی شخص کا یہ بیان کرنا کہ گوردیہ اسلام کو ایک غیر ملکی مذہب اور مسلمانوں کو ایک بدیشی قوم خیال کرتے تھے اودان کا مشن اسلام کو طبعاً ہیٹ کرنا اور مسلمانوں کو ختم کرنا تھا۔ ایک بہت بڑی غلطی ہے اگر مسلمان اسلئے بدیشی قوم سمجھے جائیں گے کہ ان کے باؤ اجداد باہر سے آئے ہیں آکر آباد ہوئے تھے تو اس صورت میں بدیشی قوم بھی تو باہر سے آکر ہی عبادت میں آوار ہوئی تھی۔ اور گوردیہ نزد بھی امرتسر قوم کا ایک فرد ہونے کا وجہ سے بدیشی ہی ثابت ہوتا ہے اور عبادت کے اصل دودھ تو پھر گاندھ۔ دودھ ڈال اور پھیل دھیرہ اقدام کے لوگ ہی تسلیم کئے جائیں گے اس کے ساتھ ہی ان باتوں میں تامل غز رہے کہ اگر گوردیہ نا حقیقت اسلام اور مسلمانوں کے دشمن ہوتے تو پھر انہیں کھانا

کا تعداد کسی بھی حاصل نہ ہوتا اس بارہ میں ایک سنگھ دوادان رقمطراز ہیں کہ:-
 "کوئی مسلمان کسی ایسے شخص کو کبھی بدویشی کی جرات نہیں کر سکتا جو اسلام کا دشمن ہو دین کے پیروی کو بنا دینے وہ مسلمان نہیں۔ بلکہ کا فر ہوتا ہے ایک مسلمان خود کو کا فر کہلانے کی بجائے موت کو اچھا سمجھتا ہے۔ اگر گوردیہ گوردیہ سنگھ جی اسلام کے دشمن ہوتے تو کوئی مسلمان بھی گوردیہ صاحب کو بدویشی کی بجائے انہیں گرفتار کر دیا کہ حکومت سے انعام حاصل کرتا۔ لیکن اس کے برعکس مسلمان بھائیوں نے اس وقت جب اپنے بھی پرائے بن چکے تھے۔ اور پتہ پتہ دشمن بن چکا تھا۔ اور گوردیہ گوردیہ سنگھ جی کی لڑائی کرنے کے واسطے حکومت سامنے کھڑی دکھائی دے رہی تھی۔ گوردیہ کی جتنی دودھ دیکھ سکتے تھے۔ ان اور اس بات کو ثابت کیا گوردیہ گوردیہ جی مساب کے محب تھے کوئی شخص کبھی اس سے پیار نہیں کرنا ہوتا

مغربی پاکستان میں روزنامہ الفضل کی ایجنسیاں

مغربی پاکستان کے جن مقامات پر روزنامہ الفضل کی ایجنسیاں موجود ہیں ان کی فہرست درج ذیل کی جاتی ہے۔ - اجاب کرلم ان ایجنسیوں کے ذمہ

- ۱۔ انضام حاصل کر سکتے ہیں (ایجنٹر)
- ۲۔ بشیر احمد صاحب ایڈیٹر، افضل سٹریٹ، میرٹھ، ریلوے سٹیشن، محلہ کھلمپور
- ۳۔ سید احمد صاحب ساہیوال
- ۴۔ شیخ عنایت اللہ صاحب دزمیر آباد۔
- ۵۔ خواجہ عبداللہ صاحب بدھی بازار، سیالکوٹ۔
- ۶۔ عبدالحکیم صاحب ریل بازار، اوکاڑہ۔
- ۷۔ عبدالحق خان صاحب ایڈیٹر، احمد پبلیکیشنز، طوطی روڈ، کوئٹہ۔
- ۸۔ میاں عطاء الرحمن صاحب، بن ماسٹر، محمد ابراہیم صاحب مسجد، احمدیہ بیرون، دہلی دروازہ، لاہور۔
- ۹۔ حکیم مرغوب اللہ صاحب، ٹیلر، ۱۰، ایشیا سٹریٹ، بازار، شیخوپورہ۔
- ۱۰۔ بشیر احمد صاحب، عراقی ریل بازار، گجرانوالہ، ٹاؤن، گجرانوالہ۔
- ۱۱۔ قریشی رشید احمد صاحب، سرگودھا۔
- ۱۲۔ بی بی بی بی احمد ایڈیٹر، سنٹر پٹرول پمپ، جھنگ، ریلوے۔
- ۱۳۔ شیخ عبدالرحیم صاحب، احمدی پان فروکش ریلوے، وڈو بہم۔
- ۱۴۔ عبدالمزاق صاحب، کلی جوگیا، تھان، ڈسٹرکٹ ضلع سیالکوٹ۔
- ۱۵۔ محمد اشرف صاحب، عارف نیوز ایجنسی، کھاریاں، ضلع بہاولپور۔
- ۱۶۔ محمد صدیق صاحب، حافظ آباد ضلع، گجرانوالہ۔
- ۱۷۔ جتلا کاپور، ایشیا گھاس منڈی، سہیوال۔
- ۱۸۔ حنیف نیوز ایجنٹ، گھڑ منڈی، ضلع گجرانوالہ۔
- ۱۹۔ ملک سعادت احمد صاحب، کاڈریڈ، یو۔ ارباب روڈ، پشاور، ضلع۔
- ۲۰۔ محمد بشیر صاحب، بشیر میڈیکل ہال، کھٹا، ضلع میرپور آزاد کشمیر۔
- ۲۱۔ نعیم احمد صاحب، شاہ میڈیکو ریل بازار، چینیوٹ۔

کتاب نزول عیسیٰ پر ایک نظر

از مکرم شیخ عبدالقادر صاحب اہلحد

لوگوں کا۔ قرآنی سلامتی سے میرا
ذہن پر اثرنا ہوگا۔ اور
جس میں اپنا مشن پورا کر کے
مردوں کا ترجمہ پر سلامتی
نازل ہوگی۔

لیکن اس کے برعکس قرآن نے انہی جن زمانہ
کا ذکر کیا ہے۔ جن کا سیاق کلام پر حضرت
بجلی کے لئے ذکر ہے یعنی پیدا نش مرت اور
بعث بعد الموت صاف ظاہر ہے۔ کہ
حضرت عیسیٰ کی موت حضرت یحییٰ کی موت
کے ساتھ ہے۔ وہ مروجہ نہ کہ ہونے والی
ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ اگر حیات عیسیٰ کے
تفسیر کا فیصلہ ہی مغلوب تھا تو قرآن
میں ات عیسیٰ صحت کے الفاظ کیوں
نہ آتے؟ ہمارا جواب ہے کہ اگر قرآن
میں موت عیسیٰ سے مراد بعثت ثابہ
کی موت ہے تو اتنا کہنے میں آج کیا حرب
تھا۔ کہ اب یہ پیغمبر فلک چہاں پر قیام
فرما ہیں ان کا صعود مژواہ ہے۔ پھر
ذہن پران کی موت وارتی ہوگی کیا اس
موت سے اس تفسیر کا مفیدہ کے لئے
فیصلہ نہ ہوگا؟ ظاہر ہے اس قسم
کے استدلال قرآنی اسلوب اور اسکی
منشاء کے خلاف ہیں۔ قرآن حکیم نے
یا عیسیٰ اِنِّی مَتَوَفِّیْکَ وَنُفِثَ
- میں جن دنوں کا ذکر ہے پھر
کا ذکر ہے اَمَّا مَتَوَفِّیْکَ
اَبْعَثَ حَتَّیٰ یُنزِلَ عَلَیْکَ
یہ خیال کہ امت محمدیہ کا اس امر پر اجماع
کہ بعینہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے آنا
ہے تاریخ کے خلاف ہے۔ علامہ ابن العودی
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسکی
یہ امت کے جن کو وہ ہیں۔

"ایک تو یہ مانتا ہے کہ حضرت
عیسیٰ نے بعینہ تشریح لانا
ہے ایک یہ عقیدہ رکھتا ہے
کہ عیسیٰ کی آمد سے مراد ان کے
کسی تفسیر کی آمد ہے جیسے نیک
آدمی کو فرشتہ اور بد کوشیاں
سے تشبیہ دی جاتی ہے گویا
ایک امت کو جیسے کہ قدم پر بھیجا
جاتے گا۔"

تہ۔ اگر وہ یہ مانتا ہے کہ آنحضرت
عیسیٰ علیہ السلام کا ذکر ہے اللہ العالی
فریضہ۔ لا الغرائب از علامہ ابن العودی
ابنی حضرت محمد بن ابی ہریرہ رضی اللہ
الازہر صلی اللہ علیہ وسلم سے
صاف ظاہر ہے۔ کہ یہ عقیدہ مشرک سے

جب قرآن نے فرمایا۔
وَمَا حَسْبُکُمْ اِلَّا قَدْحُ الْعِذْتِ
مَنْ قَبْلِ الْمُرْسَلِ
اور آگے تشریح کر دی اَنْ اَنْ اَنْ اَنْ
اَذْقِیْنِکَ تُوَسُّلِکَ سُبُلِکَ
وہ صحت کی ضرورت رہ جاتی ہے، صحت
ظاہر ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
سے پہلے کے جو انبیاء گذر گئے۔ قسبی
موت یا قتل ان کی وفات کے دو ہی صحت
ہیں۔ جن کا قرآن حکیم نے ذکر کیا ہے آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد اس آیت
کے اہم معنی پر صوبہ کا اجماع ہوا۔ اس
تاریخی صداقت کو آپ کیوں بھرتے ہیں؟ پھر
معبودان، حد کے لئے دَعْوَمُ اَمَّا مَتَوَفِّیْکَ
ظہیر احیاء کے الفاظ سبوح ہیں۔
اب ملاحظہ فرما حضرت عیسیٰ علیہ السلام
کے لئے موت کا لفظ۔ سورہ ہریم میں ہے
حضرت یحییٰ کے لئے۔

وَسَلَّمَ عَلَیْہِ یَوْمَ ذِکْرِہٖ
ذِکْرِہٖ یَوْمَ مَتَوَفِّیْکَ
بِیَعِثُ حَتَّیٰ
کے الفاظ آتے ہیں۔ اس کے ساتھ بالفاظ
آگے حضرت عیسیٰ کے لئے ہیں
وَالسَّلَامُ عَلَیْکَ یَوْمَ
وَلِیَدِیْکَ ذِکْرِہٖ اَمَّا مَتَوَفِّیْکَ
ذِکْرِہٖ اَبْعَثَ حَتَّیٰ
دو مجموعہ پیغمبروں کے لئے موت کا
لفظ موجود ہے۔ اگر حضرت عیسیٰ علیہ
السلام کی موت سے مراد بعد رفع مرت
ہے تو معجزانہ برہنہ ہونا چاہیے تھا۔
"اور جس دن میں پیدا ہوا تھا
اس دن میں مجھ پر سلامتی
نازل ہوئی تھی اور جب میں
آسمان پر اٹھا یا جاؤں گا۔
اور قیامت تک فلک جہاں ہم
پر مبرا اقام دے گا۔ اس
وقت بھی میں سلامتی والا
ہوں گا۔ اور جب قریب
قیامت میں دنوں سے وہاں

قبول نہ فرماتے بلکہ اصل تبرک کی طرف
رہنائی کرتے۔
اس مختصر نوٹ میں کتاب کے وہ مسائل
پر ہم ایک طائرانہ نظر ڈالیں گے۔
۱۔ قرآن حکیم میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام
کی وفات کے لئے تو فی اور موت دونوں
لفظ آئے ہیں۔ قرآن کا اپنا اسلوب
ہے۔ وہ عین نغزوں کا پابند نہیں۔
ات عیسیٰ مات کا معنی ترتیب ہونا اگر
قرآن میں اِنَّ مَوْتِیْکَ مَاتَ کہ ہونا
حالات حیات موتی کا عقیدہ اسی عیسیٰ
کی طرح اہل کتاب پر مشتمل تھا۔ اب یہ
قرآن میں جہاں مَوْتِیْکَ ہے۔ جس کے
معنی مَمِیْتُکَ کے معنی شریفین میں گئے
ہیں۔ وہاں موت کا لفظ بھی مَرْتِیْکَ ہی
بنوا سوا میں لکھے آئے ہے۔ پہلے لفظ
کو مستحق ذمہ سمجھتے ہیں اور دوسرے کی
تاویل کر لیتے ہیں اور پھر سب کو مَمِیْتُکَ
الفاظ میں موت کا ثبوت دیا جاتا ہے۔ قرآن حکیم
میں ایک اسرائیلی ولی (ولم بن عور) کے
لئے ذہن کے قرینے کے ساتھ دفع کا لفظ
موجود ہے۔ اس کی وفات کے لئے تو فی کا لفظ
دہر کا۔ وَتَوَفَّیْنَا نُوْحًا وَنَحْنُہٗ وَہَا الْبَلْقَہُ اَخْلَدَ
اِلٰی الْاَرْضِ اس کی حالت کے آپ کیوں قابل
نہیں ہیں؟ حضرت اور اس علیہ السلام کے لئے
موت کا لفظ ہے تو تو فی کو بَلْقَہُ فَعَلُہُ
مکانا عقلاً ہی ان کے دفع کا ذکر ہے۔
تو ات پر آگے۔ کہ وہ آسمان پر اٹھائے
گئے۔ آپ کیوں نہیں مانتے کہ وہ آسمان پر
ذندہ موجود ہیں؟ دفع سے رفع درجہ
کیوں مراد لیجئے؟ قرآن نے دوسری
کے دفع الی السماء کے عقیدہ کی تزیین
میں اِنَّ اِذْ رِیْسُکَ مَاتَ۔ کا اعلان کیا
نہ فرمایا، اگر صعود الی السماء کی تردید
ہی مقصود تھی تو رَفَعْنٰہُ مَکَانَ
تعلیٰ کیوں نہ کیا؟

مولانا سید محمد بدر عالم عیونہ الرسول
میں بسے والے ایک ہندی عالم ہیں۔ انہوں
نے ایک کتاب "ترجمان السنۃ" عربی میں
لکھی ہے۔ اس کتاب کے ایک باب میں وفات
و حیات مسیح اور نزول عیسیٰ پر مفصل بحث
ہے۔ کتاب کے اس عقیدہ انگریزی کا ترجمہ
"ascension of jesus
to heaven" کے نام سے اس وقت
میرے سامنے ہے۔ مترجم سید عقیل محمدی
ایس۔ سی۔ ایل بی۔ بی۔ بی۔ آپ نے یہ ترجمہ
مدینہ منورہ میں معتمدی کی زیر نگرانی مکمل
کیا۔ مصنف حیات عیسیٰ کے قائل ہیں۔
انہوں نے اس امر پر بہت زور دیا ہے۔ کہ
عربی میں کسی کی وفات کے لئے قطعی لفظ
موت ہے۔ اگر قرآن میں ات عیسیٰ
مات کے الفاظ ہوتے تو عیسیٰ کا عقیدہ
کا ابطال ہوتا۔ لیکن قرآن میں تو فی کا لفظ
ہے۔ جو کہ ذمہ سمجھتے ہیں جس کے معنی موت
کے بھی ہیں اور "پورا لینے" کے بھی۔ پھر
لَمْ نَدْعُہُ اِلَّا اَلِیْسَا مِیْنِ دَعْوِیْکَ رِیْبَا
کہ یہاں تو فی کے پہلے نہیں بلکہ دوسرے
معنی مراد ہیں۔ احادیث میں بھی مسیح ابن
مریم کے نزول کا ذکر ہے صلواتی امت کا
بھی اسی عقیدہ پر اجماع ہے۔ کہ بعینہ
حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے آنا ہے یہ
سب امور بتاتے ہیں کہ قرآن نے وفات
مسیح کے عقیدہ کو پیش نہیں کیا بلکہ حیات
عیسیٰ کی طرف اشارہ کیلئے اگر عیسیٰ عقیدہ
کی تردید ہی مقصود تھی تو ات عیسیٰ مَاتَ
کے غیر مبہم الفاظ میں وفات مسیح کا
اعلان کر دیا جاتا۔ قرآنی اسلوب بتاتا
ہے کہ وفات مسیح مقصود نہیں بلکہ حیات
عیسیٰ کو پیش کیا گیا ہے حضرت عیسیٰ
علیہ السلام کی قبر کا نا پید ہونا بھی مصنف
کے نزدیک حیات عیسیٰ پر دلالت کرتا ہے
اگر آپ وفات ہو گئے تھے تو یہ امر بعید از
قیاس ہے کہ عیسیٰ تو آپ کی قبر کو محفوظ
رکھتے اگر آپ کی قبر کشمیر میں تھی تو مانتے
و مصدوق صلی اللہ علیہ وسلم بیٹھتی تھی

تشریح اور پیٹ کی امراض میں لاثانی و واقعت ایک روپیہ نیشی ناصر و اتخانہ ربوہ

جہاد عظیم - مرض اٹھرا کی کانٹیا مشہور ہو دو! مکمل کورس پندرہ روپیہ ناصروا خانہ ربوہ

اپنے آپ کی یاد میں

(ڈاکٹر محمد امین آبادی)

نسرین دھن، نگر گس دریا جال کی طرح ہے
 وہ چہرہ شاداب گلستاں کی طرح ہے
 مشتاق نگاہوں سے بھی ہو جاتا ہے وصال
 وہ جسم کہ جو ماہ درختاں کی طرح ہے
 تم تھے تو بیاباں میں بھی رونق تھی مگر آب
 کہتے ہیں جسے گھروہ بیاباں کی طرح ہے
 تم تھے تو دل زار بھی فردوس صفت تھا
 فردوس بھی اب، قریب ویراں کی طرح ہے
 تم تھے تو میری آنکھ تھی اک نور کی شعل
 اب آنکھ مری، روزن زنداں کی طرح ہے
 تم تھے تو شب تاری بھی روشن تھی مگر آب
 کہتے ہیں جسے دن شب بھراں کی طرح ہے
 رشتہ ہے محبت کا بھی کیا قدرتی رشتہ
 میں جسم کی مانند ہوں تو جاں کی طرح ہے
 گاتا ہے محمود ترے عشق کی دھن میں
 وہ زہر تمہہ پر یوں کے دستاں کی طرح ہے

یہی حال مزاج جسمانی و روحانی کے
 انحراف کا ہے اسی طرح زمیں جیسے کا
 مسند بھی اختلافی ہے قرآن کا فیصلہ اور
 اللہ تعالیٰ کی ضابطہ نشارت میں بتا رہی ہے
 کہ انبیاء سے رو سویج نامی نہیں بنے
 اس کے قدم پر اس کی روح اور لدھانیت
 بیک آئیڈال ہے

(۵)
 کسی پیغمبر کی قبر کا ذکر ملنا اگر اس کا جہاد
 پر دلالت کرتا ہے۔ تو حضرت مرثی علیہ السلام
 کے متعلق کیا نہیں لگے؟ کہ تورات میں
 لکھا ہے ان کی قبر کو آج تک کوئی نہیں جانتا
 جز وہ شخص کے باعث یعنی یہودی فرقے
 یہ کہنے لگے۔ کہ وہ بادوں میں بیٹھ کر آسمان
 پر چلے گئے۔

یہودی عقیدہ کیا تھا؟ پہلی صدی
 تا پندرہویں صدی میں یہودیوں نے یہ
 حضرت مرثی علیہ السلام
 کو بدبو پر چڑھنے کا فانا
 آپ پر ایک بادل نازل
 ہوا۔ اور وہ اس میں غائب
 ہو گئے۔۔۔۔۔ یوں خدا تعالیٰ
 نے ان کو اٹھا لیا۔
 یہودیوں کی روایت ملاحظہ ہو۔

خدا نے حضرت مرثی
 کو چھپا لیا ہے آپ کو میت
 آخری کے لئے دکھایا ہے
 کوئی مخلوق یہ نہیں جانتی کہ
 آپ کہاں ہیں۔
 (جیوش انٹرنیکل پیٹریا
 زیر نظر مرثی)
 حضرت مرثی علیہ السلام
 ذات نہیں ہوتے بلکہ حوزہ
 بنا کر طرح آسمان پر اٹھ
 لئے گئے۔

(کن سائز بائبل کوٹری سٹیم)
 یہ سب روایات بتاتی ہیں۔ کہ
 یہودیوں میں بھی یہ عقیدہ پھیل گیا کہ حضرت
 مرثی علیہ السلام اٹھ لئے گئے۔ وہ
 ذات نہیں ہوتے۔ اندر میں صورت
 رت موصوفی ماٹ کہا گیا کہ حوزہ نہیں
 تھا؟
 کیا حضرت مرثی کی قبر کا زمانہ ملان
 کی حیثیت پر دلالت کرتا ہے؟
 اگر آپ یہ کہیں کہ حضرت مرثی علیہ السلام

اختلافی سے صحابہ کرام اور صلوات امت
 میں معراج کے بارہ میں بھی اختلاف ہے۔
 یعنی ماننے والے کہ جہاد ہے۔ یعنی کہتے
 تھے کہ روحانی ہے۔ اسی طرح نزول عیسیٰ
 کے بارہ میں بھی اختلاف ہے۔ یعنی جسمانی اور
 یعنی روحانی نزول مراد لیتے ہیں۔ اختلافی
 نے الام المہدی کو مسیح کے قدم پر بھیج کر
 لامہدی کا عیسیٰ کے ارشاد و رسول
 کی توثیق کو دیا

کیا شک ہے ماننے میں نہیں اس سچ کے کوئی
 جس کی مائت کو خدا نے مست دیا
 نزول عیسیٰ کے بارہ سے مراد شفاقت نبوی کوئی ہے
 جسے پہنانے کی وجہ سے سارا دھوکا ہوا ہے
 لوگوں نے لامہدی کا عیسیٰ کی وضاحت
 کو مد نظر نہ رکھا جس کی وجہ سے ایک تسبیح
 پر دان پڑھنا شروع ہوا

۱۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ
 فرمایا تھا کہ ایک روز ابی اٹھ گا
 کہ میری امت شہرا بشہرا در
 بخلی بن علی۔ یہودی بن جاسی
 ۲۔ جس طرح اسرائیل یہودیوں کے لئے
 مسیح ابن مریم تھے۔ اسی طرح میری
 امت میں مسیح ابن مریم آئیں گے۔ وہ
 تمہارے امام تمہاری امت میں سے ہوں گے

مہدی اور عیسیٰ دراصل ایک ہیں
 ۳۔ انبیاء عیسیٰ میرے وجود کی سائفت
 اس درجہ اتصال کامل رکھنے گا۔ کہ
 وہ مرکز میری آسمانی قبر میں یک
 قاب و دو جان کی صورت میں ہوگا
 ان محادلات کو سمجھنے میں غلطی لگی

جس کی وجہ سے نزول عیسیٰ بحمد عشق
 کا عقیدہ پھیل گیا۔ حضرت سخی الوہاب ابن
 عربی پہلے اس عقیدہ کے قائل تھے۔ بعد
 میں ان پر منکشف ہوا۔ کہ عیسیٰ۔ بدن
 آخر آئیں گے۔ یعنی اور کسما بدن ہیں۔

علامہ ابن النوری کہتے ہیں کہ امت محمدیہ
 کے دو گروہ روحانی آند کے قائل ہیں نہیں
 یہ خیال غلط ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام کی لید
 آد کا عقیدہ امت محمدیہ کا اہل با عقیدہ
 ہے۔

قرن اول سے بیکر حضرت شاد و اول
 تک اکثر علماء رہا نہیں تا سب موقوف فی القرون
 کے قائل ہیں باہر اس وقت کہ تو کہا جماع
 کا نام نہیں دیتے اور اس عقیدہ میں ان
 بزرگوں کو جہاد غلطی پر کہتے ہیں۔

کی قبر کشمیر میں ہے۔ اگر کلیم اللہ کی قبر کے
 طول و رخاؤ کی وجہ سے یہودی کا یہ عقیدہ
 درست دھوکا مرے آسمان پر چلے گئے۔
 اسی طرح قبر عیسیٰ کے لئے اٹھانہ کی وجہ سے
 حیا عیسیٰ کا عقیدہ بھی درست نہیں بلکہ
 ایک غلط عقیدہ ہے۔

وفات کے انیس سو سال بعد مشیل
 موسیٰ کو خبر دی تھی کہ کلیم اللہ کی قبر
 اور عن کنعان میں ایک ستر رخ رنگ
 ٹیل کے پاس ہے۔ تو ہمارا جواب
 یہ ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام
 کی وفات کے انیس سو سال بعد مشیل
 جیسے کو بتایا گیا۔ کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام

پائیکل ٹریٹمنٹ اور سچے گارڈیاں مضبوطی اور زوال سے محفوظ رہنے کے لئے

کی زندگی میں کا فرما نظر آتی ہے وہ ہے خود فکر، سوچ و بچاؤ کی عادت، خورد فکر کی عادت، انسان میں بلند عقلیاتی، بلند پروازی پیدا کرتی ہے۔ قلبی صفائی، نہایت جلا اور دماغی روشنی کے لئے اکبر کا حکم رکھتی ہے۔ ڈارون اپنی کاسیاتی کاروان "سائنس سے پہلے پناہ عبت کسی مسند پر نہایت سکون اور آرازی کے ساتھ خورد فکر، حقائق کے سمجھنے میں بروقت جو اور کاروان، تقاضا ہے اور عموماً وہ ذوق

وہ بہت کاسیاب دہا۔ ایک ہی مفید ایجادیں اس لئے نہیں ہیں سے آج دنیا فائدہ اٹھا رہی ہے۔ ہمارے معاہدہ کا نشانہ نے بلند پروازی کو عطا فرمادی ہے لیکن میں دیکھتا ہوں کہ اکثر لوگ اپنے عمل کو اس بلند پروازی کے مطابق کرنے کی کوشش نہیں کرتے اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اسہالی کے بعد بھی ان کی روحانیت ہی کی ویسی رہتی ہے۔ حالانکہ صحابہ کرام میں ہمارے سامنے موجود ہیں نہ ہمارے ان کے دستوں میں روشنی نہ ملدست اور نہ ہمارے ان کی روحانی ترقی اور قربانی میں مدد ملے ڈال سکتے تھے ایک بچے نظیر اور عورتا انگریزوں کی ان کے اندر نظر آتی ہے یہی تہذیبی اس امر کی علامت ہے کہ انہوں نے، اشد تامل کی طرف سے دی ہوئی بلند پروازی کے مطابق اپنے آپ کو ڈھانے کی کوشش کی... جو انہوں میں بنگا سا کرنے کی عادت نہ ہوتی ہے۔ اشد تامل کے ساتھ ہی مشریت میں انسان میں لوگوں

وہ بھی جگالی کرتا ہے۔ لیکن یہ "دماغی جگالی" ہوتی ہے۔ جو ان کی ذہنی ترقی کا موجب ہوتی ہے دماغی جگالی کا مطلب یہ ہے کہ ایک ہانت کو سرسری طور پر نہ سنا جائے بلکہ بعد میں اس پر غور کیا جائے اس کے سارے پہلوؤں کو سمجھنے اور اس کی اپنی معلوم کرنے کی کوشش کی جائے تب قلب میں صفائی اور دماغ میں روشنی پیدا ہوگی... اگر کوئی ہانت سنی اور اس سے بوجھ نکل گیا۔ تو وہ کسی کام نہ آسکتی۔ سونے چاندی سہروں کو اگر ان پر ہتھیار نکلے تو کوئی کام نہ آسکتے بلکہ بجائے فائدہ کے نقصان دہ ہیں اگر اپنی چیزوں کو پیچھے نہیں رکھیں کہ جسم میں داخل ہونے کے قابل بنا کر زہر دہ راہے فائدہ کا موجب ہوں گے۔ اسی طرح دینی و دنیوی مسائل پر سے یہ بھی گذر جاوے گے اور بغیر کافی غور کے انہیں سمجھنے کی کوشش کو دنگے تو وہ کسی کام نہ آسکتے

لیکن اگر تم ان پر غور کرو گے اور دماغی غور کرو گے کہ وہ تمہارے اندر داخل ہوجائیں تو پھر وہ تمہارے لئے دین دہنی کی ترقی کا موجب بن جائیگے دماغی میں روشنی اور تم اپنی مسائل کے ذریعے دنیا میں عظیم اثرات نیا پیدا کر سکتے

(تقریر مجلس علم و عرفان مندرجہ الفضل، لاہور، ۱۹۳۷ء) رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں انسانی کے اس اثر و سہارک، مکملتہ الحکمتہ صلا لئذ المؤمن فحیث ما وجدھا فهو احق بہما کے پیش نظر فرمایا کہ اپنے اس عقول کی ابتدا میں علم نوری شخصیتوں کا منتظر ڈر کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کسی کی سچی محنت کو ہاتھ نہیں کرتا۔ میرا صلح المرعد یعنی اللہ عزت کے مولا بنا ارشاد دات اور گرد میں ہدایات اس حقیقت کی منظر ہیں۔ و آخر دعوانا ان الحمد لله رب العلمین

Digitized by Khilafat Library Rabwah

حاصل انگلش
یعنی
قرآن مجید کا انگریزی ترجمہ
نیا ایڈیشن
مصلحہ کا بہت...
اور نیشنل اینڈ میسجس بورڈ کے زیر نگرانی
نظر و تصویب کی اینکوں کا مشہور ڈکان
ممتاز آپٹیکل سروس
ڈاکٹر ممتاز احمد ندان و عینک ساز
پنجرہ بازار لاہور

قادیان کا قدیمی شہور عالم ادیب نیر تحفہ
سر نور حسین
بمکد امرافن چشم کے لئے اکبر
نیا مت ہو چکا ہے۔ قیمت خریدتے
وقت شفا خانہ و شہید حیات کابیس
ملاحظہ فرمایا کریں۔
بڑی شیشی درمیانی چھوٹی
دو روپے ایک روپیہ آٹھ آنے
دوران جلسہ پر گول بازار لاہور میں
ہمارا اسمٹال ہوگا

زوجہام عشق
طاقت کا بہترین تحفہ
قیمت خوراک ایک ماہ
پندرہ روپے
اکسیر حیات
اعضائے جسم کی زائل شدہ
طاقت کو بحال کرتا ہے۔
قیمت خوراک دو ہفتہ چھ روپے

سر نور والوں کا
نورانی کابل
آنکھوں کی صفائی اور خوبصورتی
کے لئے بہترین تحفہ۔
بڑی شیشی کی قیمت ایک روپیہ چھپس پیسے
چھوٹی دس آنے
مکمل
جسٹ لائے کے ایام کے لئے
بڑی شیشی ایک روپیہ
چھوٹی آٹھ آنے

ادویات ملنے کا بہتر۔ شفاخانہ ریشیق حیات رجسٹرڈ ٹرنک بازار سیالکوٹ

اسلام کی تربیت
* اولاد کی تربیت ایک بڑا اہم اور ضروری فریضہ ہے اور تربیت کے لئے دینی واقفیت کی ضرورت ہے۔
* آپ الفضل ایسے دینی اخبار کا خطبہ نمبر یا روزنامہ پر چھ جاری کروا کر اپنی اولاد کی صحیح تربیت کا ایک مستقل سامان کر سکتے ہیں (نیچر الفضل لاہور)

زوجہام عشق
وقت پیدا کرنے کا مفید و مجرب نسخہ
قیمت ایک ماہ کو دس ہائین روپے
دوامانہ خدمت خلق مجسٹریٹ لاہور

اس عبادت سے عیاں ہے کہ حضرت مسیحؑ کے وقت یہودی لوگ اپنی کتب مقدسہ کی مدد سے تین مہرہوں کے منتظر تھے ایسا کہ مسیح کے اور وہ نبی کے۔ یہ وہ نبی شیلیسکی ہے جس کا ذرات میں دمدمہ تھا جیسا کہ استثناء کی مذکورہ بالا پیشگوئی میں مراد بیان ہے۔

اسی شیلیسکی کی پیشگوئی کا معلق حضرت مسیح کے بعد آنے والا عظیم رسول ہے بائبل کی کتاب اعمال میں صاف لکھا ہے کہ۔

مفرد ہے کہ وہ (یعنی مسیح) آسمان میں اس وقت تک ہے جبکہ وہ سب چیزیں بحال نہ کی جائیں جن کا ذکر خدا نے اپنے پاک نبیوں کی زبانی کیا ہے جو دنیا کے شروع سے برتے آئے ہیں۔ چنانچہ سوچنے کے لئے کہ خداوند خدا تمہارے صحابہ میں سے تمہارے لئے بھیجا گیا ہے جو ایک نبی پیدا کرے گا۔ جو کچھ وہ تم سے کہے اس کی سنتنا۔ اور یہ ہوگا کہ جو شخص اس نبی کی سنتے وہ بے پروا رہے گا۔

(اعمال ۱۷)

اس بیان سے عیاں ہے کہ شیلیسکی کی پیشگوئی کے بعد حضرت مسیحؑ نہیں ہی دوسرا نبی ہے نیز یہ بھی درست ہے کہ اس میں ماخوذ موسیٰؑ کی نبوت حضرت مسیحؑ کی آواز کی ہے بعد سفر بقیع عیسیٰ علیہ السلام کے بعد شیلیسکی کا ہرگز ہوگا۔ ان آسمانی باتوں پر خود کرنے سے ہرگز متعجب نہ ہو سکیں اس بات کا اعتراف کرے گا کہ جس عظیم نبی کی خبر حضرت مسیحؑ کے بعد اسلام کے ذریعہ بلور شیلیسکی کے ہی تھی وہ حضرت مسیحؑ کی آمد سے پہلے مبعوث نہیں ہوا تھا۔ یہودیوں سے "وہ نبی" کے لفظ سے یاد کرتے تھے اور اس کے منتظر تھے۔ مسیحؑ ہی اس شیلیسکی سے مراد حضرت مسیحؑ نہیں جیسے تھے بلکہ ان کا اعتقاد تھا اور الہام نے انہیں یہی بتلایا تھا کہ وہ آنے والا موسیٰؑ کی مانند نبی حضرت مسیحؑ کے بعد مبعوث ہوگا

حضرت مسیحؑ کی تعریف

ایک جگہ حضرت مسیحؑ نے خود

(بقیتہ صفحہ ۲۳)

عیسائیوں کو دعوت اسلام کا بہترین طریقہ

فرمایا ہے کہ۔
(الغٹ) میں تم سے سچ کہتا ہوں کہ میرا جانا تمہارے لئے فائدہ مند ہے کیونکہ اگر میں نہ جاؤں تو وہ لوگ تمہارے پاس نہ آسکتے ہیں اگر جاؤں تو تمہارے پاس بھیج دوں گا۔

(یوحنا ۱۱:۷۷)
رتبہ "مجھے تم سے اور میری سہ ماہی ہمیں ہی گم رہا تم ان کی برداشت نہیں کر سکتے۔ لیکن یہ وہ سچائی کا روح آنے کا زمانہ ہے کہ تمام سچائی کی رو دکھائی گئی ہے کہ وہ اپنی طرف سے دیکھے جائیں جو کچھ سنے گا وہی کہے گا اور نہیں آئندہ کی خبر دے گا۔"

(یوحنا ۱۱:۷۷)
ان بیانات کی روشنی میں تسلیم کرنا پڑے گا۔ کہ آئے والہ وہ سچائی کا روح، شیلیسکی اور مکمل شریعت لانے والا رسول ہوتے سیدہ آقا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہیں جن کے متعلق قرآن مجید نے دعویٰ فرمایا اِنَّا اَرْسَلْنَا اِلَيْكَ رَسُوْلًا مِّنْ اَنْفُسِنَا شَاهِدًا مَّحْتَسِبًا كَمَا اَرْسَلْنَا اِلٰى فِرْعَوْنَ رَسُوْلًا (المزمل) کہ آپ ہی کو ہے کہ ہاتھ دھو کر ہر نبی فرمایا اَلَيْسَ لَكُمْ اٰیٰتٌ كُتُبِكُمْ وَرَسُوْلُكُمْ دَاخِرًا مِّنْ اَنْفُسِكُمْ فَذَرْهُمْ حَتّٰى يَخْرُجُوْا مِنْ اَرْضِكُمْ لَا يَدْرُوْنَ اِلٰى اَرْضِكُمْ وَلَا يَمْلِكُوْنَ لَكُمْ شَيْئًا وَلَا يَخَفُوْنَ (المائدہ) کہ اب میں نے دین کو مکمل کر دیا ہے تمہارا وہ جسے تمہارے سامنے رکھ دیا ہے تمہارا جو کہ تمہارا ہے اور اسلام کو مستحق طور پر دین کا مل قرار دے دیا ہے۔

۳۰۔ انگوٹھی باغ کی تمثیل میں

عظیم پیشگوئی
حضرت مسیحؑ نے یہودیوں کے سامنے انگوٹھی باغ کی تمثیل بیان فرمائی۔

"ایک گھر کا مالک تھا جس نے انگوٹھی باغ لگایا اور اس کے چاروں طرف احاطہ گھیرا اور اس میں حوض کھدوا اور برج بنایا اور اسے باغبانوں کو ٹھیکے پر دیکر پردیس چلا گیا اور سب سہل کاموں سے قرب آیا تو اس نے اپنے زکوٰۃ کو باغبانوں کو دیا اپنا سہل لینے کو بھیجا۔ اور باغبانوں نے اس کے زکوٰۃ کو بچا کر کسی کو دیا اور کسی کو قتل کیا اور کسی کو شکار کیا۔ پھر اس نے وہ زکوٰۃ کو بھیجا جو پہلے سے زیادہ تھی اور انہوں نے ان کے ساتھ بھی اسی طرح کیا۔ آخر اس نے اپنے بیٹے کو ان کے پاس دیکر کہ بھیجا کہ وہ میرے بیٹے کا تو خیال کر لیں گے۔ جب باغبانوں نے بیٹے کو دیکھا تو اس میں کہا کہ یہ درخت ہے آؤ اسے قتل کر کے اس کی مہلٹ پر قبضہ کر لیں اور اسے بیکر کا باغ سے باہر نکالا اور قتل کر لیا پس جب باغ کا مالک کاٹنے لگا تو ان باغبانوں کے ساتھ کیا کرے گا؟ انہوں نے اس سے کہا ان بڑے آدمیوں کو یہی طرح ہلاک کر لیا اور باغ کا ٹھیکہ اور باغبانوں کو دیکھا جو موسم پر اس کو بھیل دین بوجھنے ان سے کہا کہ تم نے کتاب مقدس میں کبھی نہیں پڑھا کہ جس پتھر کو مچھو اور وہ رنگا رنگ ہوتا ہے کہ اسے کھڑکی سے ہوا اور ہماری نظر میں عجیب ہے اس نے میں تم سے کہتا ہوں کہ خدا کی بابت اس تم سے کہی جائے گی اور اس قوم کو جو اس کے بھیل لائے۔ دے دی جائے گی۔ اور جو اس پتھر پر ٹکرائے۔ اس کے ٹکڑے ٹکڑے ہو جائیں گے۔ اگر جس پر وہ گرے گا۔ اسے پتھر توڑ دیا۔"

(متی ۲۳:۳۷)

ایک خدا ترس مسیحی کے لئے اس تمثیل میں واضح سبق موجود ہے۔ مسیحؑ فرماتے ہیں کہ اسرائیل نے خدا کی بابت اس تم

انگوٹھی باغ کے بھیل نہ نبیوں کے آنے پر دئے اور وہ سب کی نبوت ان کے لئے کا ذکر ثابت ہوئی۔ اور خدا باغ کا مالک تھا اور نبی اسرائیل سے باغ سے کہہ سکتے تھے کہ وہ اس قوم کو دیدے گا اور وہ قوم باغ کے بھیل سے گی۔ پھر اسے کہ اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا مرتبہ ذکر ہے۔ اور نبی اسرائیل سے کہیں کہ نبی اسمعیل کے ذریعہ عالمگیر رحمت کے جاری کرنے کا بیان ہے یہ سب کچھ حضرت مسیحؑ کے بعد مقدور تھا۔

۴۔ حضرت خاتم النبیین کی پیشگوئی

بائبل کے آخری صحیفہ مکاشفہ یوحنا میں صاف لکھا ہے کہ۔
(الغٹ) جو رحمت پر بھیجا تھا۔ میں نے اس کے دہنے ہاتھ میں ایک کتاب دیکھی جو زندہ سے اور باہر سے نکلی ہوئی تھی اور اسے سات تہریں تھیں کہ بند کیا گیا تھا۔ مکاشفہ یوحنا ۲:۷
دب "پھر میں نے ایک اور زور آور فرشتے کو باہر اور اسے ہونے آسمان سے اترتے دیکھا۔ اس کے سر پر دھنک تھی اور اس کا چہرہ آفتاب کی مانند تھا اور اس کے پاؤں آگ کے ستونوں کی مانند۔ اور اس کے ہاتھ میں ایک چھوٹی سی کھلی ہوئی کتاب تھی اس نے اسی کتاب کو پڑھا اور وہاں لکھا تھا کہ اسے پڑھنا ہے۔ (۲:۷)
پھر میں نے آسمان کو کھلا ہوا دیکھا اور یہ دیکھتا ہوں کہ ایک سفید گھوڑا ہے اور اس پر ایک سوار ہے جو سجا اور برحق کہلاتا ہے اور وہ آسمان کے ساتھ انصاف اور انصاف کرنا ہے اور اس کی آنکھیں سر پر نبوت سے تاج ہیں اور اس کا ایک نام لکھا ہوا ہے جسے اسے سوا اور کوئی نہیں جانتا اور وہ خزن کی چھڑکی ہوئی پوشاک پہنے ہوئے ہے اور اس کا نام کلام خدا کہلاتا ہے اور آسمان کی زبیں سفید گھوڑوں پر سوار اور سفید اور صاف تھیں کثافی کر لے پہنے ہوئے اس کے پیچھے ہیں۔ اور فرشتوں کے مارنے

سلسلہ عالیہ احمدیہ کے تمام معروف شاعری و صحافت

حضرت فارسی محمد ظہور الدین اہل

کی
دلگداز اور پُر ناثیر نظموں کا محبوب مجموعہ

نغماتِ محفل

(۱۹۰۶ء سے ۱۹۶۶ء تک)

جنت میں سے

بعض شاعر نے بزبان خود سیدنا حضرت مسیح موعود

علیہ السلام کی بارگاہِ اقدس میں ارتجالاً پیش کیں اور داو پائی

بیشتر حضرت مصلح موعود سے بے پناہ عقیدتِ ارادت کی منظر ہیں

اکثر سلسلہ احمدیہ کے اخبارات و رسائل میں شائع ہو کر

قبولِ عام کی سند حاصل کر چکی ہیں

کئی مقامی اور بیرونی ممالک کے جلسوں اور اجتماعوں کے موقع پر پڑھ کر سنائی

جا چکی ہیں

بعض سے نایاب و نادر کتاب تھیں اور اب پہلی مرتبہ مغفوری کی یادگار

کے طور پر کتابی صورت میں بچھا کر دی گئی ہیں

چٹائی ہاشمی کے بلک میلوں اور ہیکٹروں سے طلب کیجئے۔
چٹائی ہاشمی کے بلک میلوں اور ہیکٹروں سے طلب کیجئے۔
چٹائی ہاشمی کے بلک میلوں اور ہیکٹروں سے طلب کیجئے۔

▲ آفسٹ، لیتھو اور بلاک پرنٹنگ کا حسین امتزاج۔

▲ ۲۶ × ۲۰ سائز کے ۴۰ صفحات۔

▲ سرورق آرٹ کارڈ، چار رنگ ڈیزائن۔

▲ قیمت سات روپے۔

○ سفید کاغذ پر خاص ایڈیشن دس روپے۔

★ سلسلہ احمدیہ کی تاریخ و روایات اور قادیان کی یاد کو تازہ

رکھنے کے لئے ہر احمدی کے پاس ہونی چاہیے۔ خدام و اطفال

کی تربیت کا پاکیزہ اور بہترین فضیلعہ۔

● درجہ کے بلک میلوں اور ہیکٹروں سے طلب کیجئے۔

سہزادی قادیان کا اولین و احسن دواخانہ

جسے حضرت خلیفۃ المسیح الاول نے خود اپنے مبارک ہاتھوں قائم فرمایا

۱۹۱۱ء سے آپ کی جملہ طبی ضروریات بہ اسن پوری کر رہا ہے

دوائی خاص

زنانہ امراض کا واحد علاج
دوا اس چھ روپے چھوٹی شیشی تین روپے

حب مفید النساء

عورتوں کی جملہ بیماریوں کی دوا
قیمت فی شیشی برائے ایک ماہ ۵ روپے

حب مسان

سوکھے کی عصب دوا
فی شیشی ۳ روپے

شہزین

خرابی ہنگر کمزوری جسم اور
مرضی اٹھرا کی دوا
قیمت ۳۲ خوراک چھ روپے

تسہیل ولادت

پیدائش کی گھڑیوں کو آسان کرنے کی دوا
قیمت ۳ روپے

پچھیدہ سے پچھیدہ زنانہ اندرونی امراض کا بھی علاج کیا جاتا ہے

زنانہ معائنہ کا معقول انتظام ہے

تذیبی اولینے شہداء افان
حب اٹھرا رجسٹرڈ
مکمل کورس بتیس روپے

ہمارا اصول

- صاف ستھرے اجزاء
- دیانتدارانہ دوا سازی
- عمدہ پیکنگ
- غریبانہ قیمت
- مخلصانہ مشورہ

(درا)

اسی اصول کے تحت ۱۹۱۱ء سے آپ کی خدمت کرتے چلے آ رہے ہیں

مفتویٰ دماغ گولیاں

ذہنی کام کرنیوالوں کی بہترین معاون
قیمت فی شیشی ۵ روپے

زوجہم عشق

طاقت کی لاثانی دوا
قیمت ۶۰ گولی ۱۶ روپے

نرینہ اولاد گولیاں

سوفیصدی مجرب دوا
قیمت فی کورس پندرہ روپے

ترباق خاص

نوجوانوں کی صحت کا نگہبان
پانچ روپے

معین لصحت

رہی - بھس - خرابی ہنگر اور
یرقان کا علاج
قیمت ۱۶ دن کی خوراک ۲ روپے

مفتویٰ دانت منجن

دانتوں کی عمر اور صحت برعائنہ کیلئے
قیمت فی شیشی ۵۰ پیسے

حکیم نظام جہان اینڈ سنز چوک گھینٹہ گھر گوجرانوالہ

ایام جہت لانے میں ملنے کا پتہ - نزد افضل برادرز گول بازار ربوہ

فَمِنْهُمْ مَّنْ قَضَىٰ نَحْبَهُ حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے بعض وفات یافتہ صحابہ



حضرت مہر قطب الدین صاحب
(تاریخ وفات ۵ مارچ ۱۹۶۷ء)



حضرت مولانا محمد مجیب خان ہزاروی
(تاریخ وفات ۱۳ جون ۱۹۶۷ء)



حضرت ڈاکٹر حسرت اللہ خان صاحب
(تاریخ وفات ۳۱ مارچ ۱۹۶۷ء)



حضرت میان عبدالرشید صاحب لاہور
(تاریخ وفات ۲۷ ستمبر ۱۹۶۷ء)



حضرت قاضی محمد رشید صاحب بن وکیل امال
(تاریخ وفات ۲۵ فروری ۱۹۶۷ء)



حضرت میرزین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب
(تاریخ وفات ۶ اگست ۱۹۶۷ء)



حضرت میان نور محمد صاحب پیرکوٹ منگھڑ
(تاریخ وفات ۳۰ مارچ ۱۹۶۷ء)



حضرت میان محمد بخش صاحب بیالوی امیرہ میں
(تاریخ وفات ۶ اپریل ۱۹۶۷ء)



حضرت مولانا عبدالحکیم صاحب کٹنگ
(تاریخ وفات ۱۹ ستمبر ۱۹۶۷ء)



حضرت ڈاکٹر عبدالحکیم صاحب پشاور
(تاریخ وفات ۲۰ مئی ۱۹۶۷ء)



حضرت ملک عزیز احمد صاحب لاہور
(تاریخ وفات ۶ مئی ۱۹۶۷ء)

تفہیماتِ یانئہ

انزلتمو محترم مولانا ابو العطاء صاحب جالندھری:

جس میں مخالف علماء کے جملہ اعتراضات کے مدلل اور مستحجاب جواب دیئے گئے ہیں۔ سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے اسے طباعت سے پہلے ملاحظہ فرمایا اور خود اس کا نام تفہیماتِ ربانیہ تجویز فرمایا اور اسے "اعلیٰ لٹریچر" قرار دیا۔

صفحات ۸۲۵ مجلد سفید کا فذ قیمت سے گیارہ روپے نہایت محدود تعداد ہے جلسہ پر ضرور خرید فرمائیں (میںجہ الغفران پورہ)



آنکھوں کی صحت و خوبوتی کیلئے لاثانی تحفہ ہمیشہ اپنے گھروں میں استعمال کریں! تیسرا کراچی: خوشنود یونانی و احاطہ گولڈ بازار کراچی

اچھوتے اور بے مثل ڈیزائمنوں میں بیباہ شادی کے لئے

جر اوڈ سا وہ سپٹ

چاندی کے خوشنما برتن ٹی سیٹ وغیرہ

فرحت علی جیولر نزد دی مال لاہور۔ فون ۴۹۲۳

سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کا ارشاد ہے کہ "امانت فذہم خیر" میں روپیہ بیچ کر امانت لائیں جس سے اور فائدہ نہیں ملتا۔ (اسرار امانت محمدیہ)

بندوبست پستول، یو آلو، کاتوس وغیرہ ہر قسم خریدنے کے لئے قریشی محمولہ سلاڈولز چھری بازار سرگودھا

الشیخ محمد الاسلامیہ علیہ السلام کی مشائخ کردہ کتب

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مشہور و معروف اور معرکہ آرا کتاب براہین احمدیہ (حصہ پنجم) طباعت و فذ عمدہ۔ ہدایہ مجلد اول جلد سات روپے ادنیٰ جلد چھ روپے

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کلماتِ طہیات یعنی ملفوظات مکمل سیٹ ۱۵ جلدوں میں ہدایہ ۸۰ روپے علاوہ محصول ذک

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جلد ۸ کتب کا مکمل سیٹ "تیسریں جلدوں میں" ہدایہ ۲۲۰ روپے علاوہ محصول ذک

فضائل القرآن سیدنا حضرت مصلح موعود علیہ السلام کی ثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی جلسہ رسالہ کی چھ تقریروں کا مجموعہ ہدایہ ۱۵ جلد سات روپے فی جلد

فصل الخطاب سیدنا حضرت مولانا نور الدین خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کی روایت پر مبنی کتاب جو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے خارج حسین حاصل کر چکی ہے۔ ہدایہ ۱۵ جلد سات روپے علاوہ محصول ذک

سیدنا حضرت مصلح موعود علیہ السلام کی ثانی رضی اللہ عنہ کی پر معارف اور پر حکمت "تفسیر کبیر" اس وقت صرف پانچ جلدیں سنک میں موجود ہیں۔ باقی چھ نایاب ہیں۔ جلسہ سالانہ پر حاصل کریں۔ ہدایہ ۱۵ پانچ جلد ۲۵-۳۹ علاوہ محصول ذک

الناشر: الشریک الاسلامیہ ملٹری گولڈ بازار راجہ